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Περίληψη 

 Κάνοντας µία ιστορική αναδροµή, διαπιστώνουµε πως ανέκαθεν η καστανιά 

αποτελούσε πολύτιµο αντικείµενο εκµετάλλευσης για τον άνθρωπο, τόσο για τον πλούσιο, 

θρεπτικό καρπό της, όσο για την ανθεκτική ξυλεία της. 

 Η καστανιά χαρακτηρίζεται από τις τεράστιες διαστάσεις που παίρνει, τα επιµήκη και 

οδοντωτά της φύλλα, τους χονδρούς της βραχίονες και την ιδιόµορφη δοµή του καρπού της. 

 Ο βιολογικός κύκλος της καστανιάς διαρκεί 6-7 µήνες, µε αυξηµένες τις ανάγκες της 

κατά τους θερινούς µήνες. Η ωρίµανση, όµως των καρπών της ολοκληρώνεται κατά τους 

φθινοπωρινούς µήνες, καθιστώντας τους ως ένα απολαυστικό έδεσµα του χειµώνα. 

 Αξίζει να σηµειωθεί πως η καστανιά έχει τις προοπτικές να εδραιωθεί ως καλλιέργεια 

στις ορεινές και ηµιορεινές περιοχές, παρέχοντας έτσι στους παραγωγούς ένα σεβαστό 

εισόδηµα.  
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Ιστορική Αναδροµή και Αξιοποίηση της Καστανιάς από τον Άνθρωπο. 

1.ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 

 

Η καστανιά ανήκει στο γένος Castanea, στην κλάση των ∆ικοτυλήδονων, στην τάξη των 

Fagales και στην οικογένεια Fagaceae.  

Υπάρχουν συνολικά 13 είδη καστανιάς (∆ηµουλάς, 1986, σελ.19). Ωστόσο, µόνο 4 

παρουσιάζουν οικονοµικό ενδιαφέρον. Αυτά είναι: 

• Η Αµερικάνικη καστανιά (Castanea dentata) 

• Η Ευρωπαϊκή καστανιά (Castanea sativa) 

• Η Κινέζικη καστανιά (Castanea mollissima) 

• Η Ιαπωνική καστανιά (Castanea crenata) 

Είναι ένα δασικό, φυλλοβόλο δέντρο, οι εκτάσεις του οποίου καλύπτουν ένα µεγάλο µέρος 

της γης. Οι πρώτες ενδείξεις εκµετάλλευσης του δέντρου της καστανιάς εµφανίζονται στην 

Άπω Ανατολή 5000-6000 χρόνια πριν. Στην Μεσόγειο εµφανίστηκε πριν 2000-3000 χρόνια  

(Βασιλακάκης, 2004). Στην Ελλάδα µεταφέρθηκε το 50 π.Χ. από την Μικρά Ασία  (Ποντίκης, 

1996). 

Αξιοσηµείωτο γεγονός είναι πως το κάστανο αποτελούσε είδος βασικής τροφής για πάρα 

πολλά χρόνια. Παράλληλα, χρησιµοποιούνταν στην αλευροποιία (καστανάλευρο), για νωπή 

κατανάλωση, καθώς επίσης και ως οινοπνευµατώδες ποτό, περιεκτικότητας 37% σε αλκοόλη. 

Ακόµη και τα χαλασµένα κάστανα αξιοποιούνταν ως ζωοτροφή (Αγάθος, 1975). Ο τρόπος 

παρασκευής των καστάνων ποικίλλει, καθώς καταναλώνονται και ψητά και βραστά, αποτελούν 

συστατικό σε µεγάλη ποικιλία γευµάτων και χρησιµοποιούνται στη ζαχαροπλαστική (Ποντίκης, 

1996). Επίσης, θεωρείται πολύ καλό µελισσοτροφικό φυτό, αφού το µέλι που παράγεται είναι 

υψηλής διατροφικής αξίας, πλούσιο σε πολύτιµα στοιχεία για τον ανθρώπινο οργανισµό. 

Ένα επιπλέον στοιχείο που συνέβαλλε στην εκµετάλλευση της καστανιάς ήταν το εµπόριο 

της  ξυλείας, αφού το ξύλο της  είναι ιδιαίτερα ανθεκτικό και χρησιµοποιούνταν, όπως και 

σήµερα, ευρέως στην κατασκευή σκεπών, στύλων, πασσάλων και διαφόρων ξυλοκατασκευών. 

Παλαιότερα µάλιστα, κατασκεύαζαν τις ρόδες των αµαξών από το ξύλο της καστανιάς 

(Αγάθος, 1975). 
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2. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

2.1. Σχήµα ∆ένδρου 

Το δέντρο της καστανιάς µπορεί να φτάσει έως τα 25-30 µέτρα ύψος ενώ ο κορµός του 

αυξάνει έως 2 µέτρα πλάτος (εικόνα 1). Όταν είναι µεµονωµένο, έχοντας  αρκετό χώρο για να 

αναπτυχθεί παίρνει τεράστιες διαστάσεις, δηµιουργεί χοντρούς βραχίονες και παίρνει σχήµα 

σφαιρικό. Όταν βρίσκεται σε συστάδες δέντρων, όπου ο χώρος είναι περιορισµένος, αυξάνει σε 

ύψος και παίρνει πυραµοειδές σχήµα. Αν βέβαια έχει δεχτεί κλάδεµα διαµόρφωσης τα πρώτα 

χρόνια της ηλικίας του, τότε το σχήµα του διαµορφώνεται σε ένα ανοιχτό κυπελλοειδές µε τα 

κλαδιά να πέφτουν προς την γη (κλαίουσα µορφή).  

 
Εικόνα 1.  Η διάµετρος του κορµού (Castanea sativa) (www.acf.org/Tree ID Files_Sisco/eustem.html) 

 

2.2. Ρίζα 

Η ρίζα είναι πολύ ισχυρή και καταλαµβάνει τεράστιο όγκο εδάφους. Προτιµά βαθιά 

εδάφη, αλλά µπορεί να αναπτυχθεί και σε σχετικά αβαθή εδάφη εφόσον υπάρχει καλή 

στράγγιση. Επεκτείνεται τόσο σε βάθος όσο και σε έκταση. Μάλιστα, µπορεί να ξεπεράσει το 

µήκος της κόµης κατά το ήµισυ της διαµέτρου της. 
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2.3. Βλαστός 

Οι βλαστοί είναι ευθείς και εύκαµπτοι. Όταν είναι ακόµη τρυφεροί, παρουσιάζουν 

ιδιαίτερη ευαισθησία στους δυνατούς ανέµους. Έχουν πράσινο χρώµα, ενώ όταν ξυλοποιηθούν 

αποκτούν καστανοκίτρινο (εικόνα 2). Οι ώριµοι βλαστοί γίνονται γωνιώδεις, µε πέντε κύριες 

γωνίες (∆ηµουλάς, 1986). 

 

 

 

Εικόνα 2. Ετήσιος βλαστός. (www.acf.org/Tree ID Files_Sisco/eustem.html) 

 

2.4. Φύλλα 

Τα φύλλα είναι απλά, λογχοειδή µε πριονωτές παρυφές και µυτερές κορυφές. Η βάση των 

φύλλων είναι υποστρόγγυλη και φέρουν κοντό µίσχο. Το µήκος τους κυµαίνεται από 12-20 εκ., 

ενώ το πλάτος από 3-6 εκ. (εικόνα 3). Τα φύλλα του φέρονται κατ’εναλλαγή (∆ηµουλάς, 1986). 

 

 

 

Εικόνα 3. ∆ιαφορές στα φύλλα της καστανιάς σε συνάρτηση µε το είδος. Από τα αριστερά προς τα δεξιά (C. 

dentata, C. mollissima, C. sativa, C. crenata). (www.acf.org/Tree ID Files_Sisco/eustem.html) 
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2.5. Οφθαλµοί 

Οι οφθαλµοί διακρίνονται σε ξυλοφόρους και µεικτούς καρποφόρους. Σχηµατίζονται 

πλάγια ή επάκρια των βλαστών. Έχουν τριγωνικό σχήµα, είναι χοντροί µε ευρεία βάση και είτε 

είναι λείοι είτε περιβάλλονται από κοντές αραιές τρίχες (Αγάθος, 1975). 

Οι ξυλοφόροι οφθαλµοί είναι πιο οξύληκτοι και συνήθως βρίσκονται στους 2-3 πρώτους 

κόµβους της βάσης των καρποφόρων βλαστών (ετήσιοι). Οι µεικτοί καρποφόροι εµφανίζονται 

πιο διογκωµένοι και ελαφρώς µεγαλύτεροι σε µέγεθος. Βρίσκονται στους 1-2 τελευταίους 

κόµβους, επάκρια των καρποφόρων βλαστών (∆ηµουλάς, 1986). 

 

 2.6. Άνθη 

Το δέντρο είναι µόνοικο δικλινές, έχει δηλαδή και τα αρσενικά και τα θηλυκά άνθη στο 

ίδιο δέντρο, αλλά σε διαφορετικές θέσεις. Τα άνθη εµφανίζονται σε βλαστούς της τρέχουσας 

εποχής (ετήσιους). Τα αρσενικά άνθη σχηµατίζουν ανθοταξίες, οι οποίες βρίσκονται σε όλη την 

ράχη της ταξιανθίας του ίουλου, ενώ τα θηλυκά άνθη φέρονται στις βάσεις των ίουλων. Οι 

ίουλοι στην καστανιά είναι δύο ειδών: 

• Οι αρσενικοί ίουλοι, οι οποίοι φέρουν µόνο αρσενικές ανθοταξίες και τους συναντάµε 

στα κατώτερα τµήµατα των ετήσιων βλαστών. 

• Οι ανδρόγυνοι ίουλοι, οι οποίοι φέρουν αρσενικές και θηλυκές ανθοταξίες και τους 

συναντάµε επάκρια των ετήσιων βλαστών. 

Το µήκος των ίουλων κυµαίνεται από 10 έως 40 εκ. κι αυτό βέβαια εξαρτάται από την 

ποικιλία  (Ποντίκης, 1996). 

Τα αρσενικά άνθη είναι σπειροειδώς τοποθετηµένα κατά µήκος της ράχης του ίουλου και 

στο ανώτερο τµήµα  των αντρόγυνων ίουλων. Κάθε ίουλος φέρει 60-120 ανθοταξίες. Το άνθος 

του αποτελείται από 6 σέπαλα και 10-20 στήµονες µε δίλοβους ανθήρες. Ανάλογα µε το µήκος 

των στηµόνων τα άνθη διακρίνονται σε: 

• Βραχυστηµονοφόρα. 1-3 χιλ. Σπάνια παράγουν γύρη. 

• Μεσοστηµονοφόρα. 3-5 χιλ. παράγουν 4 µε 5 χιλιάδες γυρεόκοκκους / ανά ανθήρα, οι 

οποίοι παρουσιάζουν µειωµένη βλαστική ικανότητα. 

• Μακρυστηµονοφόρα. 5-7 χιλ. παράγουν 25-30 χιλιάδες γυρεόκοκκους / ανά ανθήρα, οι 

οποίοι είναι καλής βλαστικής ικανότητας. 

Συµπερασµατικά, η επικονίαση των θηλυκών ανθέων λαµβάνει χώρα κατεξοχήν από 

µακρυστηµονοφόρα άνθη. (∆ηµουλάς, 1986). 
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Τα θηλυκά άνθη συνήθως βρίσκονται ανά τρία µαζί σε ανθοταξίες. Η κάθε ανθοταξία 

περιβάλλεται από ένα πράσινο περίβληµα  (το ακανθώδες κύπελλο), το οποίο µε την σειρά του 

περιβάλλεται από ένα κύριο και δύο δευτερεύοντα βράχτια φύλλα που εξασφαλίζουν την 

προστασία της . Κάθε άνθος αποτελείται από ένα εξαµερές περιάνθιο, µία υποφυής ωοθήκη που 

χωρίζεται ακτινοειδές σε έξι χώρους. Σε κάθε χώρο υπάρχουν δύο ωάρια, από τα οποία µόνο το 

ένα είναι γόνιµο (∆ηµουλάς, 1986). Οι στύλοι είναι 7-9 ανά άνθος, έχουν υπόλευκο χρώµα, 

είναι λείοι και σε πλήρη άνθηση τα στίγµατά τους είναι πεπλατυσµένα και θυµίζουν κρατήρα  

(Ποντίκης, 1996). 

 

2.7. Καρπός 

Τα κάστανα αναπτύσσονται µέσα σε ένα ακανθώδες περίβληµα (εικόνα 4), τον αχινό 

(συνήθως περιβάλει τρία κάστανα). Ο αχινός φέρει πολυάριθµα αγκάθια που είναι αιχµηρά, 

πυκνά και συχνά αλληλοπλεκόµενα, καλύπτοντας έτσι όλη του την επιφάνεια. Αντίθετα, στην 

εσωτερική πλευρά φέρει ένα λεπτό, πυκνό και µαλακό χνούδι καστανόλευκου χρώµατος 

(∆ηµουλάς, 1986).  

Το κάστανο περιβάλλεται από ένα σκληρό κοκκινοκαφετί, µε σκούρες γραµµώσεις, 

δερµατώδες περικάρπιο (το περικάρπιο προέρχεται από το τοίχωµα της ωοθήκης). Το χρώµα 

του καστάνου διαφέρει από ποικιλία σε ποικιλία. Στο ένα άκρο φέρει ουρά και χνούδι, δηλαδή 

αποξηραµένους στύλους (δάδα), ενώ στο άλλο άκρο φέρει σκληρή βάση (είναι το σηµείο 

πρόσφυσης µε τον αχινό). Εσωτερικά υπάρχει ένα λεπτό στρώµα καλύµµατος από χνούδι, που 

περιβάλλει το εδώδιµο τµήµα του καστάνου, το οποίο παράγεται από το περίβληµα της 

σπερµατικής βλάστης  (Βασιλακάκης, 2004). Το εδώδιµο τµήµα του καστάνου αποτελείται από 

το σπέρµα που φέρει το έµβρυο και δύο κοτυληδόνες. 

Η διατροφική αξία του καστάνου είναι ιδιαίτερα πολύτιµη για τον οργανισµό. Περιέχει 

σηµαντική ποσότητα υδατανθράκων (κυρίως σε µορφή αµύλου και σακχάρων). Η αξία του σε 

θερµίδες είναι αρκετά µεγάλη (200 θερµίδες ανά 100 γραµµάρια). Επίσης, είναι µια σπουδαία 

πηγή βιταµινών, συγκεκριµένα  Β1, Β2, C και διαφόρων µεταλλικών αλάτων. Η βιταµίνη C που 

περιέχουν τα κάστανα έχει ιδιαίτερη ανθεκτικότητα, αφού δεν διασπάται κατά το βράσιµο ή το 

ψήσιµο (∆ηµουλάς, 1986). 

 

 



 

  

13

 
Εικόνα 4. Το ακανθώδες περίβληµα (ο αχινός) που περιβάλλει τα κάστανα (www.acf.org/Tree ID 

Files_Sisco/eustem.html) 

 

3. ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

3.1. Βλάστηση 

Η µικρή διόγκωση των οφθαλµών και ο αποχωρισµός των προστατευτικών λεπιών τους, 

που λαµβάνουν χώρα κατά τους µήνες Φεβρουάριο-Μάρτιο είναι κάποιες ενδείξεις έναρξης της 

βλάστησης. Η βλάστηση ανάλογα µε το είδος και την ποικιλία µπορεί να αρχίσει από µέσα 

Μαρτίου (πολύ πρώιµη) έως µέσα µε τέλη Μαΐου (πολύ όψιµη), όπως φαίνεται στην εικόνα 5. 

(∆ηµουλάς, 1986). 
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Εικόνα 5. Κλίµακα έναρξης βλάστησης της καστανιάς (∆ηµουλάς, 1986). 

 

Η τρυφερή βλάστηση είναι πολύ ευπαθής στους ανοιξιάτικους παγετούς. Γι’αυτό το λόγο, 

θα πρέπει να αποφεύγεται η φύτευση πρώιµων ποικιλιών σε περιοχές που υποφέρουν από 

όψιµους παγετούς. Βέβαια, και οι οφθαλµοί έχουν περιορισµένη αντοχή στο ψύχος, µάλιστα 

όσο διανύουµε την εποχή της άνοιξης, έχουν ακόµη µικρότερη αντοχή. Όταν η θερµοκρασία 

κατέλθει στους -12 oC το Φεβρουάριο έως τις αρχές Μαρτίου ζηµιώνεται το 50% των 

οφθαλµών, στους -8 oC τον Μάρτιο και στους -6 oC τον Απρίλιο. Ζηµιώνονται, επίσης, στους -5 
oC οι διογκωµένοι οφθαλµοί και τα φύλλα, ενώ στους -2 oC οι στήµονες (∆ηµουλάς, 1986). 

 

3.2. Άνθηση 

Η άνθηση πραγµατοποιείται µετά την πλήρη ανάπτυξη των φύλλων, ξεκινώντας από τα 

τέλη της άνοιξης µέχρι τα µέσα του καλοκαιριού (ανάλογα µε την ποικιλία). 

Υπάρχει, ωστόσο, µια µικρή ιδιοµορφία στην άνθηση. Παρατηρούµε πρώτα την άνθηση 

των αρσενικών ανθέων που βρίσκονται στους αρσενικούς ίουλους. Όµως, τα θηλυκά άνθη είναι 

επιδεκτικά µετά από 8 µε10 µέρες όπου συµπίπτουν µε την άνθηση των αρσενικών ανθοταξιών 

που βρίσκονται στους ανδρόγυνους ίουλους  (Ποντίκης, 1996). 

Η διάρκεια της άνθησης (20 µέρες) παρατείνεται εάν το κλίµα είναι δροσερό, σε αντίθεση 

µε ένα θερµό και ξηρό κλίµα (∆ηµουλάς, 1986). 

 

3.3. Επικονίαση 

Παρόλο που η γύρη της καστανιάς είναι γόνιµη, δεν µπορεί να επικονιάσει τα άνθη της. 

Είναι πρακτικά αυτοασυµβίβαστη. Συνεπώς, τα άνθη της θα πρέπει να επικονιαστούν από άλλες 

ποικιλίες (∆ηµουλάς, 1986). Η καστανιά θεωρείται και εντοµόφιλη και ανεµόφιλη. 

Έχει βρεθεί ότι εάν η επικονιάστρια ποικιλία είναι µεγαλόκαρπη, τότε αυξάνεται και το 

µέγεθος της καλλιεργούµενης ποικιλίας. Αυτό καλείται, το φαινόµενο της ετέρωσης. Εάν 

επιθυµούµε ένα ικανοποιητικό ποσοστό καρπόδεσης από σταυρογονιµοποίηση, τότε η 

απόσταση µεταξύ των διαφορετικών ποικιλιών δεν θα πρέπει να ξεπερνά τα 65 µέτρα  

(Ποντίκης, 1996). 

Στα αρσενικά άνθη, οι ανθοταξίες παίρνουν ένα έντονο κίτρινο χρωµατισµό και 

διογκώνονται κάνοντας εµφανή την ωρίµανση τους. Επίσης, όταν ωριµάζουν αναδύουν ένα 

χαρακτηριστικό άρωµα προσελκύοντας έτσι πολυάριθµους επικονιαστές. Τα θηλυκά άνθη είναι 

δεκτικά όταν ανθίζουν και τα τρία άνθη της ανθοταξίας και οι στύλοι από λευκό, πάρουν 
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λευκοκίτρινο χρώµα, φέροντας ένα κολλώδες υγρό στην επιφάνεια τους. Η επικονίαση 

πραγµατοποιείτε µε την µεταφορά του γυρεόκοκκου στο δεκτικό στίγµα. 

      

3.4. Γονιµοποίηση 

 Τη στιγµή που θα επικαθήσει ο γυρεόκοκκος στο στίγµα, βλαστάνει και δίνει 

γυρεοσωλήνες οι οποίοι οδηγούνται χηµειοτακτικά προς τη σπερµοβλάστη. Κατά την είσοδο 

τους στο στίγµα βλαστάνει και διαιρείται σε δύο πυρήνες, ο ένας από τους οποίους, ο 

γεννητικός, δίνει άλλους δύο, τους σπερµατικούς πυρήνες. Μόλις φτάσει  ο γυρεοσωλήνας στην 

µικροπύλη, ελευθερώνει τους δύο σπερµατικούς πυρήνες. Ο ένας ενώνεται µε τους δύο 

πολικούς, ενώ ο άλλος ενώνεται µε το ωοκύτταρο (Σφακιωτάκης, 2000). Ένας µόνο 

γυρεόκοκκος θα το καταφέρει αυτό. Η διαδικασία της γονιµοποίησης διαρκεί 10 µε 15 µέρες 

(∆ηµουλάς, 1986). 

 

3.5. Καρπόδεση – Αύξηση του καρπού 

 Μετά την ένωση των δύο σπερµατικών πυρήνων, έχουµε την διόγκωση της ωοθήκης. 

Από τα έξι γόνιµα ωάρια που υπάρχουν, µόνο το ένα γονιµοποιείται, σπάνια τα δύο ή και 

περισσότερα, ενώ τα υπόλοιπα αποβάλλονται (∆ηµουλάς, 1986). 

Παρατηρείται µια γρήγορη, ταχύτατη θα λέγαµε ανάπτυξη του περικαρπίου, το οποίο µέσα 

σε λίγες εβδοµάδες παίρνει το τελικό του µέγεθος. Στην αρχή, η ανάπτυξη του εµβρύου δεν 

είναι τόσο γρήγορη, αλλά κατά τον Σεπτέµβριο µήνα (συνήθως έξι εβδοµάδες πριν την 

ωρίµανση) τετραπλασιάζεται ο όγκος του µε αποτέλεσµα να γεµίζει όλη η κοιλότητα του 

περισπερµίου. Την εποχή εκείνη, όπως είναι ευνόητο, οι ανάγκες του νερού είναι αυξηµένες. 

 

3.6. Ωρίµανση 

Ένα κριτήριο που θα µπορούσαµε να συµβουλευτούµε για την έναρξης της ωρίµανσης, 

είναι η χρονική διάρκεια, από την έκπτυξη των οφθαλµών µέχρι την ωρίµανση του καρπού, η 

οποία κυµαίνεται: 

• Για τις πρώιµες ποικιλίες, από 140 έως 160 ηµέρες 

• Για τις όψιµες ποικιλίες, από 165 έως 180 ηµέρες (∆ηµουλάς, 1986). 

Υπολογίζεται χρονικά, από το τέλος Σεπτεµβρίου έως τα µέσα  Νοεµβρίου. 

Ένα άλλο κριτήριο πιο εµφανές, είναι η εναλλαγή του χρώµατος του αχινού, που από 

λευκοκίτρινο µετατρέπεται σε καστανοκίτρινο. Στην συνέχεια, ο αχινός σχίζεται στα 2 ή στα 4 

κάνοντας εµφανή τα κάστανα που περιβάλλει. Κατά την ωρίµανση, οι αχινοί είτε 

απελευθερώνουν τα κάστανα, είτε πέφτουν µαζί µε αυτά και κατά την πρόσκρουση τους στο 
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έδαφος είτε αποχωρίζονται είτε παραµένουν µαζί. Το γεγονός ότι δεν αποχωρίζονται ορισµένες 

φορές, συντελεί στην αύξηση του κόστους και την παράταση του χρόνου που απαιτούνται κατά 

τη συγκοµιδή. 

Με βάση το κριτήριο της ηµεροµηνίας της πτώσης των καστάνων, προκύπτουν οι εξής 

κατηγορίες: 

• Πολύ πρώιµη, πριν τις 25 Σεπτεµβρίου. 

• Πρώιµη, µεταξύ 26 Σεπτεµβρίου και 10 Οκτωβρίου. 

• Ηµιπρώιµη, µεταξύ 11 Οκτωβρίου και 25 Οκτωβρίου. 

• Όψιµη, µεταξύ 26 Οκτωβρίου και 10 Νοεµβρίου. 

• Πολύ  όψιµη, µετά τις 10 Νοεµβρίου (∆ηµουλάς, 1986). 

 

4. ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΚΑΣΤΑΝΙΑΣ 

4.1. Γενικά 

Οι ποικιλίες καστανιάς που καλλιεργούνται σήµερα είναι το αποτέλεσµα µιας εµπειρικής 

επιλογής λίγο – πολύ παλιάς, που έγινε από τους παραγωγούς µε βάσει τις τότε ανάγκες της 

αγοράς. Όµως µε την πάροδο του χρόνου οι ανάγκες της αγοράς άλλαξαν, έγιναν πιο 

απαιτητικές, η ανάγκη για µεταποιήσεις των προϊόντων για εκσυγχρονισµό και εντατικοποίηση 

της καλλιέργειας καθιστούν τις σηµερινές καλλιέργειες και ποικιλίες µη προσοδοφόρες. Ο 

αριθµός των ποικιλιών που ανταποκρίνονται σήµερα στις απαιτήσεις της αγοράς και της 

βιοµηχανίας είναι πολύ µικρός. Γίνεται όµως ακόµα µικρότερος όταν προσπαθήσουµε να 

προωθήσουµε αυτές τις ποικιλίες σε άλλες ζώνες καλλιέργειας. Η αποτυχία οφείλεται στο ότι οι 

καλλιεργούµενες ποικιλίες έχουν εγκλιµατιστεί στην περιοχή που έγινε η επιλογή τους. Έξω 

από το εγκλιµατισµένο περιβάλλον τους η συµπεριφορά τους είναι διαφορετική, συνήθως δεν 

καρποφορούν ικανοποιητικά ή και καθόλου. Θα πρέπει λοιπόν να δοκιµάζονται διάφορες 

ποικιλίες σε διαφορετικές περιοχές ώστε να έχουµε µια πιο σφαιρική άποψη της 

προσαρµοστικότητας και τη απόδοσης της κάθε ποικιλίας. Καλό θα είναι πριν περιγράψουµε 

τις ποικιλίες να διευκρινίσουµε ορισµένα καρπολογικά χαρακτηριστικά που είναι απαραίτητα 

για την κατανόηση ορισµένων όρων. 

 

4.2. Κάστανα και Μαρρόνια 

Όπως είναι γνωστό οι καρποί της καστανιάς διακρίνονται σε κάστανα και µαρρόνια. Τα 

κριτήρια µε τα οποία γίνεται αυτή η διάκριση είναι συµβατικά και στηρίζονται κυρίως στην 

µορφολογία του καρπού. Στην Γαλλία ονοµάζονται µαρρόνια οι καρποί που το αµύγδαλο τους 

αποτελείτε από ένα µόνο σπέρµα και κάστανα οι καρποί που το αµύγδαλο τους αποτελείτε από 
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περισσότερα σπέρµατα σαφώς διαχωρισµένα µεταξύ τους, εφόσον το κάθε ένα περιβάλλεται 

από την δική του επιδερµίδα. Ο αριθµός των σπερµάτων ανά καρπό µπορεί να φτάσει και τα 

πέντε, αλλά η πιο συνηθισµένη περίπτωση είναι αυτή των δύο σπερµάτων. Κάνοντας µια τοµή 

στο µέσον και κάθετα προς τον άξονα του καρπού διακρίνουµε αµέσως αν το αµύγδαλο είναι 

ολόκληρο (µαρρόνι) ή είναι πολύσπερµο (κάστανο). Μια ποικιλία λοιπόν παίρνει το 

χαρακτηριστικό µαρρόνι όταν παρουσιάζει κάτω από 12% καρπούς µε διπλά ή περισσότερα 

σπέρµατα και κάστανο όταν ξεπερνάει το 12%. Αντίθετα το µέγεθος του καρπού δεν παίζει 

κανένα ρόλο στο χαρακτηριστικό αυτό και µαρρόνια ονοµάζονται και οι µικροί καρποί αρκεί 

να µην έχουνε διπλά σπέρµατα. 

Στην Ιταλία αντίθετα δέχονται ότι το µαρρόνι πρέπει να έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

- Ελλειπτικό σχήµα. 

- Μεγάλο µέγεθος (λιγότεροι από 70 καρποί ανά κιλό). 

- Περικάρπιο ανοιχτού αστραφτερού χρωµατισµού και µε σκοτεινές ραβδώσεις. 

- Επισπέρµιο (εσωτερική επιδερµίδα) λεπτό, να αποµακρύνεται εύκολα και να µην 

εισέρχεται βαθιά µέσα στο αµύγδαλο. 

- Σάρκα γλυκιά, σφιχτή και ανθεκτική (να µην διασκορπίζεται στο ψήσιµο). 

- Ο αχινός να περικλείει 1-2 καρπούς όχι περισσότερους. 

Τα τελευταία χρόνια, λόγω των απαιτήσεων της Γαλλικής αγοράς (που είναι ο κυρίως 

εισαγωγέας του ιταλικού κάστανου) για τον καθορισµό των µαρρονιών λαµβάνεται υπόψη και 

το κριτήριο το διπλών σπερµάτων. 

Στην χώρα µας έχει επικρατήσει να ονοµάζουν µαρρόνια τους καρπούς µε µεγάλο µέγεθος. 

Αυτό δεν έχει καµία σχέση µε τα κριτήρια της παγκόσµιας αγοράς.  
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Α. ΜΕΓΕΘΟΣ ΚΑΡΠΩΝ 

Το µέγεθος του καρπού εκφράζεται µε το αριθµό των καρπών ανά κιλό. Οι κλίµακες που 

ακολουθούν στη Γαλλία και την Ιταλία είναι οι εξής: 

Γαλλική κλίµακα 

Εµπορική ονοµασία Αριθµός καρπών ανά 

κιλό 

Χαρακτηρισµός 

µεγέθους 

Κατηγορία A Κάτω από 60 Μεγάλο 

Κατηγορία B 61 ως 80 Μεγάλο ως µέτριο 

Κατηγορία C 81 ως 100 Μέτριο ως µικρό 

Κατηγορία D Πάνω από 100 Μικρό 

 

 

Ιταλική κλίµακα 

Εµπορική ονοµασία Αριθµός καρπών ανά 

κιλό 

Χαρακτηρισµός 

µεγέθους 

Κατηγορία AAA  Κάτω από 48 Πολύ µεγάλο 

Κατηγορία AA 48 ως 65 Μεγάλο  

Κατηγορία A 65 ως 85 Μέτριο 

Κατηγορία B Πάνω από 85 Μικρό 

 

Β. ΣΧΗΜΑ ΚΑΡΠΩΝ 

Για την περιγραφή του σχήµατος των καρπών έχει υιοθετηθεί η ακόλουθη κλίµακα: 

• Τριγωνικό 

• Ελλειπτικό-τριγωνικό 

• Ελλειπτικό 

• Ελλειπτικό µακρύ 

• Ελλειπτικό βραχύ 

• Στρογγυλό 

 

Γ.  ΧΡΩΜΑ ΚΑΡΠΩΝ 

Το χρώµα του καρπού είναι από τα πιο βασικά κριτήρια διάκρισης και περιγραφής των 

ποικιλιών. Ορισµένες ποικιλίες διατηρούν το χρώµα τους για αρκετό χρόνο ενώ άλλες 

θαµπώνουν και το χάνουν πολύ γρήγορα. Γενικά το χρώµα είναι αστραφτερό, όχι πολύ θαµπό. 



 

  

19

Σοκολατόχρωµο, καστανόφαιο, καστανό, καστανοκόκκινο, φαιοκόκκινο και κοκκινωπό 

(∆ηµουλάς, 1986). 

 

4.3 ΓΑΛΛΙΚΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ 

Η Γαλλία είναι η ευρωπαϊκή χώρα µε την µεγαλύτερη παράδοση στη καστανοκαλλιέργεια. 

Οι καλλιεργούµενες ποικιλίες είναι πολυάριθµες και ανήκουν τόσο στην ευρωπαϊκή καστανιά 

όσο και στα ευρωιαπωνικά υβρίδια. Τα υβρίδια αυτά που δηµιουργήθηκαν ή εντοπίστηκαν τα 

τελευταία χρόνια παρουσιάζουν ενδιαφέρον τόσο για την πρώιµη ωρίµανση και την καλή 

ποιότητα των καρπών τους όσο και για την αντοχή τους στις ασθένειες (έλκος, µελάνωση). 

 

4.3.1. Κύριες ποικιλίες 

BELLE EPINE (Μαρρόνι) 

(Κλώνος CA 114) 

 Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Ποικιλία ευρωπαϊκής καστανιάς καλλιεργούµενη κυρίως στην περιοχή 

Dordogne (Ν.∆. Γαλλία) όπου και κατάγεται. 

- Έναρξη βλάστησης: Ηµιόψιµη. 

- Προσαρµοστικότητα: Προσαρµόζεται αρκετά καλά σε περιοχές έξω από την ζώνη 

καλλιέργειας της. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Μικρή. 

- Τύπος δένδρου: Ηµιορθόκλαδο µε σφαιρική εµφάνιση σε νεαρή ηλικία. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Πολύ εύρωστη τα πρώτα χρόνια, ταχείας εισόδου στην 

καρποφορία (5ο ή 6ο χρόνο), πολύ παραγωγική. 

- Ασθένειες: Ανθεκτική στην ανθράκωση. 

- Άνθηση: Αρσενικά άνθη µακροστηνοφόρα. Πλήρης άνθηση αρσενικών ιούλων από 20 

Ιουνίου ως 2 Ιουλίου και θηλυκών ανθοταξιών από 30 Ιουνίου ως 11 Ιουλίου στη ζώνη 

καλλιέργειας της. 

- Επικονιαστές: Portaloune, Marigoule, Marsol. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Ελλειπτικό µακρύ και µερικές φορές τριγωνικό. 

- Περικάρπιο: Παχύ. 

- Χρώµα: Καστανοκόκκινο λαµπερό που θαµπώνει όµως γρήγορα µετά την συλλογή. 

- Μέγεθος: Μεγάλο µέχρι πολύ µεγάλο. 
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- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο (διπλά σπέρµατα λιγότερο από 10%) µε µια µικρή κοιλότητα 

στο κέντρο. 

- Περίοδος ωρίµανσης: Ηµιόψιµη πολύ συγκεντρωµένη. Οι αχινοί σχίζονται τελείως. 

- Ικανότητα συντήρησης: Κακή. 

 

Συµπεριφορά στην µεταποίηση 

- Στην µηχανική αποφλοίωση: Μέση µέχρι καλή. 

- Στην κονσερβοποίηση: ∆ίνει προϊόν καλής εµφάνισης και γεύσης. 

- Στην ζαχαροπλαστική: ∆ίνει προϊόντα καλής εµφάνισης και γεύσης. 

Γενική εκτίµηση 

Πολύ καλή ποικιλία, πολύ παραγωγική, κατάλληλη τόσο για βιοµηχανική µεταποίηση όσο 

και για νωπή κατανάλωση. Παρόλο που δεν συντηρείται εύκολα µε τους συνήθως τρόπους, οι 

λοιπές καλές ιδιότητες της συντελούν στη συνεχή επέκταση της (συστηµατικές φυτείες) σε 

περιοχές υψοµέτρου 100 – 300 µ. της κεντρικής και δυτικής Γαλλίας. 

 

BOUCHE ROUGE (Μαρρόνι) 

Συνώνυµο: Marron de Vesseaux (Κλώνος CA 102) 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Ποικιλία ευρωπαϊκής καστανιάς που καλλιεργείτε κυρίως στην περιοχή των 

Άρδεων. 

- Έναρξη βλάστησης: Πολύ όψιµη. 

- Προσαρµοστικότητα: Κακή. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Αρκετά ανθεκτική. 

- Τύπος δένδρου: Ορθόκλαδο σε νεαρή ηλικία και σχετικά πλαγιόκλαδο κατά την 

ενηλικίωση. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Πολύ εύρωστη (δίνει δένδρα µεγάλων διαστάσεων) και 

κανονικής καρποφορίας. 

- Ασθένειες: Πολύ ευαίσθητη στην ανθράκωση (συχνά χάνει το 80-90% των φύλλων της 1 

ως 2 µήνες πριν την κανονική φυλλόπτωση). 

- Άνθηση: Αρσενικά άνθη αστήµονα και βραχυστηµονοφόρα. Πλήρης άνθηση αρσενικών 

ιούλων και θηλυκών ανθοταξιών γύρω στις 15 Ιουλίου στην ζώνη καλλιέργειας της. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Ελλειπτικό µακρύ ως ελλειπτικό βραχύ. 



 

  

21

- Περικάρπιο: Μέτριου πάχους. 

- Χρώµα: Κοκκινωπό, λαµπερό, ελκυστικό. 

- Μέγεθος: Μέτριο µέχρι µεγάλο. 

- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο (διπλά σπέρµατα λιγότερο από 10%) και χωρίς εισχωρήσεις της 

επιδερµίδας. 

- Περίοδος ωρίµανσης: Πολύ όψιµη παρατεταµένη. Σχίσιµο αχινών µέτριο. 

- Ικανότητα συντήρησης: Σχετικά καλή. 

 

Συµπεριφορά στην µεταποίηση 

- Στην µηχανική αποφλοίωση: Καλή. 

- Στην κονσερβοποίηση: ∆ίνει προϊόν καλής εµφάνισης και γεύσης. 

- Στην ζαχαροπλαστική: ∆ίνει πολύ καλά προϊόντα. 

 

Γενική εκτίµηση 

Ποικιλία ονοµαστή για την ποιότητα των καρπών της που καταναλώνονται κυρίως σαν 

νωποί. Καρποφορεί κανονικά σε υψόµετρο 300-500 µ. ενώ πάνω από 500 µ. αδυνατεί να δώσει 

καρπούς. ∆εν προσαρµόζεται σε άλλες ζώνες καλλιέργειας. 

 

MARRON D’ OLARGUES (Μαρρόνι) 

Συνώνυµο: Marron de Saint Vincent (Κλώνος CA 108). 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Ποικιλία ευρωπαϊκής καστανιάς  που καλλιεργείτε κυρίως στην περιοχή του 

Herault (Ν.Α. Γαλλία).  

- Έναρξη βλάστησης: Όψιµη. 

- Προσαρµοστικότητα: Μέτρια. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Μικρή. 

- Τύπος δένδρου: Ηµιορθόκλαδο. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Μέτριας ως µεγάλης ευρωστίας, ταχείας εισόδου στην 

καρποφορία (4ο ως 5ο χρόνο) και παραγωγική. 

- Ασθένειες: Ευαίσθητη στην ανθράκωση. 

- Άνθηση: Αρσενικά άνθη βραχυστηµονοφόρα. Πλήρης άνθηση αρσενικών ιούλων από 25 

Ιουνίου ως 5 Ιουλίου και θηλυκών ανθοταξιών γύρω στις 15 Ιουλίου στη ζώνη καλλιέργειας 

της. 

- Επικονιαστές: Άγνωστοι. 
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Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Μακρύ ελλειπτικό και γωνιώδες στην περιοχή της ουλής. 

- Περικάρπιο: Λεπτό. 

- Χρώµα: Καστανοκόκκινο µε ευδιάκριτες ραβδώσεις. Η γραµµή επαφής είναι πολύ 

χνοώδης (χαρακτηριστικό της ποικιλίας).  

- Μέγεθος: Μέτριο. 

- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο (διπλά σπέρµατα λιγότερο από 12%) και χωρίς εισχωρήσεις της 

επιδερµίδας. 

- Περίοδος ωρίµανσης: Ηµιπρώιµη ως ηµϊόψιµη παρατεταµένη. 

- Ικανότητα συντήρησης: Καλή. 

 

Συµπεριφορά στην µεταποίηση 

- Στην µηχανική αποφλοίωση: Πολύ καλή. 

- Στην κονσερβοποίηση: ∆ίνει προϊόν καλής εµφάνισης και πολύ καλής γεύσης. 

       - Στην ζαχαροπλαστική: ∆ίνει προϊόντα καλής ποιότητας. 

 

Γενική εκτίµηση 

Ποικιλία ονοµαστή και περιζήτητη για την πολύ καλή ποιότητα των καρπών της, 

κατάλληλη τόσο για νωπή κατανάλωση όσο και για µεταποίηση. ∆υστυχώς όµως διότι 

περιορίζεται η επέκταση της λόγω µειωµένης προσαρµοστικότητας. Αναπτύσσεται σε ζώνες 

υψοµέτρου 200-700 µ. και νοτιοανατολικής έκθεσης. 

 

ΜΑRRΟN COMBALLE (Μαρρόνι) 

(Κλώνος CA 106). 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Ποικιλία ευρωπαϊκής καστανιάς που καλλιεργείτε στις περιοχές των Άρδεων 

και της Lozere. 

- Έναρξη βλάστησης: Πολύ όψιµη. 

- Προσαρµοστικότητα: Μέτρια ως καλή. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Μικρή. 

- Τύπος δένδρου: Ηµιορθόκλαδο. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Μέτριας ευρωστίας πολύς καλής παραγωγικότητας και 

ταχείας εισόδου στην καρποφορία (5ο ως 6ο 
χρόνο). 
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 - Ασθένειες: Ευαίσθητη στην ανθράκωση. 

- Άνθηση: Αρσενικά άνθη αστήµονα και βραχυστηµονοφόρα. Πλήρης άνθηση θηλυκών 

ανθοταξιών γύρω στις 15 Ιουλίου στη ζώνη καλλιέργειας της. 

- Επικονιαστές: Άγνωστοι. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Ελλειπτικό µακρύ ως βραχύ και ελαφρά γωνιώδες. 

- Περικάρπιο: Λεπτό. 

- Χρώµα: Καστανοκόκκινο λαµπερό µε ευδιάκριτες µαύρες ραβδώσεις. 

- Μέγεθος: Μέτριο µέχρι µεγάλο. 

- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο (διπλά σπέρµατα λιγότερο από 12%). 

- Περίοδος ωρίµανσης: Όψιµη και παρατεταµένη. Σχίσιµο αχινών ακανόνιστο. 

- Ικανότητα συντήρησης: Πολύ καλή. 

 

Συµπεριφορά στην µεταποίηση 

- Στην µηχανική αποφλοίωση: Πολύ καλή. 

- Στην κονσερβοποίηση: Καλή. 

- Στην ζαχαροπλαστική: Καλή. 

 

Γενική εκτίµηση 

Ποικιλία κατάλληλη τόσο για βιοµηχανική µεταποίηση όσο και για νωπή κατανάλωση. Η 

καλλιέργεια της µπορεί να επεκταθεί σε περιοχές υψοµέτρου 400-700 µ. Συνήθως οι καρποί της 

φέρονται στην αγορά µαζί µε τους καρπούς της Bouche rouge κάτω από την ονοµασία 

<Μαρρόνια των Άρδεων>. 

 

MARRON DE GOUJOUNAC (Μαρρόνι) 

Συνώνυµο: Marron double de Goujounac (Κλώνος CA 500). 

 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Ποικιλία ευρωπαϊκής καστανιάς καλλιεργούµενη κυρίως στην περιοχή 

Dordogne και στο Perigold (Ν.∆. Γαλλία).  

- Έναρξη βλάστησης: Ηµιπρώιµη. 

- Προσαρµοστικότητα: Υπό µελέτη. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Σχετικά µικρή. 
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- Τύπος δένδρου: Ηµιορθόκλαδο που παίρνει σχήµα σφαιρικό κατά την ενηλικίωση του. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Πολύ εύρωστη και πολύ παραγωγική. 

- Ασθένειες: Σχετικά ανθεκτική στην ανθράκωση. 

- Άνθηση: Αρσενικά άνθη µακρυστηµονοφόρα. Πλήρης άνθηση αρσενικών ιούλων 20 

Ιουνίου ως 2 Ιουλίου και θηλυκών ανθοταξιών 30 Ιουνίου ως 11 Ιουλίου. 

- Επικονιαστές: Montagne, Marigoule, Precoce Carmeille. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Ελλειπτικό µακρύ. 

- Χρώµα: Καστανό ανοιχτό µε µαύρες ραβδώσεις. 

- Μέγεθος: Μεγάλο µέχρι πολύ µεγάλο. 

- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο (διπλά σπέρµατα λιγότερο από 12%). Η επιδερµίδα αντίθετα 

εισχωρεί βαθιά µέσα στο αµύγδαλο.  

- Περίοδος ωρίµανσης: Ηµιόψιµη συγκεντρωµένη. 

- Ικανότητα συντήρησης: Καλή. 

 

Συµπεριφορά στην µεταποίηση 

- Στην µηχανική αποφλοίωση: Πολύ καλή. 

- Στην κονσερβοποίηση: ∆ίνει προϊόν καλής εµφάνισης και γεύσης. 

 

Γενική εκτίµηση 

Η καλή συµπεριφορά της στην αποφλοίωση και κονσερβοποίηση, το µεγάλο µέγεθος και η 

ικανότητα συντήρησης των καρπών της ευνοούν την επέκταση της ποικιλίας αυτής σε πολλές 

περιοχές της κεντρικής και δυτικής Γαλλίας (µε υψόµετρο 100-300 µ.).  

 

CAMBEROUNE (Μαρρόνι) 

(Κλώνος CA 449) 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Ποικιλία ευρωπαϊκής καστανιάς καλλιεργούµενη κυρίως στην περιοχή 

Dordogne µαζί µε την Belle Epine. 

- Έναρξη βλάστησης: Ηµιπρώιµη. 

- Προσαρµοστικότητα: Υπό µελέτη. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Σχετικά ανθεκτική. 

- Τύπος δένδρου: Ηµιορθόκλαδο, παίρνει σχήµα σφαιρικό κατά την ενηλικίωση του. 
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- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Αρκετά εύρωστη αλλά ακανόνιστης παραγωγής λόγω 

κακής επικονίασης. 

- Άνθηση:  Αρσενικά άνθη αστήµονα. Πλήρης άνθηση θηλυκών ανθοταξιών από 1 ως 11 

Ιουλίου στην ζώνη καλλιέργειας της. 

- Επικονιαστές: Belle Epine, Portaloune. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Τριγωνικό. 

- Χρώµα: Κοκκινωπό, χνοώδες, θαµπώνει όµως γρήγορα µετά την συλλογή. 

- Μέγεθος: Μέτριο ως µικρό. 

- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο (διπλά σπέρµατα λιγότερο από 5%). Και χωρίς εισχωρήσεις της 

επιδερµίδας. 

- Περίοδος ωρίµανσης: Ηµιόψιµη ως όψιµη παρατεταµένη. 

- Ικανότητα συντήρησης: Καλή. 

 

Συµπεριφορά στην µεταποίηση 

- Στην µηχανική αποφλοίωση: Πολύ καλή. 

- Στην κονσερβοποίηση: ∆ίνει προϊόντα πολύ καλής εµφάνισης και καλής γεύσης. 

- Στην ζαχαροπλαστική: ∆ίνει προϊόντα καλής εµφάνισης. 

 

Γενική εκτίµηση 

Η πολύ καλή συµπεριφορά της στα κριτήρια της µεταποίησης και το γρήγορο θάµπωµα 

των καρπών της, χαρακτηρίζουν την ποικιλία αυτή σαν κατάλληλη µόνο για την βιοµηχανία. 

 

MARRON DE REDON (Μαρρόνι) 

Συνώνυµο: Saint-Jean, Saint-Jean des Marais (Κλώνος CA 538). 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Ποικιλία ευρωπαϊκής καστανιάς καλλιεργούµενη στην περιοχή της 

Βρετάνης. 

- Έναρξη βλάστησης: Ηµιόψιµη. 

- Προσαρµοστικότητα: Μέτρια. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Σχετικά µεγάλη. 

- Τύπος δένδρου: Ηµιορθόκλαδο. 
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- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Μέτριας ευρωστίας, ταχείας εισόδου στη καρποφορία και 

µέτριας παραγωγικότητας. 

- Ασθένειες: Ευαίσθητη στην ανθράκωση. Αξιοσηµείωτο είναι ότι στις περιοχές που 

καλλιεργείτε δεν υπάρχουν προσβολές από Endothia. 

- Άνθηση: Αρσενικά άνθη βραχυστηµονοφόρα και µεσοστηµονοφόρα. Πλήρης άνθηση 

των θηλυκών ανθοταξιών γύρω στις 15 Ιουλίου.   

-Επικονιαστές: Marigoule. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Ελλειπτικό µακρύ, συχνά όµως σφαιρικό γωνιώδες. 

- Χρώµα: Καστανοκόκκινο µε ευδιάκριτες ραβδώσεις. 

- Μέγεθος: Μέτριο ως µεγάλο. 

- Αµύγδαλο: Στον υπόψη κλώνο χωρίς διπλά σπέρµατα (κάτω από 10%) και µε αβαθής 

εισχωρήσεις της επιδερµίδας. 

- Περίοδος ωρίµανσης: Ηµιόψιµη, συγκεντρωµένη. Σχίσιµο αχινών κανονικό. 

- Ικανότητα συντήρησης: Αρκετά καλή. 

 

Γενική εκτίµηση 

Προσφέρεται τόσο για µεταποίηση όσο και για νωπή κατανάλωση. Στην αγορά όµως µε το 

όνοµα της ποικιλίας φέρονται καρποί διαφόρων κλώνων που παρουσιάζουν υψηλό ποσοστό 

διπλών αµυγδάλων , πράγµα που περιορίζει την χρήση της µόνο για νωπή κατανάλωση. 

 

MARRON DU VAR (Μαρρόνι) 

Συνώνυµο: Marron du Luc, de Collobrières (Κλώνος CA 107). 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Ποικιλία ευρωπαϊκής καστανιάς καλλιεργούµενη στην Ν.A. Γαλλία. 

- Έναρξη βλάστησης: Όψιµη ως πολύ όψιµη. 

- Προσαρµοστικότητα: Κακή. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Σχετικά ευαίσθητη. 

- Τύπος δένδρου: Ορθόκλαδο ως ηµιορθόκλαδο. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Μέτριας ως µεγάλης ευρωστίας σε νεαρή ηλικία και 

µέτριας παραγωγικότητας. 

- Ασθένειες: Ευαίσθητη στην ανθράκωση. 
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- Άνθηση: Αρσενικά άνθη βραχυστηµονοφόρα. Πλήρης άνθηση θηλυκών ανθοταξιών 

γύρω στις 15 Ιουλίου στη ζώνη καλλιέργειας της. 

- Επικονιαστές: Άγνωστοι. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Ελλειπτικό βραχύ ως τριγωνικό, ελαφρά γωνιώδες. 

- Περικάρπιο: Λεπτό. 

- Χρώµα: Καστανοκόκκινο µε ευδιάκριτες ραβδώσεις. 

- Μέγεθος: Μέτριο-µεγάλο µέχρι πολύ µεγάλο. 

- Αµύγδαλο: Χωρίς διπλά σπέρµατα στους µέτριους καρπούς αλλά µε πολύ υψηλό 

ποσοστό  (άνω των 20%) στους µεγάλους καρπούς. 

- Περίοδος ωρίµανσης: Ηµιόψιµη ως όψιµη παρατεταµένη. Οι αχινοί δεν σχίζονται 

τελείως. 

- Ικανότητα συντήρησης: Σχετικά καλή. 

 

Συµπεριφορά στην µεταποίηση 

- Στην µηχανική αποφλοίωση: Καλή. 

- Στην κονσερβοποίηση: ∆ίνει προϊόντα εξαιρετικής εµφάνισης και γεύσης. 

- Στην ζαχαροπλαστική: ∆ίνει προϊόντα καλής ποιότητας. 

 

Γενική εκτίµηση 

Ποικιλία υψηλής ζήτησης στην αγορά λόγω της εξαιρετικής ποιότητας των καρπών της. 

∆υστυχώς η επέκταση της είναι αδύνατη λόγω της κακής προσαρµοστικότητας της. 

 

MARIGOULE (Μαρρόνι) 

(Κλώνος CA 15) 

Γενικά χαρακτηριστικά 

-Προέλευση: Φυσικό υβρίδιο (C. Crenata * C. Sativa) που αποµονώθηκε στην περιοχή της 

Brive (Κεντρική Γαλλία). 

- Έναρξη βλάστησης: Πρώιµη. 

- Προσαρµοστικότητα: Σχετικά ευρεία αν και προσαρµόζεται καλύτερα στο ωκεάνιο κλίµα 

παρά σε µεσογειακό. Υποφέρει στα ξηρά αβαθή εδάφη και είναι πολύ ευαίσθητη στην ασφυξία 

των ριζών. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Πολύ ευαίσθητη. 
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- Τύπος δένδρου: Ηµιορθόκλαδο, παίρνει σφαιρική µορφή κατά την ενηλικίωση του. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Εύρωστη µέχρι πολύ εύρωστη, µε ταχεία είσοδο στην 

καρποφορία (4ο ως 6ο χρόνο) και µετρίως παραγωγική.  

- Ασθένειες: Ανθεκτική στη µελάνωση (σε µη βαριά εδάφη) και στην ανθράκωση αλλά 

ευαίσθητη στο έλκος (Endothia) και στο σκολύτη. 

- Άνθηση: Αρσενικά άνθη µακροστηνοφόρα. Πλήρης άνθηση ιούλων από 18 ως 30 

Ιουνίου και θηλυκών ανθέων από 20 Ιουνίου ως 7 Ιουλίου. 

- Επικονιαστές: Belle Epine, Portaloune, Bournette, Precoce Migoule, Marson, Marron de 

chevanceaux, Marron de Goujounac. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Συνήθως ελλειπτικό βραχύ, µερικές φορές όµως ελλειπτικό-τριγωνικό. 

- Περικάρπιο: Παχύ. Ουλή πολύ µεγάλη. 

- Χρώµα: Σκούρο καστανοκόκκινο λαµπερό. 

- Μέγεθος: Μέτριο µέχρι πολύ µεγάλο (50-70 καρποί ανά κιλό). 

- Αµύγδαλο: Χωρίς διπλά σπέρµατα (κάτω από 5%) και χωρίς εισχωρήσεις της 

επιδερµίδας. Σάρκα πολύ συνεκτική. 

- Περίοδος ωρίµανσης: Ηµιπρώιµη συγκεντρωµένη. Σχίσιµο αχινών αρκετά καλό. 

- Ικανότητα συντήρησης: Πολύ καλή. 

 

Συµπεριφορά στην µεταποίηση 

- Στην µηχανική αποφλοίωση: Πολύ καλή. 

- Στην κονσερβοποίηση: ∆ίνει προϊόντα µέσης εµφάνισης και γεύσης. 

- Στην ζαχαροπλαστική: ∆ίνει προϊόντα καλής ποιότητας. 

 

Γενική εκτίµηση 

Καλή ποικιλία που διαδίδετε ευρέως στη κεντρική και νότια Γαλλία σε µη παγετόπληκτες 

και µικρού υψοµέτρου περιοχές (κάτω των 400 µ.). Οι θύλακες ανοιξιάτικων παγετών και οι 

βορινές εκθέσεις πρέπει να αποφεύγονται. Η κανονική καρποφορία της συνδέεται συχνά µε την 

γονιµότητα του εδάφους, τις απαραίτητες καλλιεργητικές φροντίδες και τους κατάλληλους 

επικονιαστές. Πολλαπλασιάζετε πολύ εύκολα µε καταβολάδες και γενικά είναι µια ποικιλία που 

προσφέρεται πολύ λόγω πρωιµότητας και καλής εµφάνισης για νωπή κατανάλωση.  
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MARSOL (Μαρρόνι) 

Συνώνυµο: Maraval 07 (Κλώνος CA 07). 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Φυσικό υβρίδιο (C. Crenata * C. Sativa) που αποµονώθηκε στην περιοχή 

των Άρδεων το 1948. 

- Έναρξη βλάστησης: Πρώιµη. 

- Προσαρµοστικότητα: Μέτρια. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Μεγάλη. 

- Τύπος δένδρου: Ηµιορθόκλαδο που παίρνει σχήµα σφαιρικό κατά την ενηλικίωση του. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Μέτριας ευρωστίας και παραγωγικότητας και ταχείας 

εισόδου στην καρποφορία (4ο ως 6ο χρόνο). 

- Ασθένειες: Ανθεκτική στη ανθράκωση. 

- Άνθηση: Αρσενικά άνθη µακροστηνοφόρα. Πλήρης άνθηση αρσενικών ιούλων από 19 

ως 30 Ιουνίου και θηλυκών ανθοταξιών από 27 Ιουνίου ως 8 Ιουλίου. 

- Επικονιαστές: Belle Epine, Bournette, Precoce Migoule, Marigoule. 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Ελλειπτικό ως τριγωνικό. 

- Περικάρπιο: Μέτριου πάχους. Ουλή πολύ µεγάλη. 

- Χρώµα: Καστανοκόκκινο φωτεινό. 

- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο (διπλά σπέρµατα λιγότερο από 5%) και χωρίς εισχωρήσεις της 

επιδερµίδας. 

- Περίοδος ωρίµανσης: Ηµιπρώιµη συγκεντρωµένη. 

- Ικανότητα συντήρησης: Μέτρια ως καλή. 

 

Συµπεριφορά στην µεταποίηση 

- Στην µηχανική αποφλοίωση: Μέτρια ως καλή. 

- Στην κονσερβοποίηση: ∆ίνει προϊόντα καλής εµφάνισης αλλά µέτριας γεύσης. 

- Στην ζαχαροπλαστική: ∆εν έχει µελετηθεί ακόµα. 

 

Γενική εκτίµηση 

Ποικιλία κατάλληλη τόσο για µεταποίηση όσο και για νωπή κατανάλωση. 

Πολλαπλασιάζετε εύκολα µε καταβολάδες. Μερικές φορές παρουσιάζει πολύ µεγάλους αχινούς 

που περικλείουν περισσότερους από 3 καρπούς. 

 



 

  

30

BOURNETTE (Μαρρόνι) 

(Κλώνος CA 112) 

 Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Φυσικό υβρίδιο (C. Crenata * C. Sativa) που επιλέχτηκε το 1948. 

-Έναρξη βλάστησης: Πρώιµη. 

- Προσαρµοστικότητα: Σχετικά ευρεία. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Ευαίσθητη αλλά λιγότερο από την Marigoule. 

- Τύπος δένδρου: Ηµιορθόκλαδο που παίρνει γρήγορα σφαιρικό σχήµα. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Μέτριας ευρωστίας, ταχείας εισόδου στην καρποφορία (4ο 

ως 5ο χρόνο) και παραγωγική. 

- Ασθένειες: Ανθεκτική στην ανθράκωση. 

- Άνθηση: Αρσενικά άνθη µακροστηνοφόρα. Πλήρης άνθηση αρσενικών ιούλων από 19 

ως 2 Ιουλίου και θηλυκών ανθοταξιών από 30 Ιουνίου ως 10 Ιουλίου. 

- Επικονιαστές: Belle Epine, Precoce Migoule, Marigoule, Marsol. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Ελλειπτικό βραχύ οµοιόµορφο. 

- Περικάρπιο: Λεπτό µε πολύ µεγάλη ουλή. 

- Χρώµα: Ανοιχτό καστανό, αρκετά φωτεινό, ελκυστικό. Ραβδώσεις πολυάριθµες, πολύ 

λεπτές και πολύ ευδιάκριτες. 

- Μέγεθος: Μέτριο µέχρι µεγάλο. 

- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο (διπλά σπέρµατα λιγότερο από 5%) και χωρίς εισχωρήσεις της 

επιδερµίδας. 

- Περίοδος ωρίµανσης: Ηµιπρώιµη συγκεντρωµένη. 

- Ικανότητα συντήρησης: Πολύ καλή. 

 

Συµπεριφορά στην µεταποίηση 

- Στην µηχανική αποφλοίωση: Πολύ καλή. 

- Στην κονσερβοποίηση: ∆ίνει προϊόν καλής εµφάνισης και γεύσης. 

- Στην ζαχαροπλαστική: ∆ίνει προϊόντα καλής ποιότητας. 
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Γενική εκτίµηση 

Ποικιλία κατάλληλη τόσο για µεταποίηση όσο και για νωπή κατανάλωση. Μπορεί να 

καλλιεργηθεί και σε περιοχές άνω των 400 µ. αρκεί να έχει µεσηµβρινή έκθεση. Απαιτεί γόνιµα 

εδάφη. 

 

PRECOCE MIGOULE (Κάστανο) 

(Κλώνος CA 48) 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Φυσικό υβρίδιο (C. Crenata * C. Sativa) που αποµονώθηκε στην περιοχή 

Migoule. 

-Έναρξη βλάστησης: Πρώιµη. 

- Αντοχή στο ανοιξιάτικο ψύχος: Μεγάλη. 

- Τύπος δένδρου: Σχετικά ορθόκλαδο. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Μέτριας ευρωστίας και καλής παραγωγικότητας. 

- Άνθηση: Αρσενικά άνθη µακροστηνοφόρα. Πλήρης άνθηση αρσενικών ιούλων από 15 

ως 30 Ιουνίου και θηλυκών ανθοταξιών από 25 Ιουνίου ως 10 Ιουλίου. 

-Επικονιαστές: Belle Epine, Marigoule, Marsol, Bournette. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα καρπού: Ελλειπτικό τριγωνικό. 

- Περικάρπιο: Μετρίως χοντρό, ουλή µεγάλη. 

- Χρώµα: Καστανοκόκκινο ανοιχτό πολύ ελκυστικό. 

- Μέγεθος: Μέτριο µέχρι µεγάλο. 

- Αµύγδαλο: Με διπλά σπέρµατα πάνω από 20%. 

- Περίοδος ωρίµανσης: Πρώιµη συγκεντρωµένη. 

- Ικανότητα συντήρησης: Μέτρια. 

 

Γενική εκτίµηση 

Το ενδιαφέρον της προορίζεται στην πρώιµη ωρίµανση και στο καλό µέγεθος των καρπών 

που προσφέρονται µόνο για νωπή κατανάλωση. 
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4.3.2. ∆ευτερεύουσες ποικιλίες 

α. Περιοχή: Ardeche – Lozere – Gard - Herault (Ν. Γαλλία). 

 

AGUYANE  (Μαρρόνι): Ποικιλία πρώιµης ωρίµανσης µε καρπό σχήµατος τριγωνικού, 

χρώµατος καστανοκόκκινου και µετρίου – µικρού µεγέθους. Αµύγδαλο µονόσπερµο 

εξαιρετικής ποιότητας. Λόγω πρωιµότητας καταναλώνεται κυρίως νωπό. 

 
MARRON DAUPHINE (Μαρρόνι): Ποικιλία ηµιόψιµη µε καρπό σχήµατος ελλειπτικού – 

τριγωνικού, χρώµατος καστανοκόκκινου και µικρού- µετρίου µεγέθους.  Αµύγδαλο 

µονόσπερµο, εξαιρετικής ποιότητας, κατάλληλο τόσο για κονσερβοποίηση όσο και για νωπή 

κατανάλωση. 

 
PELLEGRINE ( Μαρρόνι): Ηµιπρώιµη ποικιλία. Καρπός ελλειπτικός, τριγωνικός 

καστανοκόκκινος και µικρού ως µέσου µεγέθους. 

 

PRECOCE DES VANS (Μαρρόνι): Πολύ πρώιµη ποικιλία. Καρπός ελλειπτικός βραχύς, 

χρώµατος καστανοκόκκινου, µικρού ως µέτριου µεγέθους κατάλληλος µόνο για νωπή 

κατανάλωση (λόγω πρωιµότητας). 

 
SARDONNE (Μαρρόνι): Ποικιλία ηµιόψιµης ωρίµανσης µε καρπό ελλειπτικό (µακρύ ως 

βραχύ), χρώµατος κοκκινωπού µε µαύρες ραβδώσεις. Απαιτητική σε κλίµα (δυσπροσάρµοστη- 

δεν καρποφορεί πάνω από τα 500 µ.) προσφέρεται για όλες τις χρήσεις. 

 

SOULAGE PREMIERE  (Μαρρόνι): Ποικιλία πρώιµη ως ηµιπρώιµη. Καρπός 

ελλειπτικός – τριγωνικός, χρώµατος καστανοκόκκινου, µικρού ως µέτριου µεγέθους 

κατάλληλος µόνο για νωπή χρήση. 

 
β. Περιοχή: Νότιο-Ανατολική Γαλλία και Κορσική. 

 

BASTARDE (Μαρρόνι): Εύρωστη ηµιόψιµη ποικιλία µε καρπούς µέτριου ως µεγάλου 

µεγέθους, σχήµατος ελλειπτικού-τριγωνικού µέχρι σφαιρικού, χρώµατος σκούρου 

καστανοκόκκινου, κατάλληλους τόσο για µεταποίηση όσο και για νωπή κατανάλωση. 
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CAMPANESE (Μαρρόνι): Ποικιλία όψιµης ωρίµασης µε καρπούς µικρού συνήθως 

µεγέθους χρησιµοποιούµενη κυρίως στη ζώνη καλλιέργειάς της για παρασκευή φαρίνας 

καστάνων. 

 

CHATAIGNE D’ ISOLA  (Κάστανο): Ηµιόψιµη ποικιλία µε καρπούς σχήµατος 

ελλειπτικού – τριγωνικού, µέτριου ως µεγάλου µεγέθους και χρώµατος καστανοκόκκινου, 

κατάλληλο µόνο για νωπή κατανάλωση. 

 

IMPERIALE  (Κάστανο): Ηµιόψιµη ποικιλία µε καρπούς ελλειπτικού µακρού ως 

σφαιρικού σχήµατος, µεγάλου ως πολύ µεγάλου µεγέθους και καστανοκόκκινου ανοιχτού, πολύ 

ελκυστικού χρώµατος. Προσφέρεται για νωπή κατανάλωση και για παρασκευή φαρίνας. 

 

γ. Περιοχή: Πυρηναία 

 

ROUSSE DE NAY (Κάστανο): Ποικιλία ηµιπρώιµης ως ηµιόψιµης ωρίµανσης µε 

καρπούς µέσου ως µεγάλου µεγέθους και ελκυστικού καστανοκόκκινου µε µαύρες ραβδώσεις 

χρωµατισµού. Προσφέρεται µόνο για νωπή κατανάλωση. 

 

δ. Περιοχή: Κεντρική και ∆υτική Γαλλία 

 

DOREE DE  LYON (Κάστανο):  Ηµιόψιµης ωρίµανσης ποικιλία µε καρπούς µέσου ως 

µεγάλου µεγέθους, σχήµατος ελλειπτικού µακρού µέχρι σφαιρικού ακανόνιστου και χρώµατος 

καστανοκόκκινου λαµπερού, πολύ ελκυστικού.  Χρησιµοποιείται µόνο για νωπή κατανάλωση. 

 

LAGUEPIE  (Κάστανο): Ποικιλία εύρωστη, παραγωγική, ηµιόψιµης ωρίµανσης. Οι 

καρποί µέτριου ως µεγάλου µεγέθους, σχήµατος ελλειπτικού- τριγωνικού µέχρι σφαιρικού, 

χρώµατος λαµπερού καστανοκόκκινου ανοικτού, είναι κατάλληλοι µόνο για νωπή κατανάλωση. 

 

MARAVAL 74  (Μαρρόνι): Φυσικό υβρίδιο C. crenata * C. sativa πολύ πρώιµης έναρξης 

βλάστησης και ηµιόψιµης ωρίµανσης. Οι καρποί µέτριου ως µεγάλου µεγέθους, σχήµατος 

τριγωνικού ως ελλειπτικού – τριγωνικού µε µεγάλη ουλή και χρώµατος λαµπερού 

καστανοκόκκινου, προσφέρονται τόσο για νωπή κατανάλωση όσο και για µεταποίηση. Είναι 

απαιτητική ως προς το κλίµα, το έδαφος και τις καλλιεργητικές φροντίδες. 
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Πολλαπλασιάζετε αγενώς (καταβολάδες) αλλά επειδή παρουσιάζει υψηλό ποσοστό 

στείρων αχινών χρησιµοποιείται µόνο σαν επικονϊαστής της Marigoule. 

 

MARRON DE CHEVANCEAUX  (Μαρρόνι): Ηµιπρώιµης µέχρι ηµιόψιµης ωρίµανσης, 

µε καρπούς µέτριου ως µεγάλου µεγέθους, χρώµατος καστανού ανοικτού ως καστανοκόκκινου 

και ελλειπτικού τριγωνικού ως ελλειπτικού βραχέως σχήµατος.  Προσφέρονται για νωπή 

κατανάλωση και για µεταποίηση. 

 

MONTAGNE (Μαρρόνι): Ποικιλία ηµιπρώιµης ως ηµιόψιµης ωρίµανσης. Οι καρποί της 

σχήµατος ελλειπτικού µακρού ως ελλειπτικού τριγωνικού, χρώµατος σκούρου κοκκινωπού και 

µέσου ως µεγάλου µεγέθους προσφέρονται πάρα πολύ για µεταποίηση. 

 

PORTALOUNE  (Μαρρόνι): Ποικιλία πρώιµης µέχρι ηµιπρώιµης ωρίµανσης µε καρπούς 

µέσου µεγέθους, ελλειπτικού βραχέως σχήµατος, κοκκινωπού σκούρου χρώµατος, 

κατάλληλους για νωπή κατανάλωση. 

 

PRECOCE CARMEILLE  (Κάστανο): Ηµιπρώιµης ωρίµανσης ποικιλία µε καρπούς 

µέσου ως µεγάλου µεγέθους, λαµπερού καστανοκόκκινου µε ραβδώσεις χρωµατισµού και 

ελλειπτικού σχήµατος που προσφέρονται (λόγω πρωιµότητας) για νωπή κατανάλωση. 

 

VIGNOLS  (Κάστανο): Φυσικό υβρίδιο (C. crenata * C. sativa) ηµιπρώιµης έκπτυξης 

οφθαλµών και ηµιπρώιµης ωρίµανσης. Οι καρποί είναι µεγάλου ως πολύ µεγάλου µεγέθους, 

χρώµατος σκούρου κοκκινωπού και ελλειπτικού – τριγωνικού σχήµατος.  Λόγω πρωιµότητας 

προσφέρεται για νωπή κατανάλωση. 

 

4.4. ΙΤΑΛΙΚΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ 

       Αν και η Ιταλία είναι η πιο παραγωγική χώρα της Ευρώπης, µόνο κατά την δεκαετία 

του 80 δόθηκε η πρέπουσα σηµασία στην καστανοκαλλιέργεια. Σ’ αυτό συντέλεσε η συνεχώς 

αυξανόµενη ζήτηση νωπών και µεταποιηµένων καστάνων τόσο από τις χώρες της ΕΟΚ όσο και 

τις ΗΠΑ.  

Οι προσπάθειες των Ιταλών για αύξηση της παραγωγής και βελτίωση της ποιότητας 

στρέφονται προς δύο κατευθύνσεις: 

α) Αξιολόγηση του υπάρχοντος γενετικού υλικού και πολλαπλασιασµός των κατάλληλων 

κατά περιοχή ποικιλιών και 



 

  

35

β) Εισαγωγή ευρωιαπωνικών υβριδίων και ποικιλιών ιαπωνικής καστανιάς και διερεύνηση 

των δυνατοτήτων επέκτασης των σε περιοχές ήπιου κλίµατος. Τα ευρωπαϊκά υβρίδια που 

εισαχθήκανε είναι τα γαλλικής προέλευσης Marigoule, Marsol, Bournette και Precoce Migoule. 

       Επειδή οι ιθαγενείς ιταλικές ποικιλίες βρίσκονται ακόµη στο στάδιο της µελέτης τα 

περιγραφικά τους στοιχεία δεν είναι πλήρη και η παρακάτω περιγραφή βασίζεται στα 

χαρακτηριστικά τους που ήδη ελέγχθηκαν και δηµοσιεύτηκαν. Η διάκριση σε κάστανα και 

µαρρόνια είναι σύµφωνη µε το χαρακτηρισµό των ίδιων των Ιταλών ερευνητών. 

      Οι σπουδαιότερες από αυτές τις ποικιλίες είναι οι ακόλουθες: 

 

4.4.1. Μαρρόνια 

 

CASTEL DEL RIO  (κλώνος 4Β) 

 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Ποικιλία ευρωπαϊκής καστανιάς καλλιεργούµενη από πολύ παλιά στην 

περιοχή της Emilia Romagna (υψίπεδο του Santerno). 

- ∆ένδρο: Μέσης ευρωστίας, πλαγιόκλαδο. 

- Έναρξη βλάστησης: Ηµιόψιµη. 

- Άνθηση: Αρσενικά άνθη µεσοστηµονοφόρα. Πλήρης άνθηση αρσενικών ιούλων 20 έως 

30 Ιουνίου και θηλυκών ανθοταξιών 1 έως 10 Ιουλίου. 

- Ωρίµανση: Ηµιπρώιµη ως ηµιόψιµη παρατεταµένη. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα:  Ελλειπτικό µακρύ, οµοιόµορφο. Κορυφή καρπού υποκωνική. Ουλή ορθογώνια 

ακανόνιστη. Αστέρας όχι πολύ εµφανής. 

- Χρώµα: Καστανοκόκκινο λαµπερό, ελκυστικό µε πυκνές ευδιάκριτες µαυριδερές 

ραβδώσεις. 

- Μέγεθος: Μεγάλο ως µέτριο (60-70 καρποί / κιλό). 

- Αµύγδαλο: Χωρίς διπλά σπέρµατα (λιγότερο από 3%) και χωρίς βαθιές εισχωρήσεις της 

επιδερµίδας. 

 

Γενική εκτίµηση: 

Η ποικιλία αυτή καλλιεργείται σε υψόµετρο 200-500 µ.  και χρησιµοποιείται τόσο για 

νωπή κατανάλωση όσο και για µεταποίηση  (marrons glaces). Οι καρποί της είναι πολύ 
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ονοµαστοί τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό για τους εξαιρετικούς οργανοληπτικούς 

χαρακτήρες τους και την ικανότητα συντήρησής τους. 

 

ANTRODOCO 

 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Ποικιλία ευρωπαϊκής καστανιάς που εντοπίστηκε στην περιοχή του Lazio. 

- Τύπος δένδρου: Πλαγιόκλαδο, αραιόκλαδο. 

- Άνθη: Αστήµονα και βραχυστηµονοφόρα. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα: Ελλειπτικό µακρύ ως βραχύ. 

- Μέγεθος: Μεγάλο  (50-60 καρποί / κιλό). 

- Χρώµα: Ανοικτό καστανό µε σκούρες ευδιάκριτες ραβδώσεις. 

- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο χωρίς βαθιές εισχωρήσεις της επιδερµίδας. 

 

Γενική εκτίµηση 

Ποικιλία κατάλληλη τόσο για παρασκευή ζαχαροπήκτων (marrons glaces) όσο και για 

νωπή κατανάλωση. 

 

MARRONE DI CHIUSA PESO 

 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Ανήκει στην ευρωπαϊκή καστανιά και εντοπίστηκε στη περιοχή του Cuneo. 

Καλλιεργείται όµως και στην περιοχή της Emilia Romanga (επαρχία Modena). 

- Τύπος δένδρου: Πλαγιόκλαδο κλαίουσας εµφάνισης. 

- Ευρωστία – παραγωγικότητα: Μεγάλης ευρωστίας και µέτριας παραγωγικότητας. 

- Άνθη: Αστήµονα και βραχυστηµονοφόρα. Οι ίουλοι, µικρού µήκους φέρουν αραιές 

ανθοταξίες. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα: Ελλειπτικό µακρύ µε κορυφή που γίνεται απότοµα  οξεία. 

- Μέγεθος: Μέτριο (75-80 καρποί / κιλό). Σε κάθε αχινό υπάρχει συνήθως ένα µόνο 

κάστανο. 
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- Περικάρπιο: Μέτριου πάχους, δερµατώδες, λαµπερού καστανού σκούρου χρωµατισµού 

µε ευδιάκριτες ραβδώσεις. Ουλή σχήµατος ορθογωνίου παραλληλογράµµου µε ευδιάκριτο 

αστέρα. 

- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο χωρίς βαθιές εισχωρήσεις της επιδερµίδας που επιπλέον 

αποκολλάται πολύ εύκολα. 

 

 

Γενική εκτίµηση 

Λόγω του εύκολου (µε εµβολιασµό) πολλαπλασιασµού της, η ποικιλία αυτή διαδόθηκε 

πάρα πολύ τα τελευταία χρόνια και έξω από τη ζώνη καταγωγής της. Για να δώσει 

ικανοποιητική παραγωγή απαιτεί γόνιµα εδάφη και κανονικές καλλιεργητικές φροντίδες. Οι 

καρποί της προσφέρονται τόσο για νωπή κατανάλωση όσο και για µεταποίηση. 

 

MARRADI (κλώνος 1) 

 

Γενικά χαρακτηριστικά 

-Προέλευση: Κατάγεται από τη Τοσκάνη (κοινότητα Marradi της Φλωρεντίας), αλλά µια 

παραλλαγή της καλλιεργείται και στην Emilia Romanga (υψίπεδο του Lamone και Senio). 

- Τύπος δένδρου: Πλαγιόκλαδο, ταχυαυξές, λαµβάνει γρήγορα µεγάλες διαστάσεις. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Ποικιλία εύρωστη, παραγωγική αλλά µε τάση 

παρενιαυτοφορίας. 

- Έναρξη βλάστησης: Μέσα Μαρτίου στη ζώνη καλλιέργειας της. 

- Άνθηση: Αρσενικών ίουλων µέσα Ιουνίου – αρχές Ιουλίου και θηλυκών ανθοταξιών 

αρχές µε µέσα Ιουλίου. 

- Ωρίµανση: Το πρώτο δεκαήµερο του Οκτωβρίου. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού: 

- Σχήµα: Ελλειπτικό µακρύ µε πεπλατυσµένη κορυφή καλυπτόµενη από εκτεταµένο πυκνό 

χνούδι. Ουλή µέτριου µεγέθους, ορθογώνιου-ελλειπτικού σχήµατος και µε υπολείµµατα 

χνοασµού στη γραµµή επαφής.  

- Μέγεθος: Μεγάλο ως µέτριο (60-70 καρποί / κιλό). Σε κάθε αχινό υπάρχουν συνήθως 

δύο κάστανα. 

- Χρώµα: Καστανό µε σκούρες ευδιάκριτες ραβδώσεις (κυρίως πιο εµφανείς στην περιοχή 

της ουλής). 
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- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο χωρίς βαθιές εισχωρήσεις της επιδερµίδας που επιπλέον είναι 

πολύ λεπτή και αποκολλάται εύκολα. 

 

Γενική εκτίµηση 

Ποικιλία υψηλής εµπορικής αξίας κατάλληλη τόσο για νωπή κατανάλωση όσο και για 

µεταποίηση (marrons glaces). 

 

 

CAPRESE MICHELANGELO 

 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Κατάγεται από την Τοσκάνη (επαρχία Arezzo). 

- Τύπος δένδρου: Πλαγιόκλαδο µέτριου µεγέθους. Βλαστοί µε ελαφρό κηρώδες επίχρισµα 

και πολυάριθµα φακίδια. 

- Έναρξη βλάστησης: Τέλη Απριλίου στη ζώνη καλλιέργειας της. 

- Άνθηση: Αρσενικών ιούλων µέσα στα τέλη Ιουνίου και θηλυκών ανθοταξιών τέλη 

Ιουνίου – αρχές Ιουλίου. 

- Ωρίµανση: Πρώτο δεκαπενθήµερο του Οκτωβρίου. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα: Ελλειπτικό µακρύ µε πεπλατυσµένη και χνοώδη κορυφή.  

- Μέγεθος: Μέτριο (70-80 καρποί / κιλό). 

- Χρώµα:  Καστανό ανοιχτό µε σκούρες ευδιάκριτες ραβδώσεις. 

- Αµύγδαλο: Χωρίς διπλά σπέρµατα και χωρίς βαθιές εισχωρήσεις της επιδερµίδας που 

επιπλέον αποκολλάται πολύ εύκολα. 

 

Γενική εκτίµηση 

Ποικιλία µετρίως παραγωγική µε καρπούς πολύ καλής ποιότητας, κατάλληλους για νωπή 

κατανάλωση. 

 

ΜΟΝΤΕ ΑΜΙΑΤΑ 

 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Κατάγεται από την Τοσκάνη (επαρχίες Siena και Grosseto). 
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- Τύπος δένδρου: Πλαγιόκλαδο αλλά κωνικής εµφάνισης. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Μεγάλης ευρωστίας και µικρής έως µέτριας 

παραγωγικότητας. 

- Έναρξη βλάστησης: Όψιµη. 

- Άνθη: Αστήµονα και βραχυστηµονοφόρα. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα: Ελλειπτικό. Κορυφή καρπού µη προεξέχουσα. Ουλή µέτρια έως µεγάλου 

µεγέθους.   

-Μέγεθος: Μέτριο ως µεγάλο (60-85 καρποί / κιλό). 

- Χρώµα:  Καστανό µε σκούρες ευδιάκριτες ραβδώσεις. 

- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο µε λεπτή επιδερµίδα που εύκολα αποχωρίζεται. 

 

 Γενική εκτίµηση 

Αξιόλογη ποικιλία που λόγω των καλών οργανοληπτικών χαρακτηριστικών και την 

ικανότητα διατήρησης της, προσφέρεται τόσο για νωπή κατανάλωση όσο και για µεταποίηση. 

Παρουσιάζει το µειονέκτηµα ότι οι αχινοί πέφτουν από το δέντρο κλειστοί µε αποτέλεσµα να 

δυσκολεύεται η συλλογή και η απόσπαση των καστάνων. 

 

MONTEPASTORE 

 

Γενικά χαρακτηριστικά 

- Προέλευση: Κατάγεται από την πεδιάδα του Lavino (Μπολώνια). 

- Τύπος δένδρου: Ορθόκλαδο. 

- Ευρωστία – Παραγωγικότητα: Μέτριας ευρωστίας και παραγωγικότητας. 

- Άνθη: Βραχυστηµονοφόρα και µεσοστηµονοφόρα. 

- Ωρίµανση: Τέλη Σεπτεµβρίου – αρχές Οκτωβρίου, συγκεντρωµένη. 

 

Χαρακτηριστικά καρπού 

- Σχήµα: Ελλειπτικό µακρύ, οµοιόµορφο. Κορυφή καρπού υποκωνική χνοώδης. Ουλή 

ορθογώνια µε ευδιάκριτο αστέρα.  

- Μέγεθος: Μέτριο ως µεγάλο (60-70 καρποί / κιλό). 

- Χρώµα:  Καστανοκόκκινο µε ευδιάκριτες µαυριδερές ραβδώσεις. 
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- Αµύγδαλο: Μονόσπερµο χωρίς εισχωρήσεις της επιδερµίδας η οποία όµως δεν 

αποχωρίζεται εύκολα. 

Γενικά ο καρπός της µοιάζει µε εκείνο της c.v. Castel del Rio. 

 

Γενική εκτίµηση 

Ποικιλία εξαιρετικής ποιότητας κατάλληλη τόσο για νωπή κατανάλωση όσο και για 

µεταποίηση.  

 

Ως πολλά υποσχόµενες, τέλος, εµφανίζονται και οι ακόλουθες ποικιλίες 

- Μαρρόνια που βρίσκονται ακόµη στο στάδιο µελέτης: 

SEGNI καλλιεργούµενη στην περιοχή του Lazio. 

VILLARFOCCHIARDO  προερχόµενη από την περιοχή του Piemonte. 

CITA DI CASTELLO  από την περιοχή της Umbria. 

 

4.4.2. Κάστανα 

α. Περιοχή: Campania 

 

MONTEMARANO  (Συνώνυµο Serino, Santimago): Ποικιλία που καλύπτει το 30% της 

παραγωγής στην Campania. Έχει µεγάλη προσαρµοστικότητα και γι’αυτό διαδόθηκε και σε 

άλλες περιοχές όπου απαντάται µέχρι 800 µέτρα υψόµετρο. 

     Αρσενικά άνθη βραχυστηµονοφόρα. Πλήρης άνθηση αρσενικών και θηλυκών 

ανθοταξιών γύρω στα τέλη Ιουνίου – αρχές Ιουλίου στη ζώνη καλλιέργειας της. 

     Καρπός τριγωνικός µεγάλου ως πολύ µεγάλου µεγέθους (50-60 καρποί / κιλό) και 

καστανοκόκκινου χρωµατισµού. Αµύγδαλο χωρίς διπλά σπέρµατα (λιγότερο από 3%) 

εξαιρετικής γεύσης και υψηλής περιεκτικότητας σε σάκχαρα. Ωρίµανση καρπών ηµιόψιµη. 

Ποικιλία περιζήτητη λόγω µεγέθους και ποιότητας καρπών για την παρασκευή σακχαροπήκτων 

(marrons glaces). 

 

CASTAGNA DI MONTELLA: Κατάγεται από την περιοχή του Avellino όπου 

συγκαλλιεργείτε µε την Palumima Montelese. 

     Καρπός τριγωνικού σχήµατος, µέτριου - µικρού µεγέθους (80-90 καρποί / κιλό) και 

καστανοκόκκινου χρώµατος. Αµύγδαλο µονόσπερµο (διπλά σπέρµατα 3,1%), λευκό 

εξαιρετικής γεύσης. 
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     Άνθη αστήµονα. Πλήρης άνθηση 20-30 Ιουνίου και ωρίµανση ηµιπρώιµη ως ηµιόψιµη 

παρατεταµένη. 

     Ποικιλία περιζήτητη στο εµπόριο λόγω της εύκολης αποµάκρυνσης του περικαρπίου 

και της επιδερµίδας και της εξαιρετικής ποιότητας του αµυγδάλου της. Χρησιµοποιείτε στη 

ζαχαροπλαστική αλλά και για παρασκευή ξηρών καστάνων (castagne bianche). 

 

PALUMINA MONTELESE:  Καλλιεργείτε κυρίως στην κοινότητα Montella του 

Avellino. Καρποί τριγωνικού σχήµατος και µέτριου ως µικρού µεγέθους (80-90 καρποί / κιλό). 

Αµύγδαλο µονόσπερµο (διπλά σπέρµατα 2%) πολύ καλής γεύσης. Αρσενικά άνθη αστήµονα. 

Πλήρης άνθηση 20 ως 30 Ιουνίου και ωρίµανση ηµιπρώιµη ως ηµιόψιµη παρατεταµένη. 

Χρησιµοποιείτε κυρίως για την παρασκευή ξηρών καστάνων.   

 

MARCOGLIANA ( Συνώνυµο Mercognane): Ποικιλία µε πολύ µεγάλους καρπούς, 

εξαιρετικής ποιότητας, περιζήτητους για την παρασκευή marrons glaces. 

 

TEMPESTIVA ( Συνώνυµο Primitiva, Precoce de Roccamonfina): Ποικιλία 

παραγωγική πολύ πρώιµης ωρίµανσης (αρχές Σεπτεµβρίου), εξαιρετικής εµφάνισης 

(µεγαλόκαρπη) αλλά πολύσπερµη. Σε ηφαιστειογενή δροσερά εδάφη δίνει τις καλύτερες 

αποδόσεις. Χρησιµοποιείτε για νωπή κατανάλωση. 

 

β. Περιοχή: Calabria 

 

NZERTA (Συνώνυµο Inserta): Έχει καρπούς µέσου µεγέθους υποστρόγγυλου – 

τριγωνικού σχήµατος και καστανόφαιου σκούρου χρωµατισµού µε ευδιάκριτες ραβδώσεις. 

Είναι παραγωγική ποικιλία και καλλιεργείτε σε τοποθεσίες νοτιοανατολικής έκθεσης µέχρι 

υψόµετρο 800-900 m. 

 

RIGGIOLA:  Ποικιλία πολύ διαδεδοµένη στην Cosenza της επαρχίας Catanzaro. Οι 

καρποί µεγάλου µεγέθους και καστανού σκούρου χρώµατος µε µαύρες ραβδώσεις.                                                              

Είναι πρώιµης ωρίµανσης και επειδή παράλληλα αποφλοιώνονται πολύ εύκολα προσφέρονται 

τόσο για νωπή κατανάλωση όσο και για µεταποίηση (ζαχαροπλαστική). 
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γ. Περιοχή: Emilia Romagna και Toscana 

 

PASTINESE: Ποικιλία πολύ διαδεδοµένη στις επαρχίες Bologna, Modena (Emilia 

Romagna), Lucca και Pistoia (Toscana). 

     Το δέντρο πλαγιόκλαδο, εύρωστο, µέσων διαστάσεων, εισέρχεται στην παραγωγή από 

τον 5ο χρόνο και δίνει άφθονη αλλά µη σταθερή κάθε χρόνο παραγωγή. 

     Τα κάστανα, µικρού µεγέθους (120-150 καρποί / κιλό), τριγωνικού σχήµατος και 

καστανού σκούρου χρώµατος και αποφλοιώνονται πολύ εύκολα. Ποικιλία εκτιµώµενη πάρα 

πολύ λόγω της εξαιρετικής γεύσης, της πρωιµότητας και την ικανότητα διατήρησης (ακόµη και 

χωρίς διαβροχή) των καρπών της. Προσφέρεται για νωπή κατανάλωση αλλά κυρίως για 

παρασκευή φαρίνας εξαιρετικής ποιότητας που επιπλέον συντηρείτε για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα. 

 

PISTOLESE: Ποικιλία ανθεκτική στις χαµηλές θερµοκρασίες, µε αποτέλεσµα να µπορεί 

να αναπτυχθεί σε περιοχές µεγάλου υψοµέτρου. Είναι πολύ διαδεδοµένη στις επαρχίες Bologna 

και Forli της Emilia Romagna. 

     Είναι δέντρο εύρωστο, πλαγιόκλαδο, βραδείας ανάπτυξης και δίνει κάθε χρόνο σταθερή 

και άφθονη παραγωγή. Οι καρποί τριγωνικού σχήµατος, καστανού χρώµατος και µικρού 

µεγέθους (100 – 200 καρποί / κιλό). Εκτιµώνται πάρα πολύ λόγω της εξαιρετικής γεύσης 

(υψηλή περιεκτικότητα σε σάκχαρα) και της εύκολης αποµάκρυνσης της επιδερµίδας από το 

αµύγδαλο. Χρησιµοποιούνται για νωπή κατανάλωση αλλά κυρίως για παρασκευή φαρίνας 

εξαιρετικής ποιότητας. 

     Παρατήρηση: Στην περιοχή της Τοσκάνης (Arezzo, Grosseto, Pisa και Siena) µε το 

όνοµα Pistolese καλλιεργείτε ποικιλία µε καρπούς µικρού µεγέθους (90 -150 καρποί / κιλό), 

ελλειπτικού µακρού σχήµατος και σκούρου καστανού χρώµατος που χρησιµοποιούνται 

αποκλειστικά για παρασκευή φαρίνας η οποία όµως υστερεί σε ποιότητα (χρώµα, γεύση). 

 

CARPANESE (Συνώνυµο Carpinese, Carrarese): Ποικιλία πολύ διαδεδοµένη στις 

επαρχίες Regio Emilia και Bologna της Emilia romagna καθώς και σε ολόκληρη την Τοσκάνη. 

     ∆έντρο ορθόκλαδο, εύρωστο. Οι καρποί ελλειπτικού ως τριγωνικού σχήµατος, 

χρώµατος καστανού σκούρου ως καστανοκόκκινο και µικρού µεγέθους (100 -110 καρποί / 

κιλό) που αποφλοιώνονται πολύ εύκολα. Χρησιµοποιούνται για την παρασκευή φαρίνας 

εξαιρετικής ποιότητας, η οποία όµως δεν συντηρείτε για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 
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RAGGIOLANA ( Συνώνυµο Reggiolana): Παραγωγική ποικιλία, διαδεδοµένη κυρίως 

στην επαρχία Arezzo (Τοσκάνη). Οι καρποί µικρού µεγέθους (110 – 140 καρποί / κιλό), 

υποστρόγγυλου σχήµατος και χρώµατος σκούρου καστανού, αποφλοιώνονται δύσκολα και 

χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για την παρασκευή φαρίνας. 

 

δ. Περιοχή: Piemonte 

GABBIANA:  Ποικιλία µε καρπούς πολύ γλυκιάς γεύσης χρησιµοποιούµενους κυρίως για 

παραγωγή ξηρών καστάνων και φαρίνας. 

 

GARRONE ROSSO: Έχει καρπούς πολύ µεγάλου µεγέθους και υποστρόγγυλου 

ασύµµετρου σχήµατος που χρησιµοποιούνται τόσο για νωπή κατανάλωση όσο και για 

µεταποίηση (ζαχαροπλαστική). 

 

MADONNA:  Πολύ πρώιµης ωρίµανσης ποικιλία (αρχές Σεπτεµβρίου) µε µεγάλους, 

καστανοκόκκινου λαµπερού χρώµατος καρπούς, προοριζόµενους για νωπή κατανάλωση. 

 

Ενδιαφέρουσες, τέλος, υποσχόµενες ποικιλίες που βρίσκονται στο στάδιο µελέτης είναι οι 

ακόλουθες: 

BAGNOLI IRPINO, CERVINARA και FIORINO στην περιοχή Campania. 

LUCENTE  στην Calabria. 

CANALUTA στο Friuli. 

CARPINESE στη Liguria. 

BILINA, GATOSSI και VERDONE στην Lombardia. 

GIOVIASCA και Piemonte. 

 

4.5. ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ 

 

     Στην χώρα µας υπάρχουν πάρα πολλές ποικιλίες καστανιάς που επιλέχτηκαν από παλιά, 

µε εµπειρικό τρόπο, από τους παραγωγούς. Οι ποικιλίες αυτές είναι απόλυτα εγκλιµατισµένες 

στο περιβάλλον που αναπτύχθηκαν και συνήθως δύσκολα προσαρµόζονται σε άλλες περιοχές. 

∆υστυχώς µέχρι σήµερα οι έρευνες είναι µηδαµινές ως περιορισµένες, για την αξιολόγηση 

αυτών των ποικιλιών και την διάδοση τους. 

     Βεβαίως είναι ονοµαστά τα «Κρητικά µαρρόνια», τα «Πηλιορείτικα», τα «µαρρόνια 

Τριπόλεως», του «Καρπενησίου» ή άλλων περιοχών. Στην πραγµατικότητα όµως πρόκειται για 
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εµπορικές ονοµασίες, διότι µε το όνοµα αυτό φέρονται στην αγορά, αναµιγµένοι καρποί 

πολλών ποικιλιών προερχόµενοι από την ίδια περιοχή ή ακόµη και από διαφορετικές περιοχές. 

     Μια έρευνα εποµένως για τον εντοπισµό (µε βάση τα σύγχρονα κριτήρια της αγοράς) 

και την διάδοση των κατάλληλων για την κάθε περιοχή ποικιλιών, επιβάλλεται να γίνει το 

συντοµότερο δυνατόν αν θέλουµε µια σωστή οργάνωση και µια καλή θέση στην παγκόσµια 

αγορά. 

 

4.6. ΙΑΠΩΝΙΚΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ 

 

     Η καλλιέργεια της καστανιάς στην Ιαπωνία βασίζεται  σε ποικιλίες που έχουν 

διαφορετικά χαρακτηριστικά βλάστησης και παραγωγής σε σχέση µε τις ευρωπαϊκές.                             

Πρόκειται για ποικιλίες µικρότερων διαστάσεων που εισέρχονται πολύ νωρίς σε καρποφορία 3ο 

µε 4ο χρόνο) και ορισµένες από αυτές δίνουν καρπούς µεγάλου µεγέθους. Παρόλα αυτά είναι 

πιο απαιτητικές σε κλίµα και έδαφος (απαιτούν βαθιά, γόνιµα, χωρίς ασβέστιο, δροσερά  

εδάφη) και για να καρποφορήσουν κανονικά απαιτούν αυξηµένες καλλιεργητικές φροντίδες 

(καλλιέργεια του εδάφους, λίπανση, άρδευση και κλάδεµα). 

     Από τις πολυάριθµες ποικιλίες που εισαχθήκανε στην Ευρώπη οι πιο ενδιαφέρουσες 

είναι: 

 

GINYOSE:  Ποικιλία ηµιπρώιµης ωρίµανσης µε καρπούς µέσου µεγέθους (70 – 75 

καρπούς / κιλό), ελλειπτικού – τριγωνικού σχήµατος και φαιοκόκκινου µε µαυριδερές 

ραβδώσεις χρώµατος. Ουλή µεγάλη και µονόσπερµο αµύγδαλο (διπλά σπέρµατα 5% περίπου). 

 

TSUKUBA:  Ποικιλία πρώιµης ωρίµανσης µε καρπούς µέσου µεγέθους (80 – 85 καρποί / 

κιλό), ελλειπτικού – τριγωνικού σχήµατος και φαιοκόκκινου µε µαυριδερές ραβδώσεις 

χρώµατος. Ουλή µέτρια και αµύγδαλο χωρίς διπλά σπέρµατα (6% περίπου). 

 

TANZAWA:  Ποικιλία πολύ πρώιµης ωρίµανσης πολύ παραγωγική και µε καρπούς 

µικρού µεγέθους (95 – 100 καρποί / κιλό), τριγωνικού ή ελλειπτικού σχήµατος και 

φαιοκόκκινου χρώµατος. 

 

ISHIZUKI:  Ποικιλία ηµιπρώιµης ωρίµανσης, παραγωγική και µε καρπούς στρογγυλού ως 

ελλειπτικού βραχέως σχήµατος, µικρού µεγέθους και χρώµατος καστανοκόκκινου µε 

µαυριδερές ραβδώσεις. 
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     Στην Ιαπωνία εκτός από τις παραπάνω ποικιλίες καλλιεργούνται σε µεγάλη κλίµακα και 

οι MORIWASSE, IBUKI  και YAMATOWASSE  που δεν έδωσαν όµως καθόλου καλά 

αποτελέσµατα στην Ευρώπη. Ειδικότερα η Moriwasse παρόλη τη µεγάλη ευρωστία της και 

τους καλού της µεγέθους καρπούς της (80 – 90 καρποί / κιλό) δεν έδωσε καθόλου καλή 

παραγωγή λόγω πληµµελούς γονιµοποίησης (ανθίζει πολύ πρώιµα µε αποτέλεσµα να 

επικονιάζεται ατελώς από άλλες ποικιλίες) και πιθανόν λόγω υψηλού ποσοστού στείρων 

ανθοταξιών. 

     Ας σηµειωθεί τέλος ότι οι ονοµασίες «Shiba kuri» και «Tamba kuri» µε τις οποίες 

εισαχθήκανε την δεκαετία του 90 στην Ελλάδα καρποί ιαπωνικής καστανιάς για διάδοση του 

είδους, δεν αποτελούν ποικιλίες αλλά κοινές ονοµασίες. Ως «Tamba kuri» χαρακτηρίζονται 

όλες οι καλλιεργούµενες µεγαλόκαρπες ποικιλίες που αποτελούν αντικείµενο εµπορίας ενώ 

«Shiba kuri» ή «Shiba guri» χαρακτηρίζονται οι µικρόκαρποι άγριοι και δασικοί τύποι που 

συνήθως στην Ιαπωνία χρησιµοποιούνται σαν υποκείµενα. 

 

4.7. ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ 

 

     Όπως προαναφέραµε η αµερικάνικη καστανιά (δασικό κυρίως είδος) καταστράφηκε 

σχεδόν µέσα σε τριάντα χρόνια από το έλκος (Endothia parasitica). 

     Με σκοπό την αναδάσωση των περιοχών που καταστράφηκαν, οι Αµερικανοί 

εισήγαγαν πολυάριθµους καρπούς ανθεκτικών ειδών C. mollissima και C. crenata. Από τα 

σπορόφυτα που προέκυψαν, επειδή ορισµένα παρουσίασαν πολύ µεγάλο ενδιαφέρον για τα 

χαρακτηριστικά των καρπών τους, αποµονώθηκαν και διαδόθηκαν στη συνέχεια σαν 

καλλιεργούµενες ποικιλίες. 

     Οι σπουδαιότερες από αυτές είναι οι ακόλουθες: 

 

CRANE:  Σπορόφυτο της C. mollissima που εντοπίστηκε το 1936 και διαδόθηκε από το 

1947. Οι καρποί της, χωρίς χνούδι, χρώµατος κοκκινόφαιου, µεγάλου µεγέθους (60 καρποί / 

κιλό) και έχουν ικανοποιητική γεύση. Εισέρχεται στην καρποφορία νωρίτερα από οποιαδήποτε 

ποικιλία (το 2ο µε 3ο χρόνο). 

 

NANKING:  Είναι η πιο διαδεδοµένη στην Αµερική κινέζικης καταγωγής ποικιλία, λόγω 

της καλής παραγωγικότητας της και της ταχείας εισόδου της σε καρποφορία (σχεδόν όµοια µε 
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της Crane). Οι καρποί πιο µικροί από της Crane (70 καρποί / κιλό), έχουν καστανό σκούρο 

χρωµατισµό. 

 

ORRIN:  Της ίδιας προέλευση όπως και οι προηγούµενες, χαρακτηρίζεται από τους 

καρπούς σκούρου, σχεδόν µαύρου χρώµατος, καλής γεύσης και µεγάλου µεγέθους καρπούς (60 

– 65 καρποί / κιλό). 

 

AU-CROPPER: Επιλέχτηκε και αναπτύχθηκε σαν σπορόφυτο ελεύθερης επικονίασης από 

την αρχική συλλογή κινέζικης καστανιάς του υπουργείου γεωργίας των ΗΠΑ (U.S.D.A.). 

Ποικιλία σταθερής και υψηλής κάθε χρόνο παραγωγής (35 – 40 κιλά / δέντρο) µε καρπούς 

οµοιόµορφου µέτριου µεγέθους (80 – 85 καρποί / κιλό), σκοτεινού σοκολατόφαιου λαµπερού 

χρώµατος και καλυπτόµενους µε αραιό λεπτό χνούδι που γίνεται πυκνότερο γύρω από την 

κορυφή. 

     Κατά την πλήρη ωρίµανση (ηµιπρώιµη συγκεντρωµένη) ο αχινός σχίζεται τελείως και 

απελευθερώνει τα κάστανα. 

 

AU-LEADER:  Της ίδιας προέλευσης όπως και η προηγούµενη, δίνει ικανοποιητική και 

καλής ποιότητας παραγωγή (20 κιλά / δέντρο). Τα κάστανα αν και λίγο µεγαλύτερα από την 

Au-cropper έχουν γενικά την ίδια εµφάνιση (χρώµα, σχήµα) και απελευθερώνονται εξίσου 

καλά κατά την ωρίµανση (ηµιπρώιµη συγκεντρωµένη). 

 

AU-HOMESTEAD:  Της ίδιας προέλευσης µε τις δύο προηγούµενες, δίνει υψηλές 

αποδόσεις (30 – 40 κιλά / δέντρο) και εξαιρετικής ποιότητας. Τα κάστανα λαµπερού 

σοκολατόφαιου σκούρου χρώµατος, καλύπτονται από αραιό λεπτό χνούδι που γίνεται λευκό 

γύρω από την κορυφή. Γενικά ο καρπός είναι πιο σκοτεινού χρώµατος και πιο ελκυστικός από 

τους καρπούς των δύο προηγούµενων ποικιλιών. Το σχίσιµο του αχινού και ο αποχωρισµός των 

καστάνων κατά την πλήρη ωρίµανση (ηµιπρώιµη) είναι ικανοποιητικά. 

 

SLEEPING GIANT:  Εντοπίστηκε το 1937 στο Connecticut και διαδόθηκε µετά το 1960. 

Ποικιλία σύνθετης γενετικής σύστασης [(C. dentata x C. crenata) x C. mollissima] 

χαρακτηρίζεται από σταθερή και καλής ποιότητας παραγωγή µε καρπούς µέτριου µεγέθους (80 

– 85 καρποί / κιλό). 
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JERSEY GEM: Προήλθε από διασταύρωση των ποικιλιών Orrin x Nanking (1971, New 

Jersey των ΗΠΑ) και χαρακτηρίζεται από καρπούς µέτριου µεγέθους και ωραίου κοκκινωπού 

χρωµατισµού. Το αµύγδαλο υποκίτρινο, τραγανό, γλυκό και αρωµατώδες περιβάλλεται από 

λεία επιδερµίδα. Η ωρίµανση πολύ συγκεντρωµένη, πραγµατοποιείτε την πρώτη βδοµάδα του 

Οκτωβρίου. Γενικά πρόκειται για καλή ποικιλία µέσης ευρωστίας και πολύ παραγωγική. 

 

5. ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΑΣΤΑΝΙΑΣ 

5.1. Γενικά 

Όπως είναι γνωστό η παραγωγή άνοσου και αυθεντικού πολλαπλασιαστικού υλικού είναι 

θεµελιώδης σηµασίας για την ανάπτυξη οποιουδήποτε δενδροκοµικού κλάδου. Στις χώρες που 

η καστανοκαλλιέργεια έχει τείνει να λάβει συστηµατικό χαρακτήρα (Γαλλία, Ιταλία) η 

παραγωγή φυτωριακού υλικού διέπεται από ειδική νοµοθεσία και ελέγχεται αυστηρά από ειδική 

κρατική υπηρεσία. 

‘Ένα σύγχρονο φυτώριο καστανιάς πρέπει να διαθέτει µητρικές φυτείες όλων των υπό 

διάδοση ποικιλιών. Τα δέντρα των φυτειών αυτών πρέπει να είναι υγιή, απαλλαγµένα από 

παθογόνους µικροοργανισµούς και πάνω από όλα αυθεντικά, δηλαδή να έχουν όλα τα 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της ποικιλίας που εκπροσωπούν. Μόνο µε αυτόν τον τρόπο 

εξασφαλίζεται κατάλληλο φυτικό υλικό για την απόκτηση άνοσων και ελεγχόµενης ποιότητας 

δενδρυλλίων. 

 

5.2. Μέθοδοι πολλαπλασιασµού της καστανιάς 

Α. Εγγενής 

Η καστανιά όπως και κάθε άλλο δέντρο πολλαπλασιάζετε και µε σπόρο. Οι σπόροι (τα 

κάστανα) µπορεί να προέρχονται είτε από ελεύθερη, είτε από τεχνητή επικονίαση µεταξύ 

γνωστών για τα χαρακτηριστικά τους ποικιλιών. Εξαιτίας όµως της ετεροζυγωτίας της 

καστανιάς και των χρωµοσωµατικών διασχίσεων, οι απόγονοι που προκύπτουν (σπορόφυτα), 

είναι πάρα πολύ ετερογενείς και ο καθένας έχει τα δικά του χαρακτηριστικά. Ένας τέτοιος 

καστανεώνας από σπορόφυτα έχει περιορισµένο ενδιαφέρον γιατί πέρα από την ανοµοιόµορφη 

ανάπτυξη και συµπεριφορά των δέντρων, δίνει κατά κανόνα χαµηλές αποδόσεις και κακής 

ποιότητας καρπούς. 

Η εγγενής κατά συνέπεια µέθοδος πολλαπλασιασµού µε την χρησιµοποίηση 

ανεµβολίαστων σπορόφυτων θα πρέπει να την ξεχάσουµε. Μόνο µε τον εµβολιασµό της 
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επιθυµητής ποικιλίας στα σπορόφυτα θα έχουµε ενθαρρυντικά αποτελέσµατα και βιώσιµες 

καλλιέργειες µεγάλου οικονοµικού ενδιαφέροντος. 

 

 

Β. Αγενής 

5.2.1. Μοσχεύµατα 

Ο πολλαπλασιασµός µε την µέθοδο των µοσχευµάτων έδειξε ενθαρρυντικά αποτελέσµατα, 

στα µοσχεύµατα τρυφερών βλαστών 10-15 cm, µε ποσοστό επιτυχίας 50-60%, που κόπηκαν 

από ετήσιους βλαστούς τον Ιούνιο εµβαπτίστηκαν σε διάλυµα ριζοβολίας ινδολοβουτυρικού 

οξέως (ΙΒΑ) και στη συνέχεια τοποθετήθηκαν σε τραπέζια υδρονέφωσης. Ορισµένες ποικιλίες 

ανταποκρίνονται καλύτερα σε αυτήν τη µέθοδο ενώ άλλες δίνουν κατώτερα αποτελέσµατα. 

 

5.2.2. Καταβολάδες 

Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιείτε σε ευρεία κλίµακα στη Γαλλία για των πολλαπλασιασµό 

ορισµένων προωθούµενων ευρωιαπωνικών υβριδίων (π.χ. Marigoule, Marsol). 

Γενικά η ικανότητα ριζοβολίας διαφέρει ανάλογα µε το είδος ή την ποικιλία. Ορισµένες 

ποικιλίες σχηµατίζουν µεγάλους κάλλους πάνω από το <<σηµείο στραγγαλισµού>> χωρίς να 

ριζοβολούν ενώ άλλες δίνουν εξαιρετικά αποτελέσµατα. Ο πολλαπλασιασµός µιας ποικιλίας µε 

καταβολάδες µπορεί να γίνει µε τους δύο επόµενους τρόπους: 

α) Με χρησιµοποίηση του αρχικού φυτού. 

β) Με δηµιουργία µητρικής φυτείας. 

Στην δεύτερη περίπτωση παίρνουµε εµβολιοφόρους βλαστούς από το αρχικό φυτό µε τους 

οποίους εµβολιάζουµε, χαµηλά στο λαιµό ικανό αριθµό σπορόφυτων που φυτεύονται στη 

συνέχεια σε αποστάσεις 1x3 m ή 1,5x3 m. Με τον τρόπο αυτό αποφεύγουµε να θέσουµε σε 

κίνδυνο το αρχικό φυτό. Τα εµβολιασµένα σπορόφυτα χρησιµοποιούνται για καταβολάδες το 2ο 

µε 3ο έτος από την εγκατάστασης τους. 

 

Εφαρµοζόµενη Τεχνική 

- Τα φυτά κόβονται κατά την διάρκεια του χειµώνα σε ύψος 10-15 cm από την επιφάνεια 

του εδάφους ή από το σηµείο εµβολιασµού. 

- Την άνοιξη, όταν οι βλαστοί αποκτήσουν πάχος κοινού µολυβιού αλλά είναι ακόµη 

τρυφεροί (δεν έχουν ξυλοποιηθεί) αποφυλλώνονται στη βάση τους (µέχρι ύψους 20 cm). Ο 

χρόνος επέµβασης είναι θεµελιώδους σηµασίας. Αν οι βλαστοί έχουν ξυλοποιηθεί τότε οι 
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πιθανότητες επιτυχίας περιορίζονται πολύ. Η καλύτερη περίοδος είναι 20 Μαΐου και 20 

Ιουνίου. 

- Στη βάση των αποφυλλωµένων βλαστών και κατά προτίµηση κάτω από έναν οφθαλµό 

τοποθετείτε ένας δακτύλιος από κοινό σύρµα. Ο δακτύλιος αυτός δεν θα πρέπει να είναι πολύ 

σφικτός ώστε <<ο στραγγαλισµός>> τους να γίνει προοδευτικά, µε την βαθµιαία αύξηση της 

διαµέτρου του τρυφερού βλαστού. 

- Οι λαίµαργοι βλαστοί αποµακρύνονται διότι ο στραγγαλισµός τους θα γίνει πολύ 

γρήγορα πριν προλάβουν να σχηµατιστούν ρίζες. 

- Καλό είναι να διατηρούνται 1 ή 2 από τους επιλεγµένους σαν χυµουλκοί. 

- Τέλος τα φυτά παραχώνονται µε µείγµα τύρφης και άµµου. 

Η ριζοβολία πραγµατοποιείτε κυρίως µετά τον Ιούλιο-Αύγουστο. Στο τέλος της περιόδου 

οι καταβολάδες είναι έτοιµες και µπορούν να αποσπαστούν από το µητρικό φυτό, αµέσως µετά 

την πτώση των φύλλων και να φυτευτούν στο φυτώριο όπου είναι σκόπιµο να παραµείνουν ένα 

ακόµη χρόνο πριν µεταφυτευτούν στην οριστική τους θέση. Τα ποσοστά ριζοβολίας µε τον 

τρόπο αυτό υπήρξαν υψηλά (µέχρι 100%). 

Πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι παρουσιάστηκαν σοβαρές διαφορές ανάλογα µε το υλικό 

του παραχώµατος που χρησιµοποιήθηκε. Τα καλύτερα αποτελέσµατα έδωσε το ελαφρό µίγµα 

άµµου και τύρφης, οξύτητας 4,5 ως 5,5 pH και κανονικής υγρασίας. Η υπερβολική υγρασία ή 

ένα βαρύ υλικό στο σχηµατισµό ριζών µικρού µήκους καχεκτικών και εύθραυστων. 

 

5.2.3. Μεριστωµατικός πολλαπλασιασµός (µικροπολλαπλασιασµός) 

Η πιο σύγχρονη µέθοδος πολλαπλασιασµού. Έχουν πολλαπλασιαστεί µε επιτυχία πολλά 

φυτά. ∆ίνει πανοµοιότυπα φυτά µε το µητρικό φυτό, πολλαπλασιάζεται σε ελεγχόµενες 

συνθήκες, είναι πλήρης απαλλαγµένα από παθογόνα και µπορούµε να πάρουµε µεγάλο αριθµό 

φυτών σε σχέση µε άλλες µεθόδους. Το µεγαλύτερο πρόβληµα παρουσιάζεται κατά την 

µεταφορά των φυτών σε συνθήκες περιβάλλοντος (σκληραγώγηση), όπου και χάνεται µεγάλος 

αριθµός φυτών. 

Σαν µεριστωµατικό πολλαπλασιαστικό υλικό χρησιµοποιούνται πλάγιοι οφθαλµοί 

τρυφερών βλαστών, κοτυληδόνες, τµήµατα επικοτυλίου, κορυφαία µεριστώµατα κ.α. 

  

Γ. Μικτός ή µε εµβολιασµό 

a. Υποκείµενα καστανιάς 

Οι ποικιλίες καστανιάς (Ευρωπαϊκές ή υβρίδια) που δεν παρουσιάζουν ικανότητα 

ριζοβολίας, πολλαπλασιάζονται υποχρεωτικά µε την µέθοδο του εµβολιασµού. 
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Ως υποκείµενα µπορούν να χρησιµοποιηθούν: 

- Είτε φυτά προερχόµενα από καταβολάδες (C. Sativa ή υβρίδια). 

- Είτε φυτά προερχόµενα από κάστανα (σπορόφυτα). 

Όσον αφορά την πρώτη περίπτωση, δυστυχώς µέχρι σήµερα (στη χώρα µας) δεν βρέθηκε 

<< κλώνος-υποκείµενο>> που να συνδυάζει ικανότητα ριζοβολίας, αντοχή στη µελάνωση και 

συµβιβαστικότητα στον εµβολιασµό µε τις καλλιεργούµενες ποικιλίες. 

Έτσι από πρακτική πλευρά, σήµερα σαν υποκείµενα χρησιµοποιούνται µόνο τα σπορόφυτα 

της καστανιάς. Όπως προαναφέραµε τα σπορόφυτα αυτά, ακόµη και αν προέρχονται από 

ελεγχόµενες διασταυρώσεις, παρουσιάζουν συνήθως µεγάλη ετερογένεια. Πρόσφατες έρευνες 

έδειξαν ότι ορισµένοι τύποι ή ορισµένες ποικιλίες δίνουν απογόνους πιο οµοιογενείς όσον 

αφορά την ευρωστία των φυτών, την συµβατότητα τους µετά τον εµβολιασµό και τη 

συµπεριφορά τους στο φυτώριο και στον αγρό. 

Και στην περίπτωση όµως αυτή όπως και στις άλλες που η προέλευση των καστάνων είναι 

άγνωστη, πρέπει να γίνεται µια αυστηρή επιλογή σε όλα τα στάδια, από την στρωµάτωση των 

καστάνων µέχρι τον εµβολιασµό των σπορόφυτων, αν θέλουµε να επιτύχουµε υγιείς και 

µακρόβιους συνδυασµούς. 

 

b. ∆ηµιουργία φυτωρίου  

Τα προοριζόµενα για σπορά κάστανα πρέπει να συγκοµίζονται αµέσως µετά την ωρίµανση 

τους και µετά να στρωµατώνονται. Η στρωµάτωση που γίνεται συνήθως µέσα σε κιβώτια µε 

άµµο και σε θερµοκρασία 1 ως 2 οC και έχει σαν κύριο σκοπό: 

- Την αποφυγή αποξήρανσης των καστάνων. 

- Την διακοπή του λήθαργου. 

- Το γρήγορο και οµοιογενές φύτρωµα τους. 

Στο τέλος της στρωµάτωσης αποµακρύνονται τα προσβεβληµένα από σήψεις κάστανα. Το 

ποσοστό της σήψης αυτής που οφείλεται στους µύκητες Rachodiella castanea (µαύρη σήψη) 

και Phoma endogena (καστανή σήψη) και επηρεάζεται σε µεγάλο βαθµό από τους ακόλουθους 

παράγοντες: 

• Από την προέλευση (είδος, ποικιλία). 

• Από τις κλιµατικές συνθήκες πριν ή κατά την συλλογή. 

      Στην Ιταλία αντί να στρωµατώνουν τα κάστανα, συνήθως τα τοποθετούν µέσα σε σακούλες 

πολυαιθυλενίου που τις διατηρούν µέχρι το τέλος Μαρτίου σε κοινά ψυγεία. Στο τέλος µάλιστα 

της περιόδου αυτής τα κάστανα ήδη έχουν αρχίσει να βλαστάνουν, οπότε και σπέρνονται σαν 

προβλαστηµένα. 
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     Η σπορά γίνεται στα τέλη Μαρτίου-αρχές Απριλίου και η βλάστηση αρχίζει µετά από 15-20 

µέρες περίπου. Στο τέλος της περιόδου (Νοέµβριος) τα φυτά εκριζώνονται και µεταφέρονται 

στο φυτώριο όπου και φυτεύονται σε αποστάσεις 40 ως 60 cm πάνω στη γραµµή και 70-100 cm 

µεταξύ των γραµµών. 

 

c. Μέθοδοι – εποχή εκτέλεσης εµβολιασµών 

Στην καστανιά µπορούν να εφαρµοστούν όλες οι µέθοδοι εµβολιασµού. Οι σπουδαιότερες 

όµως ανάλογα µε την εποχή και τον χρόνο εκτέλεσης είναι οι εξής: 

Στο φυτώριο 

Φεβρουάριος - Μάρτιος: Επιτραπέζιος αγγλικός ή Gadillac και εµβολιασµός υποκοτυλίου. 

Μάρτιος - Απρίλιος: Σχιστός, αγγλικός και φολιδωτός (Chip-Budding). 

Απρίλιος - Μάιος: Πλακίτης και ασπιδωτός µε δραστήριο οφθαλµό. 

Αύγουστος: Πλακίτης και ασπιδωτός µε κοιµώµενο οφθαλµό. 

Στον αγρό 

Μάρτιος – Απρίλιος: Σχιστός και στεφανίτης. 

Απρίλιος – Μάιος: Αυλοειδής, δακτυλιοειδής και πλακίτης. 

 

Κλασικοί εµβολιασµοί 

α. Εγκεντρισµοί 

α1. Επιλογή και λήψη εµβολίων 

Για τους εγκεντρισµούς τα εµβόλια λαµβάνονται κατά προτίµηση από νέα και εύρωστα 

δέντρα της επιθυµητής ποικιλίας ή από µητρικά δέντρα που κλαδεύονται αυστηρά για να 

δηµιουργούν εµβολιοφόρους βλαστούς. Επιλέγονται πάντα βλαστοί του ενός έτους, ώριµοι, 

καλά ξυλοποιηµένοι και µε µέσου µήκους µεσογονάτια. Οι λαίµαργοι και οι βλαστοί µε πολύ 

µικρά µεσογονάτια είναι ακατάλληλοι. Χρησιµοποιούνται λεπτότεροι στη περίπτωση του 

σχιστού εµβολιασµού (8-10 mm) και χοντρότεροι (12-15 mm) στην περίπτωση του υπόφλοιου 

εγκεντρισµού. Η κοπή των εµβολίων πρέπει να γίνεται τέλη Φεβρουαρίου-Αρχές Μαρτίου και 

πάντοτε µε ήπιο κλίµα. Με παγετό ή πάχνη η κοπή πρέπει να αναβάλλεται γιατί τα εµβόλια 

αφυδατώνονται γρήγορα. 

Μετά την συλλογή τους, οι εµβολιοφόροι βλαστοί συσκευάζονται σε µικρές δεσµίδες, 

καλύπτονται ελαφρά σε βρεγµένη άµµο και περιτυλίγονται µε λεπτό φύλλο πολυαιθυλενίου. 

Έτσι διατηρούνται µέσα σε ψυγεία σε θερµοκρασία 2-4 oC µέχρι την εποχή του εγκεντρισµού. 

Αν δεν υπάρχουν ψυγεία, τότε διατηρούνται µέσα σε κιβώτια µε άµµο που τοποθετούνται 

κοντά σε τοίχο βορινής έκθεσης. 
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Πριν χρησιµοποιηθούν πλένονται µε νερό για να καθαριστούν από τις ξένες ύλες και 

κόβονται σε τµήµατα των 8-15 cm µε 2-4 οφθαλµούς το καθένα. 

 

α1. Τεχνική εκτέλεσης των εγκεντρισµών 

Σχιστός 

Εφαρµόζεται συνήθως κατά τους µήνες Μάρτιο- Απρίλιο (πριν το σήκωµα της φλούδας) 

σε υποκείµενα διαµέτρου 2-4 mm. Τα καλύτερα αποτελέσµατα επιτυνχάνονται όταν η 

διάµετρος είναι µικρότερη των 3 mm. 

Το υποκείµενο κόβεται σε ύψος 10 µε 15 cm από την επιφάνεια του εδάφους και αµέσως 

µετά µε την βοήθεια εµβολιαστηρίου γίνεται λείανση της τοµής. Στην συνέχεια γίνεται κάθετο 

σχίσιµο του κορµού, κατά την έννοια της ακτίνας στην περίπτωση του απλού και κατά την 

έννοια της διαµέτρου στην περίπτωση του διπλού εµβολιασµού. 

Το εµβόλιο µε δύο πλάγιες τοµές διαµορφώνονται στο κατώτερο τµήµα του σε σφήνα µε 

κάθετη βάση ώστε να επικάθεται οµαλά στην τοµή του υποκειµένου µετά την τοποθέτηση του 

στη σχισµή. Η εξωτερική πλευρά της σφήνας µε τον φλοιό, πρέπει να είναι παχύτερη από την 

εσωτερική και να καταλήγει οµαλά σε αιχµηρό προς τα κάτω άκρο. Οι τοµές της σφήνας, το 

µήκος της οποίας πρέπει να είναι 3-4 cm, έναντι συνολικού µήκους εµβολίου 8-10 cm, πρέπει 

να είναι οµαλές, για αυτό πρέπει να γίνονται µε µόνο µία κίνηση. 

 

Υπόφλοιος ή στεφανίτης 

Εφαρµόζεται σε υποκείµενα διαµέτρου 4 cm και πάνω κατά την διάρκεια του Απριλίου, 

όταν αρχίζει να σηκώνει η φλούδα που υποκειµένου αλλά πριν αρχίσει η κυκλοφορία των 

χυµών. 

Το υποκείµενο κόβεται και λειαίνεται όπως στην περίπτωση του σχιστού εµβολιασµού. Το 

εµβόλιο διαµορφώνεται µε µια πλάγια τοµή σε µονόπλευρη σφήνα και τοποθετείτε προσεκτικά 

στην σχισµή του φλοιού του υποκειµένου. 

 

Αγγλικός εµβολιασµός 

Εφαρµόζεται πριν αρχίσει η βλάστηση (Μάρτιο-Απρίλιο) τόσο στο φυτώριο πάνω σε 

σπορόφυτα 1-2 ετών που έχουν αποκτήσει κατάλληλη διάµετρο (1-2,5 cm) όσο και στο 

εργαστήριο (Φεβρουάριο- Μάρτιο) πριν την µεταφύτευση των φυτών στο φυτώριο. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχία αυτού του εµβολιασµού είναι η διάµετρος, που 

πρέπει να είναι η ίδια για το εµβόλιο και το υποκείµενο. 
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Αρχικά στο εµβόλιο γίνεται µια λοξή και ελαφρός κοίλη τοµή από κάτω προς τα πάνω και 

στη συνέχεια µια κατακόρυφη τοµή στο 1/3 της απόστασης από την κορυφή της πρώτης τοµής 

µήκους 7-10 mm. Οι ίδιες τοµές γίνονται και στο υποκείµενο. Μετά την εκτέλεση των τοµών, η 

τοµή του εµβολίου προσαρµόζεται στην αντίστοιχη του υποκειµένου σε τέτοιο τρόπο ώστε οι 

γλώσσες των σχισµών να αλληλοσυµπλέκονται. 

Αν ο εµβολιασµός γίνεται στο εργαστήριο, τότε χρησιµοποιούνται ειδικές µηχανές για την 

εκτέλεση των τοµών. Στην περίπτωση αυτή γίνεται πρόσθεση των τοµών µε ειδική πλαστική 

ταινία και κάλυψη των εξωτερικών σηµείων στη ζώνη ένωσης εµβολίου-υποκειµένου µε 

παραφίνη. 

 

α3. Φροντίδες φυτών µετά τον εγκεντρισµό 

- Μετά την τοποθέτηση του εµβολίου στο υποκείµενο, γίνεται πρόσδεση µε ράφια ή 

πλαστική ταινία και επάλειψη των πληγών µε πάστα εµβολιασµού. 

- Μετά την εκκίνηση του εµβολίου κόβεται η πρόσδεση, ώστε να εξαλειφθούν οι κίνδυνοι 

στραγγαλισµού και υποστυλώνεται ο τρυφερός βλαστός. 

- Όλοι οι λαίµαργοι βλαστοί που αναπτύσσονται πρέπει να βραχύνονται στην αρχή και 

µετά τη εκκίνηση του εµβολίου να αφαιρούνται. 

- Από τα εµβόλια που θα αναπτυχθούν τελικά διατηρείτε το πιο εύρωστο και αυτό που 

βρίσκεται στην καλύτερη θέση. Αν αφεθούν περισσότερα υπάρχει κίνδυνος αργότερα να 

αποκολληθούν από το βάρος του φορτίου και την αλληλοσυµπίεση. 

 

β. Ενοφθαλµισµοί 

β1. Επιλογή και λήψη εµβολίων 

Οι εµβολιασµοί γίνονται κατά τον Απρίλιο-Μάρτιο µε δραστήριο οφθαλµό (πλακίτης, 

ασπιδωτός-όρθιο Τ, αυλοειδής) ή τον Αύγουστο µε κοιµώµενο οφθαλµό (πλακίτης, ασπιδωτός-

όρθιο Τ). 

 Τα εµβόλια λαµβάνονται από εύρωστους βλαστούς που συνήθως προέρχονται από 

µητρικά δέντρα κλαδεµένα κατά το κεφαλωτό σύστηµα. Οι εµβολιοφόροι βλαστοί πρέπει να 

χρησιµοποιούνται αµέσως µετά την κοπή τους διότι µετά διαφορετικά ο φλοιός τους δεν 

αποκολλάται και έτσι καθίσταται αδύνατη η λήψη των εµβολίων. Για την διατήρηση των 

βλαστών συνιστάται η κάλυψη τους µε υγρά βρύα, η περιτύλιξη τους µε φύλλο πολυαιθυλενίου 

και η τοποθέτηση τους σε σκιαζόµενο µέρος. Με αυτό τον τρόπο µπορούν να διατηρηθούν σε 

καλή κατάσταση για 2-3 µέρες. 
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Ειδικότερα µε τον πλακίτη εµβολιασµό του Αυγούστου συνιστάται επιπλέον η αφαίρεση 

των φύλλων των εµβολιοφόρων βλαστών και η άρδευση µια βδοµάδα νωρίτερα, τόσο των 

υποκειµένων όσο και των δέντρων από όπου θα ληφθούν τα εµβόλια, ώστε να διεγερθεί η 

κυκλοφορία του χυµού και να διευκολυνθεί η απόσπαση του φλοιού. 

 

β2. Τεχνική εκτέλεσης των ενοφθαλµισµών 

Πλακίτης 

Για τον ενοφθαλµισµό του είδους αυτού χρησιµοποιείτε ως εµβόλιο τεµάχιο φλοιού 

σχήµατος ορθογωνίου µε έναν οφθαλµό στο κέντρο. Για την λήψη του εµβολίου ο φλοιός 

χαράσσεται µε την βοήθεια δίχαλου εµβολιαστηρίου. Στην συνέχεια ανασηκώνεται ο φλοιός 

και αποσπάται µε επιδέξια πλάγια κίνηση µαζί µε τον οφθαλµό. Με το δίχαλο εµβολιαστήριο 

χαράσσεται επίσης ο φλοιός του υποκειµένου, στο σηµείο που κρίθηκε κατάλληλο, ώστε να 

σχηµατιστεί η αντίστοιχη θέση των ίδιων ακριβώς διαστάσεων, όπου θα τοποθετηθεί το 

εµβόλιο. 

 

Αυλοειδής εµβολιασµός  

Είναι παραπλήσιος µε τον προηγούµενο µε την διαφορά ότι το εµβόλιο είναι ένας αυλός 

φλοιού που αποσπάται µε τον ακόλουθο τρόπο από τον εµβολιοφόρο βλαστό. Σε απόσταση από 

το άκρο του βλαστού ανάλογη µε το µήκος του αυλού, χαράσσεται περιµετρικά ο φλοιός και 

στην συνέχεια λυγίζεται ελαφρά ο βλαστός σε εκείνο το τµήµα ώστε να γίνει προοδευτικά η 

αποκόλληση του φλοιού από το ξύλο. Κατόπιν µε προσεκτική συστροφή αποσπάται τελείως ο 

φλοιός µε άθικτο τον οφθαλµό και τοποθετείται αµέσως στο απογυµνωµένο  τµήµα του 

υποκειµένου. 

 

Ασπιδωτός 

Ο ενοφθαλµισµός αυτός γίνεται είτε µε δραστήριο οφθαλµό την άνοιξη είτε µε κοιµώµενο 

οφθαλµό τον Αύγουστο. Στην πρώτη περίπτωση οι εµβολιοφόροι βλαστοί συλλέγονται κατά το 

τέλος του χειµώνα και πριν την κυκλοφορία των χυµών. 

Στους εµβολιοφόρους βλαστούς γίνεται τοµή 1 cm πάνω από τον οφθαλµό περνώντας 

πίσω από τον οφθαλµό και παίρνοντας µαζί και λίγο ξύλο και τελειώνει η τοµή 1 cm κάτω από 

τον οφθαλµό. Έχει δηλαδή µορφή ωοειδές. Στο υποκείµενο επιλέγεται το κατάλληλο ύψος και 

ένα όσο το δυνατόν λείο σηµείο όπου χαράσσεται µε την βοήθεια του εµβολιαστηρίου 

οριζόντια τοµή 1 cm και κάθετη τοµή 2 cm στο µέσον της οριζόντιας. Ανασηκώνεται ο φλοιός 
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και τοποθετείτε το εµβόλιο. Στην συνέχεια δένεται µε πλαστική ταινία. Μετά την επιτυχή 

συγκόλληση κόβεται το υποκείµενο ώστε να διευκολυνθεί η έκπτυξη του οφθαλµού. 

 

β3. Φροντίδες φυτών µετά τον ενοφθαλµισµό 

- Μετά την τοποθέτηση του εµβολίου γίνεται δέσιµο µε πλαστική ταινία. 

- Μετά την εκκίνηση του οφθαλµού γίνεται υποστύλωση του τρυφερού βλαστού. 

- Οι λαίµαργοι βλαστοί που αναπτύσσονται από το υποκείµενο αφαιρούνται. 

   

Νεώτεροι µέθοδοι εµβολιασµού 

Οι µέθοδοι αυτές  επινοήθηκαν στην Αµερική µε σκοπό την ταχεία παραγωγή 

εµβολιασµένων δέντρων που θα µπορούσαν να φυτευτούν στον αγρό µέσα στον ίδιο χρόνο. Οι 

σπουδαιότεροι από αυτούς είναι οι εξής: 

 

α. Φολιδωτός εµβολιασµός (Chip-Budding) 

Στρωµατώνουµε τα κάστανα για βλάστηση ένα µήνα πριν τον εµβολιασµό σε υπόστρωµα 

µίγµατος περλίτη και χώµατος (1:1) και σε περιβάλλον θερµοκρασίας 21-24 οC. Τα σπορόφυτα 

εξάγονται από το υπόστρωµα και εµβολιάζονται στο επικοτύλιο όταν το τελευταίο έχει µήκος 

8-15 cm και συνήθως πριν εκπτυχθούν όλα τα φύλλα. Το ακραίο τµήµα του επικοτυλίου (µετά 

τα 5 cm) αφαιρείται. Το ενοφθάλµισµα που προέρχεται από ετήσιο βλαστό τοποθετείτε στην 

αντίστοιχη τοµή του επικοτυλίου που γίνεται σε απόσταση 2,5 cm από το κάστανο. Οι 

εµβολιοφόροι βλαστοί συγκοµίζονται τον χειµώνα και διατηρούνται σε κατάλληλο περιβάλλον 

(ψυγείο). Λόγω της µικρής διαµέτρου του επικοτυλίου πρέπει να επιλέγονται εµβολιοφόροι 

βλαστοί µικρής διαµέτρου. Επιτυχία µπορεί να υπάρξει όταν η διάµετρος είναι διπλάσια. 

Συνήθως όµως η διαφορά στην διάµετρο έχει σαν αποτέλεσµα την µονόπλευρη συγκόλληση και 

γενικά µικρότερο ποσοστό επιτυχίας. 

Στο υποκείµενο η τοµή υποδοχής του εµβολίου γίνεται σχεδόν µέχρι το µέσον του 

διαµέτρου. Μετά την πρόσθεση (µε ειδική πλαστική ταινία) τα εµβολιασµένα σπορόφυτα 

τοποθετούνται σε γλάστρες και καλύπτονται µε φύλλο πλαστικού, ώστε να διατηρείτε υψηλή 

υγρασία, έπειτα τοποθετούνται σε θερµοκήπιο σταθερής θερµοκρασίας 21-24 οC. Το 

υπόστρωµα στις γλάστρες είναι το ίδιο όπως και το υπόστρωµα βλάστησης. Μετά από τρεις 

βδοµάδες το πλαστικό αφαιρείτε ώστε τα φυτά να εγκλιµατιστούν στις συνθήκες του 

θερµοκηπίου και στη συνέχεια φέρονται σε ειδικό, µερικώς σκιαζόµενο χώρο ώστε να 

προστατεύονται από τις ακτίνες του ήλιου. Εδώ παραµένουν 2 περίπου µήνες µέχρι να 

φυτευτούν στον αγρό (Ιούνιο). Μετά την µεταφύτευση στον αγρό ακολουθεί, άρδευση, 
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λίπανση, κάλυψη του εδάφους µε άχυρα ή φύλλο πλαστικού (ώστε να διατηρείτε η υγρασία) 

ώστε να παρουσιάζεται µια δεύτερη επιµήκυνση του βλαστού κατά την διάρκεια του 

Αυγούστου. Το ποσοστό επιτυχίας µε την µέθοδο αυτή φτάνει µέχρι το 95% αλλά είναι τόσο 

µεγαλύτερο όσο νωρίτερα γίνεται ο εµβολιασµός (Μάρτιος). 

 

β. Εµβολιασµός στο υποκοτύλιο 

Τα κάστανα µετά την στρωµάτωση τοποθετούνται σε υπόστρωµα µίγµατος περλίτη και 

χώµατος (1:1) και σε περιβάλλον υδρονέφωσης θερµοκρασίας 16 οC. Το άριστο στάδιο για τον 

εµβολιασµό είναι ακριβώς όταν οι τρυφεροί βλαστοί αρχίζουν να εξέρχονται από το 

υπόστρωµα. Βέβαια ο εµβολιασµός µπορεί να γίνει και αργότερα (πριν όµως την ξυλοποίηση 

του βλαστού) αλλά το ποσοστό επιτυχίας είναι χαµηλότερο. 

Κατά τον εµβολιασµό το επικοτύλιο αποµακρύνεται και το υποκοτύλιο σχίζεται κατά 

µήκος. Το εµβόλιο που φέρει ένα ή δύο οφθαλµούς και διάµετρο λίγο µικρότερη από εκείνη 

που υποκοτυλίου διαµορφώνεται σε σχήµα σφήνας, ίδιου µήκους όπως και η τοµή του 

υποκοτυλίου. Το εµβόλιο σταθεροποιείτε στη σχισµή του υποκειµένου µε την βοήθεια ειδικής 

πλαστικής ταινίας. Στην συνέχεια το εµβολιασµένο φυτό τοποθετείτε πάλι στον θάλαµο 

υδρονέφωσης όπου και παραµένει µέχρι την εκκίνηση του οφθαλµού. 

Θα πρέπει να αποµακρύνονται όλοι οι βλαστοί που πιθανόν θα αναπτυχθούν από τους 

ιστούς του υποκοτυλίου. Όταν το εµβόλιο θα έχει αναπτυχθεί αρκετά, µεταφέρεται σε µερικώς 

σκιαζόµενο χώρο, όπου παραµένει µέχρι το τέλος της περιόδου. Η µεταφύτευση στον αγρό 

πραγµατοποιείτε κατά το τέλος του χειµώνα. (∆ηµουλάς, 1986). 

 

6. Ε∆ΑΦΟΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
6.1. Έδαφος  

6.1.1. Εδαφικό pH 

Το κατάλληλο pH του εδάφους για την καλλιέργεια της καστανιάς είναι 5,5 µε 6. Μπορεί 

να αναπτυχθεί χωρίς ιδιαίτερο πρόβληµα σε pH 4,5 έως 6,5. Εάν είναι κάτω από 4,5, τότε θα 

πρέπει οπωσδήποτε να προστεθεί ασβέστιο ώστε να ανέβει στα επιθυµητά επίπεδα. Εάν όµως 

είναι πάνω από 6,5, τότε θα πρέπει να αποκλείσουµε την καλλιέργεια της καστανιάς, διότι θα 

έχουµε πολλά προβλήµατα κατά την ανάπτυξη της (τροφοπενίες, καχεκτική ανάπτυξη κ.α.).  

Είναι πάρα πολύ ευαίσθητη στο ασβέστιο, πράγµα που σηµαίνει ότι δεν θα πρέπει το ολικό 

ανθρακικό ασβέστιο να υπερβαίνει το 2% (Αγάθος, 1975). 
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6.1.2. Τύπος Εδάφους 

Κατάλληλα εδάφη για την καλλιέργεια της καστανιάς θεωρούνται τα αµµώδη ή τα 

αµµοπηλώδη (Ποντίκης, 1996), καθώς επίσης, εδάφη που προέρχονται από αποσάθρωση 

σχιστολιθικών ή γρανιτικών πετρωµάτων (∆ηµουλάς, 1986). Πρέπει να είναι βαθιά µε καλή 

στράγγιση, διαφορετικά οι ρίζες της θα υποφέρουν από ασφυξία και θα κινδυνέψουν από 

φυτόφθορα. Μπορεί όµως να αξιοποιήσει εδάφη σχετικά αβαθή, αρκεί να έχουν καλή 

στράγγιση ή εδάφη µέτριας γονιµότητας, εκεί όπου άλλες καλλιέργειες θα αδυνατούσαν να 

αναπτυχθούν. Αν το έδαφος είναι πολύ φτωχής γονιµότητας, συνιστάται χλωρή λίπανση, µε τη 

χρήση αζωτούχων φυτών (βίκο, τριφύλλι κ.α). 

 

6.1.3. Τοπογραφία εδάφους 

Αν είναι δυνατή η µηχανοποίηση της καλλιέργειας, καλό θα είναι να προτιµώνται εδάφη 

µε µικρή κλίση ώστε να διευκολύνεται η είσοδος των µηχανηµάτων για τη συγκοµιδή και την 

µηχανική κατεργασία του. Σε εδάφη µε µεγάλη κλίση θα πρέπει να κατασκευαστούν 

αναβαθµίδες, πράγµα που το καθιστά πρακτικά ασύµφορο, διότι ανεβαίνει πάρα πολύ το 

κόστος της εγκατάστασης. 

Βέβαια, στην χώρα µας δεν έχει µηχανοποιηθεί σε µεγάλο βαθµό η συγκοµιδή. Ακόµη 

είναι σε πρωταρχικό στάδιο, αφού η συγκοµιδή γίνεται παραδοσιακά, µε τα χέρια. 

Σε εδάφη µε µεγάλη κλίση, δεν παρατηρείται µόνο δυσκολία κατά τη συγκοµιδή, αλλά 

δηµιουργείται και έντονο πρόβληµα διάβρωσης του εδάφους καθώς και αδυναµία αποθήκευσης 

µεγάλου όγκου νερού. 

 

6.2 Κλίµα 

Η µεγάλη ιδιαιτερότητα που έχει η καλλιέργεια της καστανιάς, είναι ότι µπορεί να 

καλλιεργηθεί και να καρποφορήσει ικανοποιητικά σε µεγάλο υψόµετρο. Συγκεκριµένα, στην 

Ισπανία φτάνει µέχρι τα 1.600 µέτρα, στην Σικελία στα 1.300 µέτρα και στο Άγιο Όρος στα 

1.000 µέτρα  (Αγάθος, 1975). Αυτό διαφοροποιείται από είδος σε είδος, όπως και από ποικιλία 

σε ποικιλία. 

Σε πολύ ψυχρές ηπειρωτικές περιοχές καρποφορεί ικανοποιητικά από τα 300 έως τα 900 

µέτρα, σε παραθαλάσσιες ηπειρωτικές από τα 500 έως 1000 µέτρα και στις νησιώτικες περιοχές 

από τα 500 έως τα 1300 µέτρα  (Ποντίκης, 1996). 

Σηµαντική είναι επίσης η έκθεση της περιοχής στην προσαρµοστικότητα µιας ποικιλίας σε 

ένα συγκεκριµένο υψόµετρο. Ποικιλίες που καλλιεργούνται σε ωκεάνιο κλίµα δύσκολα 

προσαρµόζονται σε ηπειρωτικό κλίµα. Μπορούν βέβαια να χρησιµοποιηθούν οι νότιες 
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κατευθύνσεις, αλλά ο κίνδυνος είναι µεγάλος λόγω της ευαισθησίας που παρουσιάζουν στους 

ανοιξιάτικους παγετούς. Αντίθετα, ποικιλίες που καλλιεργούνται σε ηπειρωτικό κλίµα 

προσαρµόζονται εύκολα σε ωκεάνιο κλίµα όπου καρποφορούν εξίσου ικανοποιητικά. 

Επίσης, θα πρέπει να αποφεύγεται η νότια ή νοτιοανατολική έκθεση στα χαµηλά 

υψόµετρα, διότι ευνοούν την πρώιµη βλάστηση. Γι΄αυτό, πρέπει να προτιµάται η βόρεια ή 

βορειοανατολική έκθεση που διατηρεί τις θερµοκρασίες σε σταθερά επίπεδα χωρίς πολλές 

αυξοµειώσεις το καλοκαίρι. Παράλληλα το έδαφος διατηρείται δροσερό και δεν ξεραίνεται 

(∆ηµουλάς, 1986,). 

Το κλίµα, στο οποίο προσαρµόζεται καλύτερα, πρέπει να είναι δροσερό, ελαφρώς ψυχρό 

µε µέση ετήσια θερµοκρασία 8 µε 15 oC. Τον χειµώνα αντέχει έως τους -17 oC  (Ποντίκης, 

1996). Η καλύτερη θερµοκρασία για την ωρίµανση του καρπού είναι 25 µε 30 oC 

(Βασιλακάκης, 2004). 

Η ετήσια βροχόπτωση δεν θα πρέπει να είναι λιγότερο από 700mm. Εάν είναι λιγότερη, 

τότε επιβάλλεται η άρδευση των οπωρώνων. Επίσης, συνιστάται η άρδευση κατά τους 

καλοκαιρινούς µήνες εάν δεν έχουµε βροχοπτώσεις, διότι το δέντρο αδυνατεί να θρέψει όλους 

τους καρπούς του, µε αποτέλεσµα την µειωµένη παραγωγή και καρπούς κακής ποιότητας 

(ατροφικούς). 

Οι δυνατοί άνεµοι δεν προκαλούν µεγάλα προβλήµατα στην καλλιέργεια. Ωστόσο, 

ζηµιώνουν τα δέντρα νεαρής ηλικίας και τις νεαρές εκπτυσόµενες ταξιανθίες  (Βασιλακάκης, 

2004).    

 

7. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΣΤΑΝΕΩΝΑ 

7.1. Γενικά 

Για την εγκατάσταση της καστανοκαλλιέργειας θα πρέπει να λάβουµε υπόψη ορισµένους 

παραµέτρους ώστε να καθιστούν επιτυχές οι προσπάθειες µας χωρίς να µας οδηγήσουν στην 

αποτυχία. Ορισµένοι παράµετροι που θα τους αναλύσουµε παρακάτω πιο αναλυτικά είναι η 

ανάλυση του εδάφους, ποιες καλλιέργειες έχουν προηγηθεί, ποιες ποικιλίες έχουν µεγάλη 

ζήτηση στην αγορά και αν βέβαια προσαρµόζονται στο περιβάλλον (µικροκλίµα της περιοχής) 

µας, αν υπάρχει νερό (τουλάχιστον για τα πρώτα χρόνια), αν υπάρχει η δυνατότητα µηχανικής 

συγκοµιδής κ.τ.λ. ∆εν θα πρέπει να υποτιµούµε κανέναν από τους παρακάτω παράγοντες εάν 

θέλουµε ποιοτικά και ανταγωνιστικά προϊόντα. 
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7.2. Ανάλυση εδάφους 

Είναι µία µέθοδος που µας επιτρέπει την αξιολόγηση του εδάφους, δείχνοντας µας αν το 

έδαφος είναι κατάλληλο για την καλλιέργεια. Μας παρέχει δηλαδή χρήσιµες πληροφορίες για 

την µηχανική σύσταση του εδάφους (βαθιά εδάφη πρέπει να απορρίπτονται, διότι ευνοούν τις 

σηψιριζίες), για την περιεκτικότητα της οργανικής ουσίας (σε αναλογία κάτω από 2% 

χρειάζεται προσθήκη), την περιεκτικότητα των βασικών στοιχείων και των ιχνοστοιχείων (για 

την  κάλυψη των αναγκών του φυτού, και την προσθήκη αυτών που κρίνονται απαραίτητοι) 

όπως και τις αφοµοιώσιµες µορφές τους. Γιατί µπορεί µεν να υπάρχουν τα στοιχεία που 

θέλουµε στο έδαφος, αλλά να µην µπορούν να αξιοποιηθούν από τα φυτά. Κρίνουµε λοιπόν 

απαραίτητη την ανάλυση του εδάφους για µία επιτυχής εγκατάσταση. 

 

7.3. Η καλλιέργεια που προηγήθηκε 

Οι ετήσιες καλλιέργειες (σιτηρά, σκαλιστικά) ή οι πολυετείς ποώδεις (µηδική, τριφύλλια) 

αποτελούν άριστο προηγούµενο για την καστανιά. Αν το έδαφος είναι σκεπασµένο από ποώδη 

βλάστηση, πρέπει 6 τουλάχιστον µήνες νωρίτερα, να αναστραφούν και να αποσυντεθούν. Θα 

πρέπει να αποφεύγεται η εγκατάσταση αµέσως µετά από εκρίζωση ξυλωδών φυτών, λόγω του 

κινδύνου ανάπτυξης ασθενειών του ριζικού συστήµατος (Armillaria). Σε τέτοιες περιπτώσεις 

συνιστάται η καλλιέργεια για ένα τουλάχιστο χρόνο ετήσιων καλλιεργειών πριν την 

εγκατάσταση ή η απολύµανση του εδάφους (τουλάχιστον στις θέσεις φύτευσης) µε κατάλληλα 

σκευάσµατα. 

 

7.4. Επιλογή της καλλιεργούµενης ποικιλίας 

Η επιλογή της ποικιλίας πρέπει να γίνεται µε βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

- Τον εµπορικό προορισµό της ποικιλίας: π.χ. για νωπή κατανάλωση θα πρέπει να 

προτιµούνται οι πρώιµες µεγαλόκαρπες ποικιλίες, για την παρασκευή σακχαρόπηκτων (marrons 

glaces) οι πολύ µεγαλόκαρπες ποικιλίες (λιγότεροι από 60 καρποί ανά κιλό) ενώ για άλλα 

παρασκευάσµατα (κρέµα, πουρές, φαρίνα, λικέρ) µπορούν να χρησιµοποιηθούν και 

µικρόκαρπες ποικιλίες. 

- Τις εδαφοκλιµατικές συνθήκες της περιοχής: Όπως προαναφέραµε, υπάρχουν 

ποικιλίες που για να καρποφορήσουν χρειάζονται συγκεκριµένο υψόµετρο ή είναι ευαίσθητες 

στους ανοιξιάτικους παγετούς. 

- Τη δυνατότητα παροχής καλλιεργητικών φροντίδων: Ορισµένες ποικιλίες έχουν 

αυξηµένες απαιτήσεις σε καλλιεργητικές φροντίδες (άρδευση, λίπανση, κατεργασία εδάφους) 

για να καρποφορήσουν ικανοποιητικά (π.χ. Marsol, Marigoule) ενώ άλλες είναι λιγότερο 
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απαιτητικές και καρποφορούν εξίσου καλά και χωρίς πολλές φροντίδες. Στην χώρα µας αν και 

υπάρχουν πάρα πολλές ποικιλίες που καλλιεργούνται και διαδίδονται από τους παραγωγούς 

µέχρι σήµερα πολύ λίγες έχουν αξιολογηθεί π.χ. βολιώτικα, κρητικά. 

Από την άλλη πλευρά η χρησιµοποίηση ξένων ποικιλιών (γαλλικών, ιταλικών) πρέπει να 

γίνεται µε πολύ µεγάλη προσοχή λόγω της µικρής προσαρµοστικότητας των περισσότερων από 

αυτές. Εκείνες που παρουσιάζουν µεγάλες πιθανότητες προσαρµογής είναι: 

- Από τις γαλλικές: Belle Epine, Marron Comballe, Marron de Goujounac, Marigoule, 

Marson και Bournette (οι τρεις τελευταίες για γόνιµες και αρδευόµενες εκτάσεις µετρίου 

υψόµετρου) 

- Από τις Ιταλικές: Castel del Rio, Marrone di Chiusa Peso, Montemarano, Marcogliana 

Castagna di Montella. 

 

7.5. Προετοιµασία εδάφους 

Γενικά η προετοιµασία του εδάφους πρέπει να γίνεται πολύ πριν την φύτευση και κατά 

προτίµηση κατά την διάρκεια του καλοκαιριού ή το αργότερο νωρίς το φθινόπωρο πριν την 

έναρξη των βροχοπτώσεων. Οι εργασίες προετοιµασίας διαφέρουν ανάλογα µε την κατάσταση 

του εδάφους: 

Α. Σε καλλιεργούµενο έδαφος: Σε ένα τέτοιο έδαφος που συνήθως έχει οµαλό ανάγλυφο, 

µετά την αναστροφή της υπάρχουσας καλλιέργειας κατά το καλοκαίρι, συνιστάται 

υπεδαφοκαλλιέργεια µε την χρησιµοποίηση υπεδαφοκαλλιεργητή. Η εργασία αυτή που 

αναµοχλεύει και διασπά τους ορίζοντες του υπεδάφους, βελτιώνει πάρα πολύ τις φυσικές 

ιδιότητες του εδάφους και ευνοεί την ταχύτερη ανάπτυξη των δενδρυλλίων χωρίς παράλληλα 

να φέρνει άγονο χώµα στην επιφάνεια (όπως γίνεται µε την βαθιά άροση). Στις περιπτώσεις που 

το έδαφος συγκρατεί περίσσεια υγρασίας ή είναι αβαθές µε αδιαπέραστο υπόστρωµα (όπως 

παρατηρείτε συχνά στις ζώνες καστανοκαλλιέργειας), τότε είναι απαραίτητο να γίνει 

αποστραγγιστικό δίκτυο. Αν αυτό είναι ανέφικτο τότε θα πρέπει να αποκλειστεί η φύτευση της 

καστανιάς γιατί σε τέτοιο έδαφος παρουσιάζεται αυξηµένο ποσοστό προσβολών από µελάνωση 

(φυτόφθορα) και ασφυξία των ριζών. Σε επικλινή εδάφη, για να µην προκληθούν διαβρώσεις 

και µετακινήσεις των χωµάτων προς τα κάτω, συνιστάται η κατασκευή αναβαθµίδων πλάτους 

δύο µέτρων µε ελαφριά κλίση προς τα µέσα για την συγκράτηση του νερού της βροχής. Κατά 

την διάρκεια του φθινοπώρου γίνεται µια κοινή άροση (25-30 cm. βάθους) µε την οποία 

ενσωµατώνονται τα οργανικά και ανόργανα λιπάσµατα της βασικής λίπανσης. 

Β. Σε ακαλλιέργητο έδαφος: Πριν γίνουν οι εργασίες που αναφέραµε στην προηγούµενη 

παράγραφο, πρέπει να γίνει εκρίζωση και αποµάκρυνση όλων των ξυλωδών φυτών που 
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υπάρχουν. Η εκρίζωση των θάµνων και των δέντρων πρέπει να γίνει µε τα κατάλληλα 

µηχανήµατα ώστε να αφαιρεθούν οι περισσότερες κατά τον δυνατόν ρίζες χωρίς όµως να 

αφαιρείτε το χώµα. Μετά την αποµάκρυνση όλων των ξυλωδών οργάνων και την ισοπέδωση 

του εδάφους ο αγρός θα πρέπει να καλλιεργηθεί για τουλάχιστον ένα χρόνο µε σιτηρά ή 

ψυχανθή ή άλλη σκαλιστική καλλιέργεια, ώστε να δοθεί ο χρόνος για την αναζωογόνηση του 

εδάφους και την αποσύνθεση των φυτικών υπολειµµάτων. 

 

7.6. Εποχή φύτευσης – Αποστάσεις φύτευσης 

Η φύτευση των δενδρυλλίων στην οριστική τους θέση µπορεί να γίνει από το φθινόπωρο, 

µετά την πτώση των φύλλων, ως προς την άνοιξη πριν ακόµα φουσκώσουν οι οφθαλµοί (νωρίς 

την άνοιξη). Σε γενικές γραµµές η πρώιµη φύτευση κατά το φθινόπωρο πλεονεκτεί διότι ευνοεί 

τον εθισµό του φυτού στο νέο του περιβάλλον και την ταχεία έκπτυξη νέων ριζιδίων κατά την 

επόµενη άνοιξη. Η φύτευση πρέπει να γίνεται πάντα µε καλό καιρό και όταν το έδαφος είναι 

στο ρόγο του. 

Η σύγχρονη δενδροκοµία προωθεί τα νάνα δέντρα και τις πυκνές φυτεύσεις, ώστε να 

φυτεύονται περισσότερα δέντρα και να διπλασιάζεται η παραγωγή. Αυτό επιτυγχάνεται µε 

ειδική διαµόρφωση του οπωρώνα  και ειδικό κλάδεµα (παλµέτα), ώστε να ανανεώνονται κάθε 

χρόνο τα καρποφόρα όργανα του δέντρου δίνοντας έτσι µεγαλύτερους καρπούς και καλύτερης 

ποιότητας. Αυτές οι φυτεύσεις έχουν µεγάλη επιτυχία στις µηλιές, αχλαδιές ακόµη και στις 

ελιές, όχι όµως στις καστανιές. Έγιναν µεγάλες προσπάθειες στο παρελθόν χωρίς καµία 

επιτυχία. Μετά από κάποια χρόνια οι κόµες των δέντρων αλληλοπλέκονταν, σκίαζαν τους 

κατώτερους κλάδους µε αποτέλεσµα να µην είναι πλέον παραγωγικοί, να ξηραίνονται και να 

πέφτουν.  

Στο χωριό της Μελιβοίας που βρίσκεται στα παράλια του νοµού Λαρίσης φυτεύουν στις 

εξής αποστάσεις φύτευσης: 5x5, 6x6, 5x6. Μετά από ορισµένα χρόνια αφαιρούν τα δέντρα που 

εµποδίζουν και σκιάζουν τα άλλα, αφήνοντας έτσι χώρο σε αυτά που θα µείνουν να 

αποτελέσουν την µελλοντική φυτεία. 

Θα περιγράψουµε στην συνέχεια µερικά σχήµατα φύτευσης και τα πλεονεκτήµατα τους 

που χρησιµοποιούνται από παλαιά και έχουν καθορίσει την µορφή της σηµερινής 

καστανοκαλλιέργειας. 

• Η φύτευση κατά ορθογώνια (10x12). Επιτρέπει την ενδιάµεση καλλιέργεια 

ετήσιων φυτών, την µεγαλύτερη ανάπτυξη των φυτών µεταξύ των γραµµών φύτευσης και 

φωτισµό των φυτών από τις δύο πλευρές τους. 
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• Η φύτευση κατά τετράγωνα (10x10). Επιτρέπει την οµοιόµορφη ανάπτυξη των 

δέντρων που επωφελούνται στο µέγιστο βαθµό από την οµοιόµορφη κατανοµή του ηλιακού 

φωτός. 

• Η φύτευση κατά ρόµβους (10x10). Επιτρέπει εντατικότερη εκµετάλλευση του 

εδάφους και του εναέριου χώρου από τα φυτά, αλλά παρεµποδίζει από ένα στάδιο ανάπτυξης 

και µετά, την είσοδο του φωτός και τον οµοιόµορφο φωτισµό των δέντρων. 

Τέλος θα αναφερθούµε στις επικονιάστριες ποικιλίες, που όπως προαναφέραµε παραπάνω 

συντελούν στην αύξηση του µεγέθους των καρπών της κύριας ποικιλίας. Και ας µην ξεχνάµε, 

αν θέλουµε κανονική καρποφορία κάθε χρόνο θα πρέπει να καλλιεργούνται δύο επικονιάστριες 

ποικιλίες σύγχρονης άνθησης. Το ποσοστό των επικονιάστριων ποικιλιών ποικίλει, από 

ποικιλία σε ποικιλία και από περιοχή σε περιοχή. Μερικά παραδείγµατα είναι: α) µία κύρια 

ποικιλία (80%) και δύο δευτερεύοντες (10%+10%). β) µία κύρια ποικιλία (50%) και δύο 

δευτερεύοντες (25%+25%). γ) µία κύρια ποικιλία (40%) και τρεις δευτερεύοντες 

(20%+20%+20%)(∆ηµουλάς, 1986). 

 

7.7. Λίπανση 

Είναι η µέθοδος µε την οποία εφοδιάζουµε το έδαφος µε τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία, 

καλύπτοντας έτσι τις ανάγκες του δένδρου. Η σύγχρονη πλέον µορφή αυτών των στοιχείων 

βρίσκεται µε την µορφή χηµικά κατεργασµένων υλικών σε πλαστικά σακίδια, όπου 

αναγράφονται πάνω τα στοιχεία που φέρουν. Σε κάθε στάδιο ανάπτυξης τα δέντρα έχουν και 

διαφορετικές απαιτήσεις στην αναλογία των στοιχείων που χρειάζονται. Τα στοιχεία αυτά θα 

πρέπει να ενσωµατώνονται συνεχώς στο έδαφος, στις ενδεδειγµένες ποσότητες. Ανάλογα µε 

την περίοδο της εφαρµογής διακρίνουµε: Την βασική λίπανση, την λίπανση κατά την ανάπτυξη 

και την λίπανση σε πλήρη απόδοση. 

  

7.7.1. Βασική λίπανση 

Η βασική λίπανση έχει σαν σκοπό την δηµιουργία ενός ικανού αποθέµατος θρεπτικών 

στοιχείων στην εδαφική περιοχή της ριζόσφαιρας των φυτών ώστε να ευνοείτε η ανάπτυξη 

τους. Η ενσωµάτωση των βασικών λιπασµάτων στο έδαφος γίνεται µε µια κοινή άροση νωρίς 

τον φθινόπωρο. Πάντα πριν την εγκατάσταση µιας καλλιέργειας θα πρέπει να γίνεται εδαφική 

ανάλυση για τον προσδιορισµό των ποσοτήτων που απαιτούνται. Παρακάτω θα παραθέσουµε 

κάποιες ενδεικτικές τιµές. Οπότε µια βασική λίπανση θα πρέπει να περιλαµβάνει: 
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α. Οργανική λίπανση 

Όταν η περιεκτικότητα του εδάφους σε οργανική ουσία είναι µικρότερη από 2%, τότε 

πρέπει οπωσδήποτε να ενσωµατωθούν 3 ως 5 τόνοι χωνεµένης κοπριάς ή στέµφυλων ή άλλων 

οργανικών ουσιών για να πετύχουµε µια µακροχρόνια βελτίωση της γονιµότητας του. 

β. Φωσφορική λίπανση 

Ο φώσφορος είναι ένα δυσδιάλυτο στοιχείο που δύσκολα κινείτε στο έδαφος και για αυτό 

πρέπει να τοποθετείτε όσο το δυνατόν πιο κοντά στην µελλοντική ριζόσφαιρα των δένδρων. 

Ενδεικτικά η συνιστώµενη δόση για ένα µη ελλειµµατικό έδαφος είναι 20 ως 30 µονάδες το 

στρέµµα (100 – 150 κιλά / στρ. λιπάσµατος 0-21-0). 

γ. Καλιούχος λίπανση 

Το κάλιο είναι πιο ευκίνητο σε σχέση µε το φώσφορο και για αυτό πρέπει να προστίθεται 

σε µικρότερη ποσότητα. Σε ελαφριά αµµώδη εδάφη συνιστάται η ενσωµάτωση 8 ως 12 

µονάδων το στρέµµα (16 – 24 κιλά / στρ. θειικού καλίου) ενώ σε βαριά αργιλώδη εδάφη 30 

µονάδες το στρέµµα (60 κιλά / στρ. θειικού καλίου). 

δ. Προσθήκη ασβεστίου 

Αν και η καστανιά προτιµά τα όξινα εδάφη, οι απαιτήσεις της σε ασβέστιο είναι πολύ 

σηµαντικές. Αναλύσεις που έγιναν στα φύλλα έδειξαν ότι η περιεκτικότητα σε ασβέστιο ήταν 

σχεδόν ίση µε εκείνη του αζώτου. 

Επιπλέον είναι γνωστό ότι σε όξινα εδάφη (pH 4-5) τα περισσότερα θρεπτικά στοιχεία 

αδρανοποιούνται και έτσι όποια λίπανση και να γίνει δεν είναι αποτελεσµατική. Η µόνη που 

συνιστάται σε αυτές τις περιπτώσεις είναι η προσθήκη ασβεστίου ώστε να διορθωθεί το pH. Σε 

έδαφος µε pH µικρότερο από 5 πρέπει να ενσωµατωθούν τουλάχιστον 300 κιλά / στρ. 

λειοτριβηµένου ασβέστη ενώ σε pH 5-5,5 η ποσότητα θα πρέπει να είναι 100-200 κιλά / στρ. 

Το ασβέστιο είναι προτιµότερο να µην τοποθετείτε µαζί µε την κοπριά (διότι ευνοεί την 

αµµωνιοποίηση του αζώτου που χάνεται σαν αέριο) αλλά κατά το καλοκαίρι ή νωρίς το 

φθινόπωρο. 

Τέλος, όταν δεν γίνεται ολική κατεργασία του εδάφους αλλά διάνοιξη λάκκων όπου θα 

φυτευτούν τα δενδρύλλια, τότε τα λιπάσµατα, οργανικά και ανόργανα προστίθενται στο λάκκο 

κατά την φύτευση. Σε αυτή την περίπτωση η κοπριά και τα λιπάσµατα ανακατεύονται όλα µαζί 

και τοποθετούνται περιµετρικά στα τοιχώµατα του λάκκου, σε ποσότητα που δεν ξεπερνά τα 

100 γρ. φωσφόρου και τα 60 γρ. καλίου.  
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7.7.2. Λίπανση κατά την ανάπτυξη 

Η λίπανση µέχρι την είσοδο της νέας φυτείας σε καρποφορία, συνιστάται στην κάλυψη 

των αναγκών των δενδρυλλίων σε άζωτο και κάλιο. 

Οι συνιστώµενες ενδεικτικά δόσεις αζώτου των 5 πρώτων ετών είναι: 

 

Έτος Ποσότητα αζώτου / δένδρο Ποσότητα νιτρική αµµωνία / δέντρο 

1ο 50 γρ. 150 γρ. σε ακτίνα 1,0 m από τον κορµό 

2ο 100 γρ. 300 γρ. σε ακτίνα 1,5 m από τον κορµό 

3ο 150 γρ. 450 γρ. σε ακτίνα 2,0 m από τον κορµό 

4ο 200 γρ. 600 γρ. σε ακτίνα 2,5 m από τον κορµό 

5ο 250 γρ. 750 γρ. σε ακτίνα 3,0 m από τον κορµό 

  

Επειδή το άζωτο είναι ένα πολύ ευδιάλυτο στοιχείο και µετακινείτε πολύ εύκολα στο 

έδαφος, καλό είναι η αζωτούχος λίπανση να γίνεται σε 2-3 δόσεις ώστε το στοιχείο αυτό να 

είναι πάντα στη διάθεση του φυτού. 

Οι πιο ευνοϊκές περίοδοι είναι: 

• Τέλη Μαρτίου – αρχές Απριλίου, για να ευνοηθεί η έναρξη της βλάστησης. 

• Αρχές Μαΐου, για να ευνοηθεί η επιµήκυνση της νεαρής βλάστησης. 

• Μέσα Σεπτεµβρίου, για να ευνοηθεί ο αποθησαυρισµός των θρεπτικών στοιχείων 

που θα χρησιµοποιηθούν την επόµενη περίοδο. 

Όσον αφορά το κάλιο συνιστάται η προσθήκη 10-12 µονάδες ανά στρέµµα κάθε χρόνο στα 

αµµώδη εδάφη και 30 µονάδες κάθε τρία χρόνια στα αργιλώδη εδάφη. 

Εάν δεν έγινε βασική λίπανση, τότε συνιστάται η χρησιµοποίηση µικτού λιπάσµατος στις 

εξής ποσότητες κατά δένδρο: 
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1ο έτος 75 γρ. αζώτου 75 γρ. φωσφόρου 75 γρ. καλίου 

2ο έτος 150 γρ. αζώτου 150 γρ. φωσφόρου 150 γρ. καλίου 

3ο έτος 225 γρ. αζώτου 225 γρ. φωσφόρου 225 γρ. καλίου 

4ο έτος 300 γρ. αζώτου 300 γρ. φωσφόρου 300 γρ. καλίου 

5ο έτος 375 γρ. αζώτου 375 γρ. φωσφόρου 375 γρ. καλίου 

 

 

Τέλος για τις νεαρές φυτείες ποικιλιών ιαπωνικής καστανιάς, ο σταθµός έρευνας του 

Ibaraki (Ιαπωνία) συνιστά το ενδεικτικό σχήµα λίπανσης: 

 

Λιπαντικές µονάδες (γρ. ανά δένδρο) 

Έτος Φυτείας Άζωτο Φώσφορος Κάλιο 

1ο 25 - 20 

2ο ως 3ο 45 10 20 

4ο ως 6ο 45 20 40 

 

7.7.3. Λίπανση σε πλήρη απόδοση 

Αν και η καστανιά είναι ένα δέντρο που αξιοποιεί φτωχά εδάφη, για να δίνει σταθερή και 

ικανοποιητική κάθε χρόνο παραγωγή, έχει ανάγκη από µια πλήρη και ορθολογική ετήσια 

λίπανση. 

Κατά τους Γάλλους εκεί που πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή είναι ότι το άζωτο και το 

κάλιο πρέπει να προστίθενται σε αναλογία 1: 1,5 ώστε να αποφεύγονται ορισµένες δυσάρεστες 

συνέπειες όπως: 

- Μείωση του µεγέθους των καρπών και των αποδόσεων. 

- Καθυστέρηση της ωρίµανσης κατά 10-15 µέρες. 

- Αύξηση της ευαισθησίας στην ανθράκωση. 

Συνιστάται έτσι η προσθήκη κατά έτος και στρέµµα: 

8-10 µονάδων αζώτου (25-30 κιλά Ν. αµµωνίας) και 12-15 µονάδων καλίου (25-30 κιλά 

Θ. καλίου). 

Για τον φώσφορο αντίθετα αν η βασική λίπανση έγινε σωστά δεν συνιστάται η προσθήκη 

του πριν το 10ο έτος. Σε αµµώδη όµως εδάφη η προσθήκη του στοιχείου αυτού συνιστάται να 

γίνεται από τον 6ο χρόνο σε ποσότητα 5 µονάδων κατά έτος και στρέµµα (25 κιλά λιπάσµατος 

0-21-0). 
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Οι Ιταλοί από την πλευρά τους, συνιστούν µια πλήρη ετήσια λίπανση στην αναλογία 

1,5:1:1,5 και σε ποσότητα: 

9-12 µονάδες αζώτου ανά στρέµµα (30-40 κιλά Ν. αµµωνίας) 

6-9 µονάδες φωσφόρου ανά στρέµµα (30-45 κιλά 0-21-0) και 

9-12 µονάδες καλίου ανά στρέµµα (20-25 κιλά Θ. καλίου). 

Ιδιαίτερη σηµασία πρέπει να δίνεται επίσης στα πολύ όξινα εδάφη για την ανανέωση του 

ασβεστίου. Στις περιπτώσεις αυτές συνιστάται η προσθήκη από τον 6ο χρόνο 200-300 κιλά 

ανά στρέµµα ανθρακικού ασβεστίου κάθε 3 χρόνια περίπου. Ευνόητο είναι ότι σε τέτοια εδάφη 

η αζωτούχος λίπανση θα πρέπει να γίνεται µε ασβεστούχο νιτρική αµµωνία. 

Αν βέβαια η χηµική ανάλυση τους εδάφους µας δείξει έλλειψη µαγνησίου, επειδή αυτό το 

στοιχείο είναι απαραίτητο για την κανονική ανάπτυξη του φυτού, συνιστάται η προσθήκη 

ασβεστοµαγνησιούχων αλάτων (δολοµίτης). 

Στην Ιαπωνία που η καλλιέργεια της καστανιάς βασίζεται σε ποικιλίες της C. crenata που 

φυτεύονται αρχικά σε αποστάσεις 4x4 και τελικά 8x8 και 10x10, το θέµα της λίπανσης 

µελετήθηκε πιο επισταµένα. Έτσι διαπιστώθηκε, ότι µια φυτεία ηλικίας 8 ετών σε ένα χρόνο 

αφαίρεσε από 1 στρέµµα εδάφους: 

7,66 κιλά αζώτου, 2,3 κιλά φωσφόρου, 4,26 κιλά καλίου, 7,29 κιλά ασβεστίου, 2,12 κιλά 

µαγνησίου. 

∆ιαπιστώθηκε επίσης ότι το µέγεθος του καρπού σε θετική συσχέτιση µε την ποσότητα του 

υπάρχοντος αζώτου και σε αρνητική µε την σχέση Κάλιο / Άζωτο. Πιο συγκεκριµένα, για να 

παράγονται καρποί ικανοποιητικού µεγέθους πρέπει το άζωτο να βρίσκεται σε ποσοστό 1,14-

1,33% στους καρπούς, 1,98-2,34% στα φύλλα και η σχέση Κάλιο / Άζωτο να κυµαίνεται 

µεταξύ 0,97 και 0,68. 

Τέλος, έρευνες έδειξαν ότι η παρουσία των τριών βασικών θρεπτικών στοιχείων (αζώτου, 

φωσφόρου, καλίου) σε διάφορα φυτικά τµήµατα (βλαστοί, φλοιός, φύλλα, καρποί) αυξάνεται 

πάρα πολύ σε δύο περιόδους: 

Τον Ιούνιο που διαρκεί η άνθηση και το Σεπτέµβριο που ωριµάσουν οι καρποί. 

Με βάση τις διαπιστώσεις αυτές ο σταθµός έρευνας του Ibaraki της Ιαπωνίας συνιστά το 

ακόλουθο πρόγραµµα λίπανσης για τις φυτείες της C. crenata που έχουν εισέλθει σε κανονική 

καρποφορία: 

Ηλικία φυτείας         Συνιστώµενες λιπαντικές µονάδες ανά δένδρο                                                                                                                                                                          

                                        Αζώτου             Φωσφόρου            Καλίου       

7–8 ετών                        90-100                  30-35                    75-80 

9-14 ετών                       120-140                50-55                    100-120 
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Πάνω από 15 ετών         160-175                 65-70                    140-150 

Πέρα όµως από την προσθήκη των ανόργανων θρεπτικών στοιχείων, ιδιαίτερη σηµασία 

πρέπει να δίνεται και στην οργανική λίπανση. Η περιεκτικότητα του εδάφους σε οργανική 

ουσία είναι σκόπιµο να διατηρείτε σε επίπεδο 2-4%. Για την διατήρηση της σε αυτό το επίπεδο 

πρέπει να ενσωµατώνονται την κατάλληλη εποχή φυτά χλωρής λίπανσης που καλλιεργούνται 

για αυτόν τον σκοπό, είτε µε την προσθήκη κοπριάς.  

                                                                                                                        

7.8. Άρδευση 
Όταν το δέντρο βρίσκεται στην νεαρή του ηλικία έχει ανάγκη από συχνά ποτίσµατα µέχρι 

να µπορέσει να αναπτύξει ικανοποιητικά το ριζικό του σύστηµα και να γίνει αυτάρκες. Αν δεν 

υπάρχει διαθέσιµο νερό τότε συνιστάται η κάλυψη του εδάφους µε κοπριά σε ακτίνα 1 µ. 

περίπου γύρω από τον κορµό ή µε φύλλο µαύρου πλαστικού (σκεπασµένο µε χώµα). Η κάλυψη 

αυτή, που περιορίζει τις απώλειες λόγω εξάτµισης και εµποδίζει την βλάστηση των ζιζανίων, 

συγκρατεί παράλληλα την υγρασία σε περίοδο ξηρασίας, στο χώρο των ριζών του δέντρου. 

Αν υπάρχει η δυνατότητα για τουλάχιστον µία άρδευση, καλό είναι να εφαρµόζεται κατά 

την περίοδο της αύξησης του καρπού (Σεπτέµβριο). ∆ιότι το µεγαλύτερο πρόβληµα που 

παρατηρείτε, είναι το µικρό µέγεθος των καρπών, λόγω της έλλειψης νερού κατά την περίοδο 

του γεµίσµατος του καρπού. Με αποτέλεσµα την µικρή τιµή διάθεσης του προϊόντος.  

Στις ποτιστικές καλλιέργειες όπως είναι ευνόητο άλλωστε, έχουµε µεγαλύτερες αποδόσεις 

και καλύτερη ποιότητα, µε αποτέλεσµα να επιτυγχάνεται µεγαλύτερο εµπορικό κέρδος (µεγάλο 

µέγεθος καρπών, µεγαλύτερες αποδόσεις). 

 

7.9. Κλάδεµα 

Το κλάδεµα είναι το Α και το Ω στις δενδροκοµικές καλλιέργειες. Μία από τις πιο 

σηµαντικές εργασίες, που ποτέ δεν θα πρέπει να αµελούνται ή να υποτιµούνται. Με το κλάδεµα 

εξασφαλίζουµε την ταχύτερη δυνατή ανάπτυξη του, το επιθυµητό σχήµα του δέντρου, την 

γρήγορη είσοδο στην καρποφορία, την συνεχή και εξασφαλισµένη καρποφορία, το µεγάλο 

µέγεθος των καρπών, την αποφυγή ασθενειών και εντόµων (καλός αερισµός της κόµης), 

διευκολύνεται η κίνηση των µηχανηµάτων (για την εκτέλεση των καλλιεργητικών εργασιών και 

της µηχανικής συλλογής). 

Το σωστό κλάδεµα διαµόρφωσης, σε συνδυασµό µε µια επιµεληµένη καλλιέργεια και 

κατάλληλη λίπανση, εξασφαλίζει είσοδο στην καρποφορία από τον 4ο ως 6ο χρόνο και σταθερά 

υψηλή παραγωγή σε όλη την παραγωγική ζωή του δέντρου. Στην αντίθετη περίπτωση το δέντρο 
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δεν δίνει αξιόλογη παραγωγή πριν το 15ο έτος, πράγµα που είναι τελείως απαράδεκτο για την 

οικονοµικότητα µιας συστηµατικής φυτείας. 

 

7.9.1 Κλάδεµα διαµόρφωσης 

Από τα διάφορα συστήµατα διαµόρφωσης, το πιο ενδεδειγµένο για την καστανιά, είναι το 

κυπελλοειδές. 

 

 

Α. Τεχνική διαµόρφωσης κατά το κυπελλοειδές σχήµα 

Επειδή τα περισσότερα εµβολιασµένα δέντρα της καστανιάς έχουν ύψος 0,60- 1,00 µ. η 

διαµόρφωση τους σε κύπελλο γίνεται µε τον ακόλουθο τρόπο: 

• Πρώτο έτος: Κατά την διάρκεια του χειµώνα, µετά την φύτευση του δέντρου δεν 

γίνεται καµία επέµβαση. Επεµβαίνουµε µόνο κατά την διάρκεια της άνοιξης 

(Μάιο-Ιούνιο) και κορυφολογούµε όλους τους πλάγιους βλαστούς µετά το δεύτερο 

ή τρίτο φύλλο ώστε να ευνοηθεί η αύξηση του στελέχους σε ύψος. 

• ∆εύτερο έτος: Κατά το χειµώνα αφαιρούνται όλοι οι κορυφολογηµένοι πλάγιοι 

βλαστοί και κορυφολογείτε το κύριο στέλεχος σε ύψος 1,20-1,50 µ. περίπου. Κατά 

το καλοκαίρι (Ιούνιος) από την νέα βλάστηση επιλέγονται οι βραχίονες που 

πρόκειται να διατηρηθούν και όλοι οι άλλοι κορυφολογούνται στο τρίτο φύλλο. 

• Τρίτο έτος: Το χειµώνα αφαιρούνται όλοι οι βλαστοί εκτός από τους 3-4 που 

επιλέχθηκαν σαν βραχίονες. Οι τελευταίοι πρέπει να είναι οµοιόµορφα 

κατανεµηµένη γύρω από τον κορµό και να βρίσκονται σε απόσταση10-15 cm ο 

ένας από τον άλλο. Η γωνία πρόσφυσης τους µε τον κορµό, πρέπει για µεγαλύτερη 

σταθερότητα να είναι γύρω στις 30-40ο. Οι βραχίονες επιβραχύνονται στα 2/3 του 

µήκους τους ώστε την επόµενη άνοιξη να υποκινηθεί ο σχηµατισµός 

υποβραχιόνων. 

• Τέταρτο έτος: Κατά το χειµώνα αφαιρούνται όλοι οι βλαστοί που βρίσκονται στο 

εσωτερικό του κυπέλλου και αυτοί που µπλέκονται µεταξύ τους. Από τους 

υποβραχίονες που σχηµατίστηκαν επιλέγονται οι καλύτεροι (2 ως 3 ανά βραχίονα) 

που κορυφολογούνται σε εξωτερικό πλάγιο οφθαλµό ενώ οι υπόλοιποι 

αφαιρούνται από την βάση τους. Στο στάδιο αυτό (επιλογή υποβραχιόνων) το 

κλάδεµα διαµόρφωσης του δέντρου έχει τελειώσει. Τα επόµενα 2-3 χρόνια οι 

επεµβάσεις που γίνονται αφορούν την αφαίρεση όλων των λαίµαργων καθώς και 

των βλαστών που δεν έχουν κατάλληλη θέση. 
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      Αν το ύψος του δέντρου κατά την φύτευση ξεπερνά το 1,20-1,50 cm, τότε όπως είναι 

ευνόητο το κορυφολόγηµα γίνεται κατά την φύτευση και έτσι η διαµόρφωση του σχήµατος 

γίνεται ένα χρόνο νωρίτερα. 

 

7.9.2. Κλάδεµα καρποφορίας 

     Η καλύτερη εποχή για το κλάδεµα της καστανιάς, είναι το δίµηνο Φεβρουαρίου- Μαρτίου. 

Το κλάδεµα καρποφορίας σε γενικές γραµµές πρέπει να έχει σαν στόχο την αποµάκρυνση: 

- Κάθε βλαστού ή βραχίονα που τείνει να καταστρέψει το σχήµα του δέντρου. 

- Των βλαστών που βρίσκονται στο εσωτερικό του δέντρου και εµποδίζουν την είσοδο του 

φωτός. 

- Των καχεκτικών βλαστών που συνήθως ξεραίνονται. 

- Των νεκρών βλαστών. 

- Των βλαστών που κάµπτονται προς το έδαφος και παρεµποδίζουν την εκτέλεση των 

καλλιεργητικών εργασιών. 

- Των βλαστών και των υποβραχιόνων που αλληλοµπλέκονται. 

     Ειδικότερα όµως λόγω της έντονης ακροτονίας της καστανιάς, επιβάλλεται παράλληλα να 

γίνεται κάθε δύο χρόνια ένα αυστηρό κλάδεµα επαναφοράς. 

Στην καστανιά η ανανέωση του καρποφόρου ξύλου πραγµατοποιείτε κυρίως από τους 1-2 

µικτούς ανθοφόρους οφθαλµούς της κορυφής του ετήσιου βλαστού. 

     Για να αποφεύγεται εποµένως η δηµιουργία απογυµνωµένων µακριών βλαστών οι οποίοι 

επιπλέον συνεχώς εξασθενούν και από ένα στάδιο και µετά καθίστανται άκαρποι, συνιστάται 

κάθε 2-3 χρόνια µια αυστηρή επιβράχυνση τους (αφαίρεση ξύλου µέχρι ηλικίας 3-4 ετών) 

ώστε να υποκινηθεί ο σχηµατισµός νέων και εύρωστων βλαστών. 

 

7.9.3 Κλάδεµα ανανέωσης 

Για αυτό το είδος του κλαδέµατος θα αναφερθούµε αναλυτικά στο επόµενο κεφάλαιο. Βλέπε 

(ο παραδοσιακός καστανεώνας και η ανανέωση του). 

 

7.10.  ΚΑΤΕΡΓΑΣΙΑ Ε∆ΑΦΟΥΣ 

7.10.1. Με µηχανικά µέσα 

Οι βαθιές και κοντά στα δέντρα αρόσεις είναι πολύ επιζήµιες και πρέπει να αποφεύγονται. 

Όταν όµως γίνονται κανονικά και σε µικρό βάθος, δεν προκαλούν ζηµιές. Αν σε µια φυτεία για 

πολλά χρόνια γινόταν κατεργασία του εδάφους µε άλλους επιφανειακούς τρόπους, δεν πρέπει 
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για κανένα λόγο να χρησιµοποιηθεί άροτρο. Είναι προτιµότερο να χρησιµοποιηθούν εργαλεία 

που κατεργάζονται επιφανειακά το έδαφος όπως ο καλλιεργητής ή τα δισκοφόρα εργαλεία.  

 

α) Κατεργασία κατά το φθινόπωρο και χειµώνα. 

Το φθινόπωρο πρέπει να γίνεται µια ελαφρά άροση για την ενσωµάτωση των 

φωσφοροκαλιούχων λιπασµάτων και στη συνέχεια το έδαφος να αφήνεται ελεύθερο ώστε να 

κατακλυστεί από ζιζάνια που διατηρούν την υφή του και το προστατεύουν από τις διαβρώσεις 

κατά το χειµώνα. 

 

β) Κατεργασία κατά την άνοιξη. 

Την άνοιξη πραγµατοποιείτε η καταστροφή της ετήσιας βλάστησης µε ένα ή δύο 

περάσµατα δισκοφόρου εργαλείου. Πάντα θα πρέπει οι εργασίες αυτές να γίνονται όταν το 

έδαφος βρίσκεται στο ρόγο του, ώστε να διατηρούνται τα αποθέµατα υγρασίας που υπάρχουν 

σε αυτό. 

 

γ) Κατεργασία κατά το καλοκαίρι. 

Κατά την περίοδο αυτή, για να διατηρηθεί το έδαφος καθαρό από ζιζάνια, γίνονται 3-4 

επεµβάσεις µε καλλιεργητές ή δισκοφόρα εργαλεία. Η τελευταία επέµβαση γίνεται λίγο πριν 

την ωρίµανση ώστε να προετοιµαστεί το έδαφος για την διευκόλυνση της συγκοµιδής των 

καρπών. 

 

7.10.2. Με εδαφοκάλυψη 

Η καλλιέργεια φυτών κάλυψης αποσκοπεί στη διατήρηση ή βελτίωση της υφής του 

εδάφους και την αποφυγή διάβρωσης του από τις χειµερινές βροχοπτώσεις.    Απαραίτητη 

προϋπόθεση όµως για την εφαρµογή της καλλιέργειας  αυτής είναι η δυνατότητα άρδευσης του 

αγρού ώστε να περιοριστούν στο ελάχιστο οι δυσµενείς επιπτώσεις από τον αναπόφευκτο 

ανταγωνισµό. Συνήθως η κάλυψη του εδάφους γίνεται στα ενδιάµεσα των γραµµών ενώ το 

έδαφος διατηρείτε καθαρό πάνω στη γραµµή φύτευσης. 

Σαν φυτά κάλυψης τα ετήσια κτηνοτροφικά ψυχανθή (βίκος, ρόβη, Αλεξανδρινό 

τριφύλλι, κτηνοτροφικά κουκιά) και τα φθινοπωρινά σιτηρά πλην της βρώµης. Τα φυτά 

κάλυψης ενσωµατώνονται στο έδαφος την κατάλληλα εποχή (π.χ. η ενσωµάτωση του βίκου 

γίνεται στην πλήρη άνθηση) ώστε να δώσουν στο έδαφος το µέγιστο των οφελών τους. Επίσης 

κόβονται µε την βοήθεια χορτοκοπτικού και αφήνονται επί τόπου ώστε να αποσυντεθούν σιγά-

σιγά και να ενσωµατωθούν αργότερα µε την άροση του φθινοπώρου. 
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7.10.3. Με χηµική καταπολέµηση 

Είναι η καταπολέµηση των ζιζανίων µε χηµικά σκευάσµατα, τα λεγόµενα ζιζανιοκτόνα. 

Υπάρχουν πολλών ειδών ζιζανιοκτόνα, τα επαφής, τα διασυστηµατικά, τα εκλεκτικά κ.α. 

Πρέπει να γίνεται πολύ αυστηρή επιλογή για την εφαρµογή τους, γιατί όχι µόνο µολύνουν το 

περιβάλλον, την ατµόσφαιρα και τον άνθρωπο αλλά µπορεί να ζηµιώσουν και την ίδια την 

καλλιέργεια. 

Αυτός ο τρόπος είναι ο πρώτος στις προτιµήσεις των καλλιεργητών. ∆ιότι, η εφαρµογή 

τους είναι πολύ απλή (µε ψεκαστικά µηχανήµατα), άµεσα αποτελεσµατική, ο χρόνος της 

επόµενης εφαρµογής είναι µετά από 2-3 µήνες ή και πολύ αργότερα (ανάλογα µε την 

υπολειµατικότητα του κάθε ζιζανιοκτόνου). 

Η εφαρµογή τους όµως προϋποθέτει και την κατάλληλη ενδυµασία. ∆εν θα πρέπει σε 

καµία περίπτωση να κάνουµε την εφαρµογή τους χωρίς τον κατάλληλο εξοπλισµό (γάντια, 

µάσκα και ρούχα τέτοια ώστε να καλύβεται ολόκληρο το σώµα) ώστε να µην έρχεται σε επαφή 

µε τα ζιζανιοκτόνα. ∆ιότι είναι καρκινογόνα και τα πιο πολλά προκαλούν ερεθισµούς στο 

δέρµα και στο αναπνευστικό σύστηµα. Μάλιστα έχουν αναφερθεί και περιπτώσεις θανάτου 

από την µη σωστή προφύλαξη. 

  

7.11. Συγκοµιδή 

Η συγκοµιδή των καρπών γίνεται από το έδαφος. Μπορεί να γίνει είτε µε τα χέρια είτε µε 

κατάλληλα µηχανήµατα συλλογής. Στην χώρα µας γίνεται κατεξοχήν µε τα χέρια. Η µηχανική 

συγκοµιδή προϋποθέτει και το κατάλληλο έδαφος (µικρές κλίσεις).       Στις περισσότερες 

καλλιεργούµενες εκτάσεις της χώρας µας το έδαφος έχει µεγάλη κλίση, είναι δύσβατο και οι 

καλλιέργειες είναι µη εντατικοποιηµένες. Επίσης πολύ καστανοκαλλιεργητές λόγω της µεγάλης 

ηλικίας που έχουν, έχουν άγνοια ότι υπάρχει µηχανική συγκοµιδή, λόγω και της έλλειψης της 

ενηµέρωσης από διάφορους φορείς (δηµόσιοι φορείς, γεωπόνοι κ.τ.λ.). 

  

7.11.1 Με τα χέρια 

     Όπως προαναφέραµε στην χώρα µας επικρατεί µόνο αυτή η µέθοδος της συγκοµιδής. 

Πρέπει λοιπόν να καλλιεργούνται ποικιλίες που έχουν συγκεντρωµένοι την ωρίµανση των 

καρπών, ο αχινός να διαχωρίζεται µε τους καρπούς κατά το πέσιµό τους στο έδαφος 

(διευκολύνεται η συλλογή τους και απαιτούνται λιγότερα ηµεροµίσθια). Η συλλογή θα πρέπει 

να γίνεται κάθε µέρα, ώστε να µην παραµένουν στο έδαφος για µεγάλο χρονικό διάστηµα, 

διότι προσβάλλονται από µύκητες του εδάφους που προκαλούν σήψεις (σαπίζουν). 
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7.11.2. Μηχανικά 

     Η µηχανική συγκοµιδή χρησιµοποιείτε στην Γαλλία, Ιταλία, Αµερική, όχι όµως στην χώρα 

µας. Προϋποθέτει εντατικές καλλιέργειες και µικρή κλίση του εδάφους.     Χαµηλώνει πάρα 

πολύ το κόστος της συγκοµιδής, παράλληλα διαχωρίζει τους αχινούς από τα κάστανα, πράγµα 

που χαµηλώνει ακόµη περισσότερο το κόστος. Πράγµατι για να εντατικοποιήσουµε την 

καλλιέργεια της καστανιάς, θα πρέπει οπωσδήποτε να την µηχανοποιήσουµε, για να γίνει µια 

δυναµική καλλιέργεια στις ηµιορεινές και ορεινές περιοχές, αφήνοντας έτσι ένα σεβαστό 

εισόδηµα στους παραγωγούς.  

 

8. Ο ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΣ ΚΑΣΤΑΝΕΩΝΑΣ ΚΑΙ Η ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΟΥ 

8.1. Γενικά 

Η παραδοσιακή καστανοκαλλιέργεια, όπως είναι γνωστό αποτελεί ένα σηµαντικό 

οικονοµικό έσοδο για πάρα πολλές οικογένειες σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές της χώρας 

µας. Οι καστανεώνες όµως αυτοί επειδή ποτέ δεν δέχονται καλλιεργητικές φροντίδες, σπάνια 

βρίσκονται σε καλή κατάσταση. Πολλά από τα δέντρα έχουν γεράσει, άλλα πάλι έχουν 

προσβληθεί από αρρώστιες ή έχουν ξεραθεί και τα περισσότερα, επειδή ακριβώς δεν δέχονται 

περιποιήσεις, σπάνια δίνουν ικανοποιητικές αποδόσεις και καλής ποιότητας καρπούς. Σε ένα 

τέτοιο καστανεώνα, ανάλογα µε την κατάσταση που βρίσκεται µπορούν να γίνουν οι παρακάτω 

µεταχειρίσεις: 

1ο ∆ιατήρηση του και εκτέλεση των αναγκαίων καλλιεργητικών φροντίδων. 

2ο Ανανέωση του 

3ο Εκρίζωση και επαναφύτευση στη θέση του µιας νέας σύγχρονης καστανοφυτείας. 

 

8.2. Καλλιεργητικές φροντίδες παραδοσιακού καστανεώνα 

Α. Μεταχείριση εδάφους 

Οι φροντίδες πρέπει να αποσκοπούν στο να διατηρήσουν το έδαφος καθαρό και 

απαλλαγµένο από κάθε αυτοφυή βλάστηση. Σε ένα έδαφος, βατό από µηχανήµατα οι εργασίες 

που πρέπει να γίνουν είναι οι ακόλουθες: 

- Κοπή και αποµάκρυνσης κάθε ξυλώδους ανταγωνιστικής βλάστησης (βάτοι, έλατα, 

κέδροι κ.τ.λ.). 

- Επιφανειακή καλλιέργεια του εδάφους µε καλλιεργητή ή περιστροφικά εργαλεία 

(δισκάροτρο) για την καταστροφή της αυτοφυούς βλάστησης. 
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- Ελαφριά άροση µετά την συγκοµιδή ώστε να παραχωθούν όλα τα φυτικά υπολείµµατα 

(αχινοί, φύλλα, προσβεβληµένοι καρποί κ.τ.λ.). Κατά την άροση αυτή ενσωµατώνονται και τα 

φωσφοροκαλιούχα λιπάσµατα. 

 

Β. Λίπανση 

Η λίπανση είναι τελείως απαραίτητη για τη διατήρηση της ευρωστίας των δέντρων, την 

αύξηση της παραγωγής και την βελτίωση του µεγέθους των καρπών. Σε καστανεώνα οριζόντιο 

ή µικρής κλίσης που επιτρέπεται η κίνηση των γεωργικών µηχανηµάτων, συνιστάται κατά έτος 

και στρέµµα: 

• 6-9 µονάδων αζώτου (20-30 κιλά νιτρικής αµµωνίας). 

• 6-10 µονάδων φωσφόρου (30-50 κιλά υπερφοσφωρικού 0-21-0). 

• 9-12 µονάδων καλίου (18-24 κιλά θ. καλίου). 

Τα φωσφοροκαλιούχα λιπάσµατα ενσωµατώνονται το φθινόπωρο µετά την συλλογή των 

καρπών, ενώ το άζωτο συνιστάται να δίνεται σε τρεις ισόποσες δόσεις το Μάρτιο, Μάιο και το 

Σεπτέµβριο. Στους καστανεώνες µεγάλης κλίσης συνιστάται η λίπανση µε ένα πλήρες µικτό 

λίπασµα και σε ποσότητα  450 ως 750 γραµµάρια κατά δέντρο µε τα κύρια λιπαντικά στοιχεία 

(άζωτο, φώσφορο, κάλιο). Στην περίπτωση αυτή το λίπασµα προστίθεται κατά τον 

Φεβρουάριο- Μάρτιο και η ενσωµάτωση γίνεται µε ένα ελαφρό τσάπισµα. Υπενθυµίζεται τέλος 

η σηµασία της προσθήκης ασβεστίου για τη διόρθωση της οξύτητας του εδάφους(∆ηµουλάς, 

1986). 

 
 
Γ. Κλάδεµα 

Η αυστηρότητα του κλαδέµατος του παραδοσιακού καστανεώνα είναι συνάρτηση της 

βλαστικής κατάστασης των δέντρων. 

Σε γηρασµένα δέντρα το κλάδεµα πρέπει να είναι πιο αυστηρό διότι αποσκοπεί (µε την 

επιβράχυνση των βλαστών και τον περιορισµό της κόµης) στην ανανέωση της βλάστησης. 

Πράγµατι τα δέντρα αυτά µετά το κλάδεµα σχηµατίζουν νέους εύρωστους βλαστούς, οι οποίοι 

αρχίζουν να καρποφορούν από τον επόµενο µε µεθεπόµενο χρόνο και µάλιστα να δίνουν 

καρπούς µεγαλύτερου µεγέθους. 

Αν αντίθετα η βλάστηση του δέντρου είναι κανονική, το κλάδεµα περιορίζεται στην 

αποµάκρυνση των προσβεβληµένων ή νεκρών και αλληλοπλεκόµενων ή σε κακή θέση 

ευρισκόµενων βλαστών ώστε να ευνοείτε ο επαρκής φωτισµός του δέντρου. 
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Το κλάδεµα πρέπει να επαναλαµβάνεται περιοδικά και κατά προτίµηση κάθε χρόνο ώστε 

να εξασφαλίζεται και να ελέγχεται η κανονική ανάπτυξη του υπέργειου τµήµατος του δέντρου. 

 

∆. Άρδευση 

Επειδή η σηµασία των αρδεύσεων είναι πολύ µεγάλη τόσο για την διατήρηση της 

ευρωστίας όσο και για την αύξηση της παραγωγής θα πρέπει, όταν υπάρχει διαθέσιµο νερό να 

εφαρµόζονται στο βαθµό που είναι αναγκαίες. Ιδιαίτερη σηµασία θα πρέπει να δώσουµε στην 

άρδευση του Σεπτεµβρίου διότι επηρεάζει το µέγεθος του καρπού. 

 

 

 

8.3. Ανανέωση παραδοσιακού καστανεώνα και επανεµβολιασµός 

Η ανανέωση θα πρέπει να γίνονται µόνο στις περιπτώσεις που η υγιεινή κατάσταση του 

καστανεώνα είναι καλή, η πυκνότητα φύτευσης είναι κανονική και οµοιόµορφη και το έδαφος 

έχει µικρή κλίση ώστε να ευνοούνται οι καλλιεργητικές εργασίες. Η ανανέωση βέβαια απαιτεί 

υψηλό κόστος που οφείλεται και στις εργασίες κοπής δέντρων και στην απώλεια του 

εισοδήµατος για 5 ή 6 χρόνια, δηλαδή µέχρι να µπούνε τα δέντρα σε καρποφορία. Για το λόγο 

αυτό συνιστάται η ανανέωση να γίνεται σταδιακά και σε µικρό τµήµα κάθε χρόνο, ώστε να 

είναι µικρότερη η ετήσια επιβάρυνση. Η ανανέωση θα πρέπει να γίνει µε ποικιλίες που έχουν 

καλή προσαρµοστικότητα, ικανοποιητική παραγωγή και δίνουν καρπούς υψηλής εµπορικής 

αξίας. Η ανανέωση µπορεί να γίνει µε τους ακόλουθους δύο τρόπους: 

• Κοπή των δευτερευόντων βραχιόνων και εµβολιασµός τον επόµενο χρόνο των πιο 

εύρωστων και καλής θέσης βλαστών. Ο τρόπος αυτός αν και επιτρέπει νωρίτερα την είσοδο σε 

παραγωγή της φυτείας απαιτεί πολλά ηµεροµίσθια και έχει µεγαλύτερο κόστος. 

• Καρατόµηση των δέντρων και εµβολιασµός των αναβλαστηµάτων. Η καρατόµηση 

γίνεται στην επιφάνεια του εδάφους και οι βλαστοί (5-6 ανά δέντρο) επιλέγονται µε βάση τη 

θέση τους και την ευρωστία τους. Μετά την βλάστηση των εµβολίων διατηρούνται οι 2-3 

καλύτεροι ενώ οι υπόλοιποι όπως και κάθε άλλο αναβλάστηµα από το µητρικό δέντρο, 

αφαιρούνται. Θα πρέπει να δίνουµε µεγάλη σηµασία στη σηµασία της κάλυψης των τοµών µε 

τα κατάλληλα σκευάσµατα ώστε να αποφευχθούν οι προσβολές από Endothia. 
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9. ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

Α. Ριζών – Κορµού – Κλάδων 

 

9.1. Μελάνωση 

α. Χαρακτηριστικά 

Είναι η πιο διαδεδοµένη και ίσως η πιο επιζήµια από τις ασθένειες της καστανιάς στην 

χώρα µας. Το παθογόνο αίτιο είναι οι µύκητες Phytophthora cinnamomi και Phytophthora 

Cambivora (Perti) Buis.  

Η µόλυνση γίνεται συνήθως από τα ριζικά τριχίδια αλλά στη συνέχεια το παθογόνο 

εισχωρεί σιγά – σιγά προς τον λαιµό του δέντρου προσβάλλοντας διαδοχικά τον φλοιό ολοένα 

και µεγαλύτερων ριζών για να καταλήξει στην βάση του κορµού όπου συνήθως εµφανίζεται το 

τυπικό έλκος της ασθένειας. Αποτέλεσµα της προσβολής είναι η καταστροφή του καµβίου, η 

αναστολή της κατά πάχος αύξησης των ριζών, το σχίσιµο του φλοιού και η εκροή χυµού από τα 

έλκη των γυµνών τµηµάτων των κεντρικών ριζών και της βάσης του κορµού, ο οποίος (χυµός) 

λόγω οξείδωσης των τανινών που περιέχει παίρνει ένα µαύρο χρώµα (από αυτό και η ονοµασία 

µελάνωση). Τα έλκη έχουν συνήθως ανώµαλη περίµετρο και ακανόνιστο σχήµα. 

Αρχικά περιορίζονται στην µια πλευρά του κορµού ενώ σε προχωρηµένο στάδιο µπορεί να 

περιβάλουν όλο τον κορµό. Τα συµπτώµατα της προσβολής στο υπέργειο τµήµα του δέντρου 

εκφράζονται µε µια προοδευτική ξήρανση της κόµης. Η πρώτη ορατή εκδήλωση της ασθένειας 

είναι η κλαίουσα εµφάνιση των φύλλων (ιδιαίτερα σε περίοδο ξηρασίας) που δίνουν µια πολύ 

χαρακτηριστική µορφή στο δέντρο καθώς αποκαλύπτουν τους αχινούς, οι οποίοι, όπως 

βρίσκονται στην κορυφή των βλαστών, διαγράφονται πολύ έντονα στον ουρανό. Στην συνέχεια 

τα φύλλα κιτρινίζουν ελαφρά αλλά ποτέ δεν πέφτουν. Την επόµενη άνοιξη πολλοί βλαστοί 

εµφανίζονται νεκροί. Τα επόµενα χρόνια ξεραίνονται διαδοχικά ολοένα και περισσότεροι µέχρι 

να έρθει και ο θάνατος του δέντρου. Κατά την διάρκεια της βλάστησης τα φύλλα ποτέ δεν 

κιτρινίζουν έντονα και πολύ περισσότερο ποτέ δεν αποξηραίνονται όπως συµβαίνει µε την 

Endothia. 

Η ασθένεια συνήθως εξελίσσεται αργά και µέχρι να εκδηλωθούν τα συµπτώµατα περνούν 

πολλά χρόνια (µέχρι και 10 χρόνια). Στην πραγµατικότητα ο µύκητας προχωρεί προσβάλλοντας 

τις ρίζες µόνο όταν οι συνθήκες υγρασίας είναι ευνοϊκές (βροχερές χρονιές). Επειδή το φυτό 

κατά τις χρονιές αυτές δεν αντιµετωπίζει έλλειψη υγρασίας, τα συµπτώµατα της προσβολής δεν 

είναι ορατά στο υπέργειο τµήµα του. Αντίθετα τα συµπτώµατα είναι πολύ έντονα κατά την 

διάρκεια ξηρών χρόνων. 
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Έρευνες πάνω στον τρόπο προσβολής και την αντίσταση της καστανιάς στη µόλυνση, 

έδειξαν τα ακόλουθα: 

- Κατά την διάρκεια του χειµώνα κάθε καστανιά είναι ευαίσθητη ανεξάρτητα από είδος και 

ποικιλία. 

- Κατά την διάρκεια της βλάστησης, αντίθετα, όλες οι καστανιές είναι ανθεκτικές. 

- Κατά την διάρκεια του χειµώνα, λόγω των χαµηλών θερµοκρασιών, δεν παρουσιάζονται 

προσβολές από φυτόφθορα. 

- Οι προσβολές εµφανίζονται µόλις αρχίσουν να ανεβαίνουν οι θερµοκρασίες κατά τα τέλη 

του χειµώνα. Τότε δραστηριοποιείται ο µύκητας και προσβάλει το κοιµώµενο ακόµα φυτό. 

- Την άνοιξη, µε την έναρξη της βλάστησης, τα φυτά που είναι γενετικώς ευαίσθητα 

αδυνατούν να αποµονώσουν την αρχική µόλυνση µε αποτέλεσµα οι προσβολές να 

επεκτείνονται και ο θάνατος να επέρχεται σε λίγα χρόνια. Τα γενετικώς ανθεκτικά φυτά 

αντιδρούν αµέσως και σχηµατίζουν φελλόδερµα αποµονώνοντας έτσι την αρχική προσβολή του 

µύκητα. 

β. Καταπολέµηση  

Για την θεραπεία της ασθένειας όταν έχει πια εκδηλωθεί, κανένα µέτρο δεν είναι 

αποτελεσµατικό. Συνιστάται όµως για την διατήρηση της παραγωγικότητας των δέντρων, µετά 

την εµφάνιση συµπτωµάτων, το ξελάκκωµα του φυτού, η αποκάλυψη του λαιµού και των 

κυρίων ριζών κατά τις αρχές του χειµώνα, και το πότισµα των δέντρων µε διάλυµα 

οξυχλωριούχου χαλκού ή βορδιγάλειου πολτού 5%. 

Αν η προσβολή είναι σοβαρή επιβάλλεται η άµεση εκρίζωση του δέντρου, η καύση των 

ριζών, η απολύµανση του γύρου χώρου µε βορδιγάλειο πολτό και η αποφυγή επαναφύτευσης 

στην ίδια θέση για τουλάχιστον ένα χρόνο. 

Επειδή η ασθένεια ευνοείτε σε υγρά κακώς αποστραγγιζόµενα εδάφη, οι νέες φυτείες θα 

πρέπει να γίνονται σε αγρούς που δεν συγκρατούν υπερβολική υγρασία, να αποφεύγεται το 

πότισµα µε κατάκλιση (µεταδίδεται µε το παρασυρόµενο νερό) ή θα πρέπει να κατασκευαστεί 

αποστραγγιστικό δίκτυο. Τα τελευταία χρόνια οι προσπάθειες για την αντιµετώπιση της 

ασθένειας, προσανατόλισαν τις έρευνες προς νέες κατευθύνσεις και κυρίως για την εξεύρεση 

τρόπων βιολογικής αντιµετώπισης της. Οι δύο πιο ενδιαφέρουσες από αυτές τις έρευνες 

αποσκοπούν στην αντιµετώπιση της µελάνωσης µε τους εξής τρόπους: 

- Με της διατάραξη της µικροβιακής χλωρίδας του µολυσµένου εδάφους ώστε να 

ευνοηθεί η ανάπτυξη άλλων µικροοργανισµών (µη παθογόνων) που ανταγωνίζονται έντονα και 

παρεµποδίζουν την δραστηριότητα του παθογόνου. Η διατάραξη αυτή επιτυγχάνεται µε την 
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προσθήκη ορισµένων ουσιών (π.χ. µηδικάλευρο) στο έδαφος, σε ορισµένες περιπτώσεις έδωσε 

ενθαρρυντικά αποτελέσµατα. 

- Με την χρησιµοποίηση µυκορριζών. Οι µυκόρριζες είναι µύκητες του εδάφους που 

συµβιώνουν µε τις ρίζες πολλών φυτών. Ήδη από πολλά χρόνια οι Αµερικάνοι και οι Γάλλοι 

ερευνητές διαπίστωσαν ότι όταν οι ρίζες των φυτών καλύπτονταν από το µυκήλιο των 

µυκόρριζων δεν παρουσιάζονταν προσβολές από τα είδη της φυτόφθορας. Οι έρευνες που 

ακολούθησαν έδειξαν ότι η προστατευτική δράση των µυκορριζών εκδηλώνεται µε τους 

ακόλουθους τρόπους: 

- Το µυκηλιακό περιτύλιγµα της ρίζας παίζει ρόλο διαφράγµατος και δεν επιτρέπει στο 

παράσιτο να έρθει σε επαφή µε την ρίζα. 

- Οι µυκόριζες εκκρίνουν ουσίες που είτε ευνοούν την ανταγωνιστική δράση άλλων µη 

παθογόνων µικροοργανισµών είτε είναι τοξικές για την φυτόφθορα. 

- Η συµβίωση µε τη µυκόρριζα προκαλεί την παραγωγή από το ίδιο το φυτό, τοξικών για 

το παράσιτο ουσιών. 

 

9.2. Σηψιριζίες 

Οφείλονται στην δράση δύο πολυφάγων παθογόνων µυκήτων: του Armillaria mellea και 

του Rosellinia necatrix. 

Γενικά η καστανιά είναι µετρίως ευαίσθητη στις προσβολές αυτών των δύο µυκήτων, που 

τελικά επιφέρουν την βαθµιαία αποξήρανση του φυτού. Η πρώτη ένδειξη της παρουσίας του 

παρασίτου είναι η µάρανση που οφείλεται στη µείωση της τροφοδοσίας του δέντρου σε νερό. 

Ακολουθεί η πρόωρη πτώση των φύλλων και η εµφάνιση ξερών κλαδίσκων τους βλαστούς της 

κορυφής που πρώτοι δέχονται το αντίκτυπο από την βλάβη των ριζών. 

Μια προσεκτική έρευνα στο λαιµό και τις ρίζες του προσβεβληµένου φυτού αποκαλύπτει 

την παρουσία των µυκηλιακών σηµείων που επιτρέπουν τον προσδιορισµό του παθογόνου. 

Στην περίπτωση του Armillaria το κύριο χαρακτηριστικό είναι η παρουσία πεπλατυσµένων 

µακρών κορδονίων πάνω στις νεκρές ρίζες και η ανάπτυξη λευκών ή κιτρινωπών µυκηλιακών 

πλακών κάτω από τον φλοιό, στη ζώνη του καµβίου. Στην περίπτωση του Rosellinia αντίθετα 

το χαρακτηριστικό είναι η παρουσία πάνω στις προσβεβληµένες ρίζες ενός λεπτού αραιού 

µυκηλιακού δικτύου, αρχικά χρώµατος λευκού, ύστερα γκρίζου και τελικά καστανού, από το 

οποίο διακλαδίζονται λίγο πολύ παχιές και ακανόνιστες µυκηλιακές πλάκες. Συχνά στις σχισµές 

του φλοιού εµφανίζονται µικρά καφετιά σκληρώτια. 

Οι σηψιριζίες εµφανίζονται συνήθως σε υγρά κακοαποστραγγιζόµενα εδάφη καθώς και σε 

νέους καστανεώνες που εγκαταστάθηκαν αµέσως σε εκτάσεις που προϋπήρχαν ξυλώδη φυτά. Η 
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καταπολέµηση της ασθένειας είναι δύσκολη διότι η διάγνωση της δεν µπορεί να γίνει παρά 

µόνο µετά την προσβολή σηµαντικού µέρους του ριζικού συστήµατος. Προληπτικά συνιστάται 

η φύτευση να γίνεται σε καλά αποστραγγιζόµενα εδάφη ενώ στην περίπτωση που έγινε 

εκρίζωση ξυλωδών φυτών, η εγκατάσταση να γίνεται τουλάχιστον ένα χρόνο αργότερα. Μετά 

την εκδήλωση των συµπτωµάτων της ασθένειας συνιστάται η άµεση εκρίζωση του δέντρου και 

η εφαρµογή βορδιγάλειου πολτού ή οξυχλωριούχου χαλκού. 

 

9.3. Βακτήριο το εξοιδητικό 

Το βακτήριο (Agrobacterium tumefaciens) εισέρχεται στο δέντρο από τραύµατα και 

δηµιουργεί καρκινώµατα στον κορµό, τα κλαδιά και τις ρίζες. Προληπτικά θα πρέπει να 

αποφεύγονται οι καλλιεργητικές εργασίες (κλάδεµα) µε βροχερό καιρό. Για την καταπολέµηση 

του συνιστάται η αφαίρεση των καρκινωµάτων και η επάλειψη τους µε βακτηριοκτόνο 

σκεύασµα (π.χ. bacticin). 

 

9.4. Καρκίνος του κορµού 

Προκαλείτε από τον µύκητα Diplodina castanea, προαιρετικό παράσιτο, που η παθογόνος 

του δράση εκδηλώνεται στα νεαρά και κυρίως εξασθενηµένα δέντρα ηλικίας 3 – 6 χρόνων. 

Η προσβολή εντοπίζεται στον κορµό και κυρίως στον λαιµό µε την µορφή επιµήκους ή 

τριγωνικής καφετιάς κηλίδας. Ο φλοιός στο σηµείο αυτό αποξηραίνεται κι κυρίως σχίζεται 

κάτω από την πίεση που ασκούν οι καρποφορίες του παρασίτου (πυκνίδια). Ο θάνατος του 

δέντρου έρχεται συνήθως µέσα σε 1 ως 2 χρόνια, δηλαδή µόλις η κηλίδα της προσβολής 

περιβάλλει τον κορµό. 

Οι προφυλάξεις που πρέπει να λαµβάνονται για την αποφυγή της προσβολής, είναι η 

καταπολέµηση των ζιζανίων γύρω από το κορµό ώστε να αποφεύγεται η υπερβολική υγρασία 

στην ζώνη αυτή που ευνοεί την εκδήλωση της ασθένειας. 

Θεραπευτικά µέτρα δεν υπάρχουν. Συνιστάτε η εκρίζωση και αντικατάσταση όλων των 

προσβεβληµένων φυτών. Γενικά ο καρκίνος του κορµού είναι περιορισµένης σηµασίας.  

 

9.5. Έλκος της καστανιάς 

α. Χαρακτηριστικά 

Η ασθένεια αυτή προκάλεσε ανυπολόγιστες ζηµιές στη Β. Αµερική όπου 

πρωτοεµφανίστηκε στα τέλη του περασµένου αιώνα. Πιστεύεται ότι το παθογόνο εισήλθε στις 

Η.Π.Α. µε φυτά κινέζικης καστανιάς που εισαχθήκανε για να χρησιµοποιηθούν σαν 

καλλωπιστικά στο πάρκο της Ν. Υόρκης. Μέσα σε λίγα χρόνια η ασθένεια προκάλεσε την 
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µεγαλύτερη καταστροφή που µνηµονεύεται στην ιστορία των δασών µια και περισσότερα 

400.000 τετραγωνικά χιλιόµετρα καστανοδασών ερηµώθηκαν µέσα σε 30 χρόνια. 

Από τις Η.Π.Α. η ασθένεια µεταφέρθηκε γρήγορα στην Ευρώπη. Αρχικά στην Ιταλία 

(1938) και αργότερα στη Γαλλία και την Ισπανία. (η είσοδος στην Ευρώπη πιστεύεται ότι έγινε 

από τους τηλεγραφικούς στύλους από ξύλο καστανιάς που εισαχθήκανε το 1904 στα λιµάνια 

της Γένουας και της Νεάπολης). 

Στην χώρα µας η ασθένεια του έλκους της καστανιάς εντοπίστηκε για πρώτη φορά στη 

θέση <βίγλα> της Ζαγοράς στο Πήλιο ( το 1963 ) όπου και εξακολουθεί να υπάρχει. 

Η αιτία του έλκους είναι ο Endothia parasitica, ασκοµύκητας της οικογένειας των 

Diaportaceae που προσβάλει ολόκληρο το υπέργειο τµήµα του δέντρου, κορµό, βραχίονες και 

κλάδους δηµιουργώντας σε αυτά έλκη τα οποία αναπτύσσονται γρήγορα και προκαλούν την 

ξήρανση τους. 

Τα έλκη στους νεαρούς κλάδους είναι κιτρινέρυθρα ή ερυθροπορτοκαλόχρωα ή 

καστανέρυθρα και διακρίνονται έντονα από το ελαιοπράσινο χρώµα του υγιούς φλοιού. Το 

έλκος έχει συνήθως σχήµα κυκλικό ή ελλειψοειδές και επιµηκύνεται κατά την έννοια του άξονα 

του βλαστού. Η περιφέρεια του έλκους είναι συνήθως οµαλή αλλά µερικές φορές παρουσιάζει 

εγκολπώσεις. Οι παρυφές του είναι συνήθως εξογκωµένες, συχνά όµως, και κυρίως στους 

ζωηρούς κλάδους είναι οµαλές και υδατώδεις. Εάν στο προσβεβληµένο τµήµα του κλάδου το 

παράσιτο επιφέρει τη νέκρωση του φλοιού και του καµβίου µέχρι το ξύλο, τότε το έλκος 

βρίσκεται βυθισµένο σε σχέση µε την επιφάνεια του παρακείµενου υγιούς τµήµατος που έχει 

κέντρο σχετικά λείο και περιφέρεια ανυψωµένη και ρυτιδωµένη. Εάν το κάµβιο δεν 

καταστραφεί τότε σχηµατίζονται νέα στρώµατα φλοιού και το έλκος επεκτείνεται, εξογκώνεται 

και παρουσιάζει επιµήκεις ρωγµές. Με την πάροδο του χρόνου τα έλκη καθίστανται ανώµαλα, 

η επιφάνεια τους ρυτιδώνεται και τέλος, τα τµήµατα του φλοιού αποκολλώνται από το ξύλο. 

Στους ξυλοποιηµένους κλάδους και στον κορµό οι προσβολές δεν είναι τόσο εµφανείς και 

χαρακτηριστικές όπως στους νεαρούς κλάδους. Όταν όµως η ασθένεια προχωρήσει, το τµήµα 

που προσβλήθηκε εµφανίζει επιµήκεις σχισµές σε διάφορα σηµεία και έτσι αποκαλύπτεται ο 

ασθενής εσωτερικά ιστός του κλάδου ο οποίος έχει χρώµα κιτρινέρυθρο. Όταν αποσπάσουµε 

από το έλκος τµήµα φλοιού παρατηρούµε στην εσωτερική επιφάνεια το µυκήλιο του µύκητα 

υπό µορφή πλακών, σχήµατος βεντάλιας. Το χρώµα του στην αρχή είναι λευκό αλλά αργότερα 

γίνεται υποκίτρινο. Το έλκος αυξανόµενο ή συνενούµενο µε άλλα έλκη περιβάλει τον κλάδο 

και προκαλεί τον θάνατο που υπερκείµενου τµήµατος. 

Τα φύλλα γίνονται στην αρχή χλωρωτικά, µετά καστανέρυθρα ή ερυθρά και πέφτουν. Τις 

περισσότερες όµως φορές η νέκρωση έρχεται απότοµα και τα φύλλα παραµένουν στα κλαδιά. 
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Τα κλαδιά αυτά µε τα ξερά φύλλα διακρίνονται εύκολα ανάµεσα στο πράσινο φύλλωµα και 

υποβοηθούν στην επισήµανση της ασθένειας. Κατά τον χειµώνα όταν το φύλλωµα του δέντρου 

πέφτει φυσιολογικά, τα νεκρά φύλλα εξακολουθούν να παραµένουν πάνω στα ξηρά κλαδιά και 

έτσι πάλι επιτρέπουν την επισήµανση των εστιών της ασθένειας. 

Κάτω από το έλκος αναπτύσσονται πολυάριθµοι ζωηροί βλαστοί και ιδίως λαίµαργοι οι 

οποίοι προσβάλλονται µε την σειρά τους και τελικά το φυτό παίρνει θαµνώδη µορφή. Τα φύλλα 

και τα άνθη δεν προσβάλλονται, οι καρποί όµως φέρουν στην επιφάνεια τους σπόρια του 

παθογόνου, όταν προέρχονται από ασθενή δέντρα, και µπορούν έτσι να µεταδώσουν την 

ασθένεια σε αµόλυντες περιοχές. 

Οι καρποφορίες του µύκητα, δηλαδή τα πυκνίδια (µεγέθους κεφαλιού καρφίτσας, 

πορτοκαλόχρωµα) και τα περιθήκια σχηµατίζονται µέσα στο στρώµα. Τα πυκνιδιοσπόρια 

περιβάλλονται από µία γλοιώδη ουσία και προσκολλώνται σε έντοµα και πουλιά µεταφερόµενα 

έτσι σε πολύ µεγάλες αποστάσεις. Τα ασκοσπόρια παράγονται κατά τον φθινόπωρο και την 

άνοιξη µε υγρό και θερµό καιρό (20 – 26οC) και παρασύρονται από τον άνεµο σε µεγάλες 

αποστάσεις. 

Όταν τα σπόρια πέσουν στην επιφάνεια ενός κλαδιού και υπάρχει η κατάλληλη υγρασία, 

βλαστάνουν και δίνουν υφές που εισχωρούν µέσα στο φλοιό και εγκαθίστανται κάτω από 

αυτόν, κοντά στο κάµβιο. Η είσοδος του µυκηλίου πραγµατοποιείτε από τις πληγές του φλοιού 

(από έντοµα, χαλάζι, ισχυρούς ανέµους κ.τ.λ.). Μόλις το µυκήλιο εγκατασταθεί, αναπτύσσεται 

κανονικά χωρίς να επηρεάζεται από την βροχή και την υγρασία αλλά µόνο από την 

θερµοκρασία. Ο µύκητας αναπτύσσεται σε θερµοκρασία 2ο ως 31 οC. Ο χρόνος επώασης της 

ασθένειας είναι 3 – 5 βδοµάδες. Το µυκήλιο είναι ανθεκτικό τόσο στο ψύχος όσο και στην 

ξηρασία. Τα νεαρά δέντρα όταν προσβληθούν πεθαίνουν σε 3 – 4 χρόνια ενώ τα µεγαλύτερης 

ηλικίας σε 8 – 10 χρόνια (∆ηµουλάς, 1986). 

 

β. Καταπολέµηση 

       Οι πρώτες προσπάθειες αντιµετώπισης της ασθένειας ήταν η έγκαιρη καταστροφή των 

πρώτων κηλίδων. Όπως και ο περιορισµός µεταφοράς ξυλείας, καστάνων και καστανοχώµατος 

από µολυσµένες σε αµόλυντες περιοχές. 

       Έπειτα εφαρµόστηκε η χηµική καταπολέµηση, αλλά λόγω των µεγάλων διαστάσεων των 

δένδρων και της µεγάλης έκτασης των καστανεώνων, όσο και γιατί ο σχηµατισµός των 

σπορίων του µύκητα (πυκνιδιοσπόρια, ασκοσπόρια) γίνεται πολλές φορές κατά την διάρκεια 

του χρόνου, κρίθηκε αντιοικονοµική και αµφίβολης αποτελεσµατικότητας. 
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        Τέλος στη βιολογική καταπολέµηση δόθηκαν οι τελευταίες ελπίδες. Το 1950 0 Ιταλός 

φυτοπαθολόγος A. Biraghi διαπίστωσε ότι ορισµένα έλκη καστανιάς έµοιαζαν σαν 

αυτοθεραπευµένα. Στα έλκη αυτά κάτω από τους προσβεβληµένους ιστούς είχε αναπτυχθεί 

ένας νέος καλά διαφοροποιηµένος ιστός που έσπρωχνε προς τα έξω τους ασθενείς και νεκρούς 

ιστούς αποµονώντας έτσι το παθογόνο. Τελικά οι προσβεβληµένοι ιστοί έπεφταν µε την µορφή 

ρυτιδώµατος και το δένδρο δεν έδειχνε πλέον κανένα παθολογικό σύµπτωµα. 

        Το φαινόµενο αυτό έµεινε ανεξήγητο µέχρι που µια οµάδα του Φυτοπαθολογικού Σταθµού 

του Clermont – Ferrand της Γαλλίας υπό τον διευθυντή J. Grente, διαπίστωσε την ύπαρξη, µέσα 

στα έλκη που επουλώθηκαν, µιας νέας µορφής του παρασίτου που σε καλλιέργεια in vitro 

χαρακτηριζόταν από ένα υπόλευκο µυκήλιο και την απουσία σχηµατισµού πυκνιδίων. Ο νέος 

αυτός κλώνος της Endothia που ονοµάσθηκε υποπαθογόνος, διαπιστώθηκε ότι έχει τις 

ακόλουθες τρεις κύριες ιδιότητες: 

• Όταν εισαχθεί σε έναν υγιή ιστό προκαλεί το σχηµατισµό ενός µικρού έλκους που 

αποµονώνεται πολύ εύκολα από το φελλόδερµα που σχηµατίζει το φυτό. ∆ηλαδή ο 

υποπαθογόνος κλώνος της Endothia δεν έχει πλέον την ικανότητα να επιβραδύνει τον 

σχηµατισµό του φελλοδέρµατος και να προσβάλει τους υποκείµενους υγιείς ιστούς. 

• Όταν εισαχθεί πριν ή ταυτόχρονα µε ένα παθογόνο, κλώνο της Endothia σε ένα υγιή 

ιστό τότε προστατεύει το φυτό και αποτρέπει την εκδήλωση της ασθένειας. 

• Όταν εισαχθεί στην περιφέρεια ενός έλκους σε εξέλιξη (που δηµιουργήθηκε από το 

παθογόνο), προκαλεί την επούλωση του µέσα σε 8 – 24 µήνες (ανάλογα µε την έκταση 

του έλκους). 

Στη συνέχεια ύστερα από επισταµένες εργαστηριακές παρατηρήσεις, διαπιστώθηκε ότι ο 

υποπαθογόνος κλώνος χαρακτηρίζεται από µία κυτταρική ανωµαλία που τη µεταδίδει αµέσως 

(σαν µια ασθένεια) µόλις οι υφές του έρθουν σε επαφή µε τις υφές ενός παθογόνου κλώνου. Ο 

παθογόνος κλώνος µετατρέπεται έτσι σε υποπαθογόνο και το φυτό αντιδρώντας αποµονώνει 

τους προσβεβληµένους ιστούς και τελικά θεραπεύεται. 

Οι χαρακτήρες αυτοί της υποπαθογένειας µεταδίδονται όταν τα µυκήλια των δύο κλώνων 

έρθουν σε επαφή και αναστοµωθούν, δηλαδή ενωθούν τα πρωτοπλάσµατα τους. 

Στην πραγµατικότηυα όµως τα πράγµατα δεν είναι τόσο απλά, διότι σε έναν καστανεώνα 

υπάρχουν πολλές φυλές παθογόνων κλώνων καθώς και υποπαθογόνων κλώνων οι οποίοι είναι 

ασυµβίβαστοι µεταξύ τους. Η αναστόµωση λαµβάνει χώρα µόνο µεταξύ συµβιβαστών 

παθογόνων και υποπαθογόνων κλώνων. Στο εργαστήριο είναι δυνατή αυτή η εξακρίβωση αυτής 

της συµβιβαστικότητας και η επιλογή των κατάλληλων υποπαθογώνων κλώνων (∆ηµουλάς, 

1986). 
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Υποπαθογόνος κλώνος είναι ο παθογόνος κλώνος εφόσον µολυνθεί µε ιό του γένους 

Hypovirus µε διπλή περιέλιξη RNA (ds-RNA). Η βιολογική αυτή καταπολέµηση είναι το 

αποτέλεσµα της έρευνας του εργαστηρίου ∆ασικής Παθολογίας του Εθνικού Ιδρύµατος 

Αγροτικής Έρευνας (Ε.Θ.Ι.Α.ΓΕ). Στο εργαστήριο αυτό παρασκευάζεται πάστα η οποία 

περιέχει µύκητα Endothia parasitica µολυσµένο µε τον ιό και συµβατό µε το µύκητα της 

περιοχής, όπου θα εφαρµοστεί η βιολογική καταπολέµηση. 

Η τεχνική εφαρµογής της βιολογικής καταπολέµησης περιλαµβάνει τα ακόλουθα στάδια: 

• ∆ιάνοιξη µε τρυπάνι, κάθε 2 µε 3 cm οπών (διαµέτρου 5 – 6 mm και βάθους µέχρι 

το ξύλο) στα σηµεία που εφάπτονται υγιείς και προσβεβληµένοι ιστοί. 

• Τοποθέτηση µέσα στην οπή µικρού κοµµατιού βαµβακιού εµποτισµένο µε τον 

υποπαθογόνο κλώνο. 

• Κάλυψη των οπών µε κολλητική ταινία ώστε να αποφευχθεί η αφυδάτωση του 

υποπαθογόνου κλώνου. 

Όπως είναι ευνόητο, στα καστανοδάση είναι αδύνατο να γίνει σε όλα τα δέντρα και σε όλα 

τα έλκη ενός δένδρου. Συνήθως γίνεται σε ορισµένα έλκη και όχι σε όλα τα δένδρα. ∆ιότι 

µετά διασπείρεται ο υποπαθογόνος κλώνος µε φυσικά µέσα (άνεµος, βροχή).  

Παράλληλα συνιστάται η εφαρµογή δασοκοµικών, εξυγιαντικών επεµβάσεων όπως: 

1. Η σύρριζα κοπή των πρέµνων. 

2. Η αποφυγή κλαδεύσεων κατά τους καθαρισµούς των δένδρων που παραµένουν σε 

κάθε πρέµνο. 

3. Η παρακράτηση υγιών διπερίτροπων δένδρων να γίνεται µόνο κατά µήκος δασικών 

δρόµων, έτσι ώστε να ελέγχεται συνεχώς η κατάσταση της υγείας τους. 

• Στους καστανεώνες: 

Εδώ συνιστάται η τοποθέτηση µολύσµατος στα έλκη όλων των δένδρων κάθε καστανεώνα. 

Παράλληλα συνιστώνται δενδροκοµικές επεµβάσεις, όπως η κλάδευση των 

προσβεβληµένων κλαδιών και η επάλειψη των τοµών µε προστατευτική ουσία, η υλοτοµία 

και η αποµάκρυνση των έντονα ασθενών δένδρων, η φύτευση εµβολιασµένων από το 

φυτώριο δενδρυλλίων και όχι ο εµβολιασµός στα κτήµατα σε άγρια υποκείµενα. Ιδιαίτερα 

συνιστάται η απολύµανση των εργαλείων κλάδευσης κατά την µετακίνηση από δένδρο σε 

δένδρο. Η απολύµανση γίνεται µε διάλυµα χλωρίνης σε νερό και αναλογία 1:2 

(χλωρίνη:νερό)(viewarticle.asp.htm). 
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9.6. Κορύνεο 

Το παράσιτο (Coryneum modoniym) ενδηµεί κυρίως στις καστανολόχµες όπου προσβάλει 

κυρίως τα φύλλα και τα νεαρά στελέχη και προκαλεί τον σχηµατισµό καστανόχροων 

βυθισµένων επιµήκων κηλίδων µε προεξέχοντα χείλη και λεπτυνόµενα άκρα. Οι κηλίδες αυτές 

αυξανόµενες ή ενωµένες µε άλλες περιβάλουν το νεαρό στέλεχος όπου ξεραίνεται. Το κορύνεο 

βρίσκεται επίσης και στους κορµούς νεαρών εξασθενηµένων δενδρυλλίων αλλά εφ’όσον η 

προσβολή δεν είναι εκτεταµένη συνήθως µέσα σε λίγο καιρό επέρχεται η επούλωση του 

προσβεβληµένου ιστού. Γενικά οι προσβολές του κορύνεου είναι περιορισµένης οικονοµικής 

σηµασίας. 

 

Β. Φύλλων – Καρπών 

 

9.7. Ανθράκωση 

Η ανθράκωση είναι πολύ διαδεδοµένη και µια από τις πιο καταστρεπτικές ασθένειες στην 

χώρα µας. Προκαλείτε από τον ασκοµύκητα Mycosphaerella maculiformis που έχει δύο ατελείς 

κονιδιακές µορφές: Την Phyllosticta maculiformis που σχηµατίζει πυκνίδια και το 

Cylindrosporium castaneicollum που σχηµατίζει ακέρβουλα. Ο µύκητας προσβάλει τα φύλλα, 

όπου προκαλεί πολυάριθµες µικρές πολυγωνικές νεκρωτικές κηλίδες καστανού χρώµατος. 

Συχνά πολλές κηλίδες ενώνονται και σχηµατίζουν ευρύτερες νεκρωτικές επιφάνειες ενώ το 

φύλλο παίρνει κιτρινωπό χρώµα. Μετά την προσβολή ακολουθεί πρόωρη φυλλόπτωση η οποία 

όταν οι κλιµατικές συνθήκες είναι πολύ ευνοϊκές για την ασθένεια, φθάνει µέχρι και την 

ολοκληρωτική αποφύλλωση των δέντρων από τις αρχές Σεπτεµβρίου ή και νωρίτερα. 

Αποτέλεσµα της πρώιµης αυτής φυλλόπτωσης, είναι αρχικά η µικρή καρποφορία και το µικρό 

µέγεθος των καρπών και στη συνέχεια η βαθµιαία συνέχιση του δέντρου που µπορεί να 

οδηγήσει στον πρόωρο θάνατο του. 

Ο µύκητας διαχειµάζει κυρίως στα προσβεβληµένα πεσµένα φύλλα όπου αναπτύσσει τους 

ασκούς του. Τα ασκοσπόρια ελευθερώνονται κατά την άνοιξη και προσβάλουν τα νεαρά φύλλα. 

Οι ατελείς κονιδιακές µορφές (ακέρβουλα ή πυκνίδια) του µύκητα εµφανίζονται στο κέντρο 

των νεκρωτικών κηλίδων των φύλλων. Η προσβολή συνήθως εντείνεται το πρώτο 

δεκαπενθήµερο του Αυγούστου και ευνοείτε πάρα πολύ σε υγρές και οµιχλώδεις περιοχές. 

Για την καταπολέµηση της ασθένειας συνιστάται η εφαρµογή 4 ψεκασµών µε βορδιγάλειο 

πολτό 1% στις εξής περιόδους: Ο πρώτος µε την έκπτυξη των οφθαλµών, ο δεύτερος στα τέλη 

Ιουλίου, ο τρίτος στα µέση Αυγούστου και ο τελευταίος στις αρχές Σεπτεµβρίου. 
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9.8. Ωίδιο 

Προκαλείτε από τον µύκητα Microsphaera alphitoides που προσβάλει και τη δρυ και την 

οξυά. Ο µύκητας προσβάλει κυρίως τα φύλλα και τους τρυφερούς ποώδης βλαστούς όπου 

προκαλεί σηµαντικές µορφολογικές και ανατοµικές αλλοιώσεις. Τα φύλλα εµφανίζουν στην 

πάνω συνήθως επιφάνεια, υπόλευκες κηλίδες, αρχικά αραχνοειδείς οι οποίες στη συνέχεια 

καλύπτονται από ένα κονιορτώδες µυκηλιακό επίχρισµα που επεκτείνεται σιγά-σιγά σε όλο το 

έλασµα του φύλλου. Το προσβεβληµένο φύλλο, ιδίως εάν είναι νεαρό, κιτρινίζει και πέφτει 

πρόωρα και αφού συνήθως έχει παραµορφωθεί αρκετά έντονα. 

Στους ποώδης βλαστούς η ασθένεια εκδηλώνεται µε την παρουσία ενός λεπτοφυούς 

υπόλευκου µυκηλίου, κυρίως στο ανώτερο τµήµα των βλαστών οι οποίοι συχνά δεν αυξάνονται 

πλέον ή παράγουν δευτερεύοντες βλαστούς µε βραχέα µεσογονάτια και µε λίγα µικρά φύλλα 

προσβεβληµένα και αυτά από τον µύκητα. Σε πολλές περιπτώσεις και ιδίως όταν η προσβολή 

δεν είναι σοβαρή, παρατηρείτε έκπτυξη κατά το ίδιο έτος του σχηµατισµού τους πολλών 

οφθαλµών που δίνουν πολυάριθµους βλαστούς που σχηµατίζουν τις λεγόµενες <<σκούπες της 

µάγισσας>>. Για την καταπολέµηση της ασθένειας συνιστάται η εφαρµογή επιπάσεων µε θείο ή 

βρέξιµο θείο ή άλλων κατάλληλων ωιδιοκτόνων. 

 

9.9. Μουµιοποίηση καρπών 

Οφείλεται στον µύκητα Phomopsis endogena και εκδηλώνεται κυρίως κατά τον χρόνο 

διατήρησης των καρπών µε µια φαιόχροη σήψη των κοτυληδόνων του καρπού ο οποίος τελικά 

µουµιοποιείται. Η µόλυνση γίνονται όταν οι καρποί βρίσκονται ακόµη στο δέντρο και σύµφωνα 

µε ορισµένους νωρίτερα ακόµη, κατά την άνθηση ή κατά την διάρκεια ανάπτυξης του καρπού 

από το άνοιγµα εξόδου των στύλων. 

 

9.10. Σκληρωτηνίαση 

Η Sclerotinia pseudotuberosa (τέλεια µορφή Rachodiella castaneae) είναι το αίτιο της 

ασθένειας αυτής που εκδηλώνεται µε µερικό ή ολικό µαύρισµα των κοτυληδόνων του καρπού 

κυρίως κατά την διατήρηση του. 

Η µόλυνση κατά µερικούς ερευνητές πραγµατοποιείται κατά την άνθηση ενώ κατά άλλους 

αργότερα µετά την πτώση του καρπού στο έδαφος. Μακροσκοπικά η προσβολή δεν είναι ορατή 

διότι ούτε το περικάρπιο ούτε το επισπέρµιο εµφανίζουν συµπτώµατα. Ως προληπτικά µέτρα 

συνιστάται η ταχεία συλλογή των καρπών που πέφτουν στο έδαφος, η διαλογή τους µε 

εµβάπτιση στο νερό (αποµάκρυνση όσον επιπλέουν) και η διατήρηση τους σε ξηρό, ψυχρό 

περιβάλλον. 
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9.11. Ίωση: Γραµµική στιγµάτωση (Chestnut line pattern virus) 

Η ίωση αυτή είναι γνωστή µόνο στην Ιταλία όπου προκαλεί περιορισµένες ζηµιές στα 

φύλλα. Εµφανίζεται µε γραµµικές ακανόνιστες πριονωτές ραβδώσεις χρώµατος ανοιχτού 

πράσινου προς κίτρινου. Τα συµπτώµατα είναι συνήθως εµφανή την άνοιξη πάνω στα νεαρά 

φύλλα αλλά µε την πάροδο του χρόνου η χλωρωτική επιφάνεια γίνεται κοκκινωπή και 

συνοδεύεται παράλληλα µε την νέκρωση των κυττάρων. 

 

  

 

10. ΕΝΤΟΜΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΒΟΛΕΣ 

Α. Καρπών 

10.1. Η Καρπόκαψα (Cydia ή Laspeyresia splendana Hb). 

Είναι µια µικρή πεταλούδα (άνοιγµα πτερύγων 18 ως 20 mm) που µοιάζει πολύ µε την 

καρπόκαψα των µήλων και των καρυδιών. Οι µπροστινές  πτέρυγες χρώµατος τεφροκαστανού, 

παρουσιάζουν στο άκρο τους µία οφθαλµοειδή κιτρινωπή κηλίδα µέσα στην οποία διακρίνονται 

τέσσερις µικρές γραµµές. Η κηλίδα περιβάλλεται από µία αργυρόχροη γραµµή που µερικές 

φορές είναι διακεκοµµένη η λείπει. Το χρώµα της κοιλιάς είναι υπορόδινο. Υπάρχουν δύο 

παραλλαγές στον χρωµατισµό των τέλειων εντόµων, ένας ανοιχτότερος και ένας πιο σκοτεινός, 

που είναι ανεξάρτητες από τον βιότοπο, την διατροφή (κάστανο η βελανίδι) και το φύλλο. 

Οι κάµπιες σε µικρή ηλικία είναι λευκές, όταν όµως συµπληρώσουν την ανάπτυξη τους 

(µήκος 15-17 mm) γίνονται υποκίτρινες. Το κεφάλι και οι πλάκες του θώρακα και του πυγαίου 

(άκρο της κοιλιάς) υποκαστανές. 

Τα τέλεια έντοµα κάνουν την εµφάνιση τους τον Ιούλιο-Αύγουστο και γεννούν τα αυγά 

τους (περισσότερα από 100) κατά µήκος µιας νεύρωσης των φύλλων που βρίσκονται δίπλα από 

τους νεαρούς αχινούς. Η εκκόλαψη γίνεται σε 10-12 µέρες και οι µικρές προνύµφες διατρυπούν 

τον αχινό και το περικάρπιο και εισέρχονται στο εσωτερικό του καρπού. Συνήθως µία µόνο 

εισχωρεί σε κάθε κάστανο, σπάνια να βρεθούν δύο η τρεις. Εκεί ανοίγουν στοές διατροφής, τα 

κενά που δηµιουργούνται γεµίζουν µε τα περιττώµατα τους ενωµένα µε µεταξοειδή νηµάτια. 

Τα προσβεβληµένα κάστανα γίνονται ελαφρότερα και παρουσιάζουν στην βάση τους µία 

κυµατοειδή επιφάνεια. 

Όταν η προνύµφη συµπληρώσει την ανάπτυξη της (σε 40-45 µέρες από την είσοδο της), 

εξέρχεται από τον καρπό, πέφτει στο έδαφος (σε ορισµένο βάθος) όπου και διαχειµάζει µέσα σε 
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βοµβύκιο. Η έξοδος αυτή των προνυµφών αρχίζει από µέσα µε τέλη Σεπτεµβρίου έως τις αρχές 

Νοεµβρίου. 

Οι ζηµιές κάθε χρόνο υπολογίζεται ότι είναι της τάξεως του 25-30%. Για την 

καταπολέµηση συνιστάται ένα πρόγραµµα ψεκασµών µε 3-4 επεµβάσεις (από τα µέσα Ιουλίου 

µέχρι τα τέλη Αυγούστου), µε εντοµοκτόνα µακράς υπολειµµατικής δράσης 

(οργανοφωσφορικά, πυρεθρίνες). 

Για τον περιορισµό του πληθυσµού του εντόµου συνιστάται επίσης, η συλλογή και η 

καταστροφή όλων των προσβεβληµένων καρπών µε κάψιµο, που συνήθως εγκαταλείπονται στο 

έδαφος. 

 

 

10.2. Το ρόδινο σκουλήκι [Cydia ή Laspeyresia fagiglandana Z. (= grossana Haw)]. 

Είδος συγγενές µε την καρπόκαψα. Το τέλειο έντοµο έχει όµοιο µέγεθος και παραπλήσια 

σχέδια στις πτέρυγες. Η προνύµφη είναι ρόδινου χρώµατος µε κεφάλι και θώρακα καστανό. 

Αναπτύσσεται στις ίδιες συνθήκες και προκαλεί παρόµοιες ζηµιές µε την καρπόκαψα. 

Συνήθως προσβάλει τα βελανίδια, αλλά σε ορισµένες περιοχές της χώρας µας (Κρήτη, 

Πελοπόννησο) προκαλεί µεγάλες ζηµιές στην καστανοπαραγωγή. Συνιστάται η ίδια 

καταπολέµηση µε την καρπόκαψα. 

 

10.3. Το κόκκινο σκουλήκι (Cydia ή Laspeyresia amplana Hb). 

 Είδος συγγενές µε την καρπόκαψα. Το τέλειο έντοµο έχει όµοιο µέγεθος και παραπλήσια 

σχέδια στις πτέρυγες, αλλά το βασικό της χρώµα είναι καστανέρυθρο ή ερυθροκίτρινο. Η 

προνύµφη έχει χρώµα ζωηρό ερυθροκαστανό ή ερυθροπορτοκαλί µε θώρακα και κεφάλι 

χρώµατος ωχροκαστανό. Αναπτύσσεται στις ίδιες συνθήκες και προκαλεί παρόµοιες ζηµιές µε 

την καρπόκαψα. 

Σε ορισµένες περιοχές οι προσβολές του εντόµου είναι µεγάλης οικονοµικής σηµασίας 

αλλά οι δράσεις του περιορίζονται µε τους ψεκασµούς κατά της καρπόκαψας. 

 

10.4. Ο σκώρος των κάστανων (Pammene iulianna ή  Pammene fasciana L.). 

Η δράση του εκδηλώνεται νωρίτερα από εκείνης της καρπόκαψας και καταστρέφει όλο τον 

αχινό. Μετά την προσβολή έχουµε πρόωρη πτώση των αχινών (Ιούλιο-Αύγουστο), οι ζηµιές 

συνήθως περνούν απαρατήρητες. Οι πρώιµες ποικιλίες είναι πιο ευπαθείς. 
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Το τέλειο έντοµο (άνοιγµα πτερύγων 15 ως 18 mm) έχει χρώµα καφεκόκκινο και 

χαρακτηρίζεται κυρίως από µια µεγάλη υπόλευκη κηλίδα στη µέση καθώς και από άλλες 

µικρότερες στα εξωτερικά άκρα των µπροστινών πτερύγων. 

Εµφανίζονται κατά τον Ιούνιο και γεννούν 150-200 αυγά κατά µήκος των νευρώσεων της 

πάνω και κάτω επιφάνειας των φύλλων. Η επώαση διαρκεί 10-12 µέρες. Οι προνύµφες στην 

αρχή τρέφονται µε το παρένχυµα των φύλλων και στην συνέχεια τρυπούν τον αχινό και 

καταστρέφουν τους νεαρούς αναπτυσσόµενους καρπούς. Κύριο γνώρισµα της προσβολής είναι 

η παρουσία συνενωµένων µε µεταξοειδή νηµάτια περιττωµάτων, που εξέρχονται από την οπή 

εισόδου της προνύµφης.  

Η προνύµφη (υπόλευκη µε κεφάλι χρώµατος υποκαστανό και βαθυκόκκινα τριχοφόρα 

φυµάτια) προσβάλει αρκετούς αχινούς µέχρι να συµπληρώσει τον βιολογικό της κύκλο. Μετά 

από 40 µέρες περίπου η προνύµφη, ώριµη πια, αφήνει τον αχινό και νυµφώνεται σε πτυχές του 

κορµού ή των βραχιόνων όπου και διαχειµάζει. Σε περιοχές µε ήπιο κλίµα (Κρήτη, 

Πελοπόννησος κ.λ.π.) το έντοµο έχει δύο γενιές το χρόνο. Η πρώτη γενιά εµφανίζεται νωρίς τον 

Ιούνιο και η δεύτερη στις αρχές Αυγούστου. Οι ζηµιές που προκαλούν αν και σηµαντικές 

αντιµετωπίζονται εύκολα µε µία επέµβαση αµέσως µετά το τέλος της άνθησης των θηλυκών 

ανθοταξιών (στάδιο αποξήρανσης του αρσενικού τµήµατος του αντρόγυνου ίουλου) και µε µία 

δεύτερη επέµβαση µετά από 15 µέρες από την προηγούµενη. Στις περιοχές που εµφανίζεται και 

η δεύτερη γενιά η επέµβαση γίνεται στα µέσα Αυγούστου για την καταπολέµηση της 

καρπόκαψας και του βαλανίσκου, όπου περιορίζει και την δράση του σκώρου. 

Έχει διαπιστωθεί ο παρασιτισµός του σκώρου από το υµενόπτερο Macrocentrus flavus 

Snell της οικογένειας Branconidae. 

 

10.5. Ο βαλανίσκος (Curculio ή Balaninus elephas Gyll). 

Εκτός από τα κάστανα προσβάλει και τα βελανίδια όπου επίσης προκαλεί σηµαντικές 

ζηµιές. Το τέλειο έντοµο έχει µήκος 7-9 mm ( χωρίς το ρύγχος του), σχήµα ωοειδές επιµήκεις, 

χρώµα γκριζοκόκκινο, κεραίες και πόδια υπέρυθρα. ∆ιακρίνεται πολύ εύκολα από το µακρύ και 

λεπτό ρύγχος του, µήκους ίσο περίπου µε το ήµισυ του σώµατος του στο αρσενικό και ίσο προς 

ολόκληρο το σώµα στο θηλυκό. 

∆ιαχειµάζει σαν προνύµφη στον θαλαµίσκο που κατασκεύασε από το προηγούµενο 

φθινόπωρο σε βάθος 15-30 cm µέσα στο έδαφος. Η νύµφωση πραγµατοποιείται κατά τον 

Ιούνιο – Ιούλιο και µετά από δύο βδοµάδες εξέρχονται σταδιακά τα ακµαία. Η µεγαλύτερη 

όµως συχνότητα εξόδου παρατηρείται κατά τα τέλη Αυγούστου – µέσα Σεπτεµβρίου. Το 

θηλυκό γεννάει σε διάστηµα 2-3 εβδοµάδων 30-50 αυγά που τα τοποθετεί κατευθείαν µέσα 
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στον καρπό µε τον ακόλουθο τρόπο: Με το ρύγχος του αρχικά διατρυπά το ακανθωτό 

περίβληµα και το περικάρπιο και φτάνει µέχρι το σπέρµα. Στην συνέχεια εκτείνει προς τα έξω 

τον ωοθέτη του, τον εισάγει µέσα στην οπή και εναποθέτει 1 αυγό. Συνήθως, τον ίδιο αχινό τον 

επισκέπτονται πολλά θηλυκά και είναι δυνατόν να συναντήσουµε ως και δέκα προνύµφες στον 

ίδιο καρπό. 

Η εκκόλαψη γίνεται σε δέκα µέρες περίπου. Η προνύµφη τρέφεται σε βάρος του 

αµυγδάλου ανοίγοντας στοές και γεµίζοντας τα κενά µε τα περιττώµατα του. Σε αντίθεση µε 

την καρπόκαψα τα περιττώµατα του δεν είναι ενωµένα µε µεταξοειδή νηµάτια. Τα κάστανα που 

έχουν προσβληθεί ξεχωρίζουν εξωτερικά από το µικρότερο βάρος τους και ότι ο φλοιός χάνει 

την στιλπνότητα του. Οι προνύµφες συµπληρώνουν την ανάπτυξη τους µέσα σε 40 περίπου 

µέρες, όπου µετά εξέρχονται από τα κάστανα και εισέρχονται στο έδαφος. Η ώριµη προνύµφη 

χρώµατος λευκού µε καστανοκόκκινη κεφαλή διακρίνεται πολύ εύκολα από της καρπόκαψας 

διότι είναι χοντρή και κυρτή. Η νύµφωση των προνυµφών γίνεται µέσα σε ένα χρόνο, αλλά 

υπάρχει ένα µεγάλο ποσοστό της τάξεως του 25 -40% που παραµένει σε διάπαυση και 

εξέρχεται µετά από 3 – 4 χρόνια. 

Για την καταπολέµηση των ακµαίων του βαλανίσκου συνιστώνται εκτός από τις 3 – 4 

επεµβάσεις κατά της καρπόκαψας, ακόµα δύο. Ο ένας στις αρχές και ο άλλος στα µέσα 

Σεπτεµβρίου µε τα ίδια εντοµοκτόνα. Για να έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα οι επεµβάσεις 

πρέπει να γίνονται τις θερµές ώρες της ηµέρας δηλαδή τότε που τα ακµαία πετούν µέσα στο 

φύλλωµα. Για την καταπολέµηση των προνυµφών πρέπει να γίνεται άµεση συλλογή και 

καταστροφή όλων των προσβεβληµένων καρπών που πέφτουν στο έδαφος. 

 

Β. Φύλλων – Βλαστών - Κορµού 

10.6. Οφθαλµοκόπτης (Peritelus sphaeroides Germ.). 

Είναι ένα µικρό κολεόπτερο της οικογένειας Curculionidae που προκαλεί σηµαντικές 

ζηµιές κυρίως στα φυτώρια και στις νεοεµβολιασµένες φυτείες καστανιάς. 

Το τέλειο έντοµο έχει ανοιχτό γκριζοκαστανό χρωµατισµό και µήκος 4 – 7 mm. Οι 

προσβολές εµφανίζονται κατά την άνοιξη (Απρίλιο – Μάιο) κατατρώγοντας τους τρυφερούς 

εσωτερικούς ιστούς των διογκωµένων οφθαλµών. Μερικές φορές η καταστροφή των οφθαλµών 

µπορεί να είναι ολοκληρωτική, κυρίως στις περιπτώσεις εµβολιασµού για δηµιουργία νέας 

φυτείας. Για την καταπολέµηση συνιστάται µία εφαρµογή τον χειµώνα µε λάδια για τις 

διαχειµάζουσες µορφές, και την άνοιξη πριν το φούσκωµα των οφθαλµών µε 

οργανοφωσφορικά. 
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10.7. Φυλλοφάγα έντοµα 

Είναι συνήθως προνύµφες των λεπιδοπτέρων (Phalera bucephala L., Operophthera 

brumata L., Malacosoma neustrium L. Και Euproctis chrysorrhoea L.) και κολεόπτερων 

(Melolontha melolontha L και Anomala vitis F.), που µερικές φορές προκαλούν σηµαντικές 

καταστροφές σε µεγάλη έκταση καθώς κατατρώγουν το παρένχυµα των φύλλων. Οι ζηµιές τους 

γενικά είναι περιορισµένες. Η καταπολέµηση τους είναι εύκολη, µε µια επέµβαση 

εντοµοκτόνου επαφής ή στοµάχου. 

 

10.8. Μαύρη αφίδα (Lachnus roboris L. ή Lachnus. longipes Duf). 

Είναι µια ογκώδης µαύρη αφίδα µήκους 4 mm περίπου, προσβάλει τα νεαρά φύλλα και 

τους τρυφερούς βλαστούς και προκαλεί πολλές φορές την αποξήρανση τους. Κατά το 

φθινόπωρο εναποθέτει πολυάριθµα µαύρα και στιλπνά αυγά πάνω σε βλαστούς 2 -3 χρόνων. 

Για την καταπολέµηση τους συνιστάται ένας ψεκασµός την άνοιξη, µόλις παρατηρηθεί η 

προσβολή µε πυρεθρίνες. Συνήθως ένας ψεκασµός επαρκεί. 

 

10.9. Σκολύτης (Xyleborus ή Anisandrus dispar F.). 

Προκαλεί σηµαντικές ζηµιές κυρίως σε νεαρές φυτείες. 

Το θηλυκό έχει χρώµα µαύρο αστραφτερό και µήκος 3 – 4 mm, διανοίγει χαρακτηριστικές 

στοές µέσα στο ξύλο του νεαρού κορµού ή των κλάδων. Η είσοδος γίνεται συνήθως από την 

µασχάλη του οφθαλµού. Η µητρική στοά ορύσσεται στο εσωτερικό στρώµα του φλοιού, 

περιφερειακά, κατά την έννοια των ετήσιων δακτυλίων του ξύλου. Τα αυγά του τα εναποθέτει 

στις δευτερεύοντες στοές που τις ορύσσεται κάθετα από την µητρική στοά. Οι νεαρές 

προνύµφες δεν ανοίγουν άλλες στοές αλλά τρέφονται από ένα µύκητα (Monilia antenata) που 

αναπτύσσεται µέσα στις στοές από σπόρια που συλλέγει και µεταφέρει το ακµαίο θηλυκό. Η 

νύµφωση πραγµατοποιείτε το Ιούνιο αλλά εξέρχονται την επόµενη άνοιξη. 

Η καταπολέµηση όπως και τα άλλα Scolytidae που προσβάλουν καρποφόρα δέντρα, 

εφαρµόζονται κυρίως καλλιεργητικά και µηχανικά µέτρα. Συνιστάται κάθε µέτρο που διατηρεί 

τα δέντρα σε καλή κατάσταση βλάστησης, όπως είναι η κατάλληλη λίπανση, άρδευση και 

κλάδεµα για να αφαιρούνται έγκαιρα οι αδύνατοι, µισόξεροι ή προσβεβληµένοι από το έντοµο 

βλαστοί ή κλάδοι. Οι αφαιρούµενοι βλαστοί πρέπει να καταστρέφονται µε φωτιά ή άλλο τρόπο, 

προτού τα έντοµα που είναι µέσα ενηλικιωθούν. Συνιστάται επίσης η χρησιµοποίηση 

κλαδίσκων – παγίδων. Λίγο πριν την εποχή ωοτοκίας, κρεµούµε στα δέντρα δέσµες κλαδίσκων 

ή τεµαχίων κλάδων. Τα θηλυκά ωοθετούν κατά προτίµηση εκεί και έτσι περιορίζεται η ωοθεσία 

στα δέντρα. Οι κλαδίσκοι – παγίδες πρέπει να καταστρέφονται έγκαιρα. Η καταπολέµηση µε 
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εντοµοκτόνα συνιστάται, σε ορισµένες µόνο περιπτώσεις. Χρησιµοποιούµε εντοµοκτόνα 

επαφής µεγάλης διάρκειας για να σκοτωθούν τα ενήλικα έντοµα πριν µπούνε µέσα στο φυτό 

(Τζανακάκης – Κατσόγιαννος, 2003). 

 

10.10. Λοιπά ξυλοφάγα έντοµα 

Προσβολές στο ξύλο του κορµού των καστανιών προκαλούνται και από τα ακόλουθα 

έντοµα:  

10.10.1. Κεράµβυκας (Cerambyx scopolii Fussl.). 

Οι προνύµφες σχήµατος κυλινδρικού µε ογκώδη προθώρακα ορύσσουν ακανόνιστες στοές 

κατά προτίµηση στο κάτω µέρος του κορµού φτάνοντας µέχρι τις ρίζες. 

  

 

10.10.2. Ζεύζερα (Zeuzera pyrina L.). 

Η προνύµφη έχει πάχος 2 – 3 cm. Η κεφαλή της είναι καφέ και το σώµα της είναι 

κιτρινωπό µε µαύρες κηλίδες στην πλάτη. Ορύσσει στοές µέσα στον κορµό από τους νεαρούς 

βραχίονες προκαλώντας έτσι την αποξήρανση τους.   

 10.10.3. Κόσσος (Coccus coccus L.). 

Προσβάλει συνήθως τα εξασθενηµένα δέντρα στα οποία διανοίγει στοές στον κορµό. Οι 

ζηµιές του γενικά είναι περιορισµένης σηµασίας. 

 

 10.10.4. ∆ρυόκοσµος (Dryocosmus Kuriphilus Yas). 

Η παρουσία του µέχρι στιγµής έχει εντοπιστεί µόνο στην Ιαπωνία όπου προκαλεί 

σηµαντικές ζηµιές στην C. Crenata. Είναι ένα µικρό υµενόπτερο της οικογένειας Cynipidae 

που σχηµατίζει ογκώδεις κηλίδες στους νεαρούς βλαστούς προκαλώντας την αποξήρανση τους 

και εκµηδενίζοντας ταυτόχρονα την ετήσια παραγωγή.  

 

11. ΜΗ ΠΑΡΑΣΙΤΙΚΑ ΑΙΤΙΑ 

 

Α. Παγετός 

Οι ζηµιές εντοπίζονται συνήθως στο υπέργειο τµήµα του δένδρου και σπανιότερα στις 

ρίζες. Οι ζηµιές στον κορµό και στους βραχίονες παρουσιάζονται µετά από απότοµες και 

µεγάλης διαφοράς εναλλαγές της θερµοκρασίας κατά την διάρκεια ενός ή δύο 

εικοσιτετραώρων. Αν τη νύχτα από -8 oC, φτάσει την µέρα στους 12 oC τότε προκαλούνται 
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σκασίµατα και νεκρώσεις του φλοιού που µπορεί αν είναι εκτεταµένα, να προκαλέσουν και την 

νέκρωση του δένδρου. 

Οι πιο συνηθισµένες όµως ζηµιές από παγετό προκαλούνται την άνοιξη στους 

νεοεκπτυσόµενους οφθαλµούς. Η καστανιά κατά την περίοδο αυτή είναι υπερβολικά ευαίσθητη 

και γίνεται ακόµη περισσότερο όσο προχωράει η άνοιξη. 

Η ευαισθησία του κάθε είδους όπως και της κάθε ποικιλίας διαφέρει. Οι ποικιλίες της 

ιαπωνικής καστανιάς και τα ευρωιαπωνικά υβρίδια είναι πολύ πιο ευαίσθητα από τις 

ευρωπαϊκές ποικιλίες, αν και τελευταία παρουσιάζονται αξιοσηµείωτες διαφορές. Για την 

αντιµετώπιση των ζηµιών από παγετούς µπορούν να εφαρµοστούν τα ακόλουθα: 

- Να αποφεύγεται η εγκατάσταση της καστανοκαλλιέργειας σε παγετόπληκτες περιοχές. 

- Να χρησιµοποιούµε κατάλληλες ποικιλίες για την κάθε περιοχή. 

- Να καθαρίζεται το έδαφος από την αυτοφυή βλάστηση, χωρίς όµως να αναµοχλεύεται το 

έδαφος. 

- Να δηµιουργούνται νέφη καπνού µε καύση κλαδιών, άχυρων κ.τ.λ. 

 

Β. Ηλιακά εγκαύµατα 

Προκαλούνται κυρίως σε αραιόκλαδα δένδρα ή σε νεαρά δενδρύλλια που ο κορµός τους 

δεν σκιάζεται από το φύλλωµα. Οι ζηµιές είναι κυρίως νεκρώσεις του φλοιού στη νότια ή 

νοτιοανατολική πλευρά του κορµού και συνήθως συνοδεύονται από προσβολές µυκητολογικών 

ασθενειών (Endothia) επιφέροντας έτσι τον θάνατο του φυτού. 

 

Γ. Ασφυξία 

Αν και η καστανιά είναι ένα φυτό που αξιοποιεί φτωχά και όξινα εδάφη, δεν ανέχεται 

καθόλου την υπερβολική υγρασία και τα κακώς αποστραγγιζόµενα εδάφη. Σε τέτοια εδάφη 

όταν δεν εφαρµόζεται άρδευση, το ριζικό σύστηµα κατεβαίνει σε βαθύτερα στρώµατα εδάφους 

προκειµένου να βρει την απαραίτητη υγρασία. Μόλις έρθει ο χειµώνας και οι παρατεταµένες 

βροχοπτώσεις, οι ρίζες νεκρώνονται από ασφυξία και προσβάλλονται πολύ εύκολα από 

µελάνωση. Για την αντιµετώπιση της ασφυξίας πρέπει να αποφεύγεται η εγκατάσταση σε 

εδάφη που συγκρατούν υπερβολική υγρασία αν δεν προηγηθούν αποστραγγιστικά δίκτυα. 

 

∆. Χλώρωση 

Εκδηλώνεται µε κιτρίνισµα των φύλλων και µια καχεκτική εµφάνιση του δένδρου. 

Οφείλεται στις ελλείψεις των διαφόρων στοιχείων ή στην αλκαλικότητα του εδάφους λόγω 
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αυξηµένης περιεκτικότητας του, σε ενεργό ασβέστιο. Συνιστάται η ανάλυση του εδάφους 

προσθήκη των κατάλληλων στοιχείων και διόρθωση του pH. 

 

Ε. Σχισµένοι καρποί  

Κατά την ωρίµανση ορισµένοι καρποί παρουσιάζουν σχισµένο περικάρπιο. Αυτό 

παρατηρείτε κυρίως τις χρονιές που µετά από µία ξηρασία, κατά τον Ιούλιο και Αύγουστο 

ακολουθούν βροχοπτώσεις τον Σεπτέµβριο. Η έλλειψη νερού κατά την ξηρά περίοδο, 

περιορίζει τόσο την εξέλιξη του περικαρπίου όσο και του αµυγδάλου. Με τις βροχοπτώσεις 

όµως που ακολουθούν, το αµύγδαλο αυξάνει σε όγκο περισσότερο από το περικάρπιο µε 

αποτέλεσµα να σχίζεται. Το σχίσιµο του περικαρπίου ελαττώνει τον χρόνο συντήρησης των 

καστάνων, παρατηρείτε και όταν έχουµε υπερβολικά ποτίσµατα ή ακανόνιστα ποτίσµατα των 

δένδρων. 

 

 

ΣΤ. Καρποί µε µη αναπτυγµένο αµύγδαλο 

Μερικές φορές ένα ορισµένο ποσοστό καρπών κατά τη ωρίµανση παρουσιάζει µερικώς 

αναπτυγµένο αµύγδαλο στο εσωτερικό του περικαρπίου. Τα πιθανά αίτια για την εξήγηση 

αυτού του φαινοµένου που µερικές χρονιές είναι ιδιαίτερα έντονο, είναι τα εξής: 

- Έντονη φυλλόπτωση λόγω προσβολής από ανθράκωση (παρατηρείτε σε οµιχλώδεις 

περιοχές). 

- Έντονη ξηρασία κατά τις τελευταίες εβδοµάδες πριν την ωρίµανση. 

- Κακή προσαρµογή της ποικιλίας στις κλιµατικές συνθήκες της περιοχής (µικρότερη 

θερµοκρασία κατά την περίοδο της ωρίµανσης). 

 

Ζ. Κενοί καρποί 

Όπως προαναφέραµε κάθε θηλυκή ανθοταξία αποτελείτε από 3 άνθη που µετά την 

γονιµοποίηση µας δίνουν 3 κάστανα τα οποία περιβάλλονται από τον αχινό. Σε ορισµένες 

ποικιλίες όµως κάθε χρόνο παρουσιάζεται ένα σηµαντικό ποσοστό αχινών που περικλείουν (ένα 

µέχρι τρία) κενά κάστανα, δηλαδή χωρίς αµύγδαλο. Το ποσοστό αυτό διαφέρει από χρονιά σε 

χρονιά και αποδίδετε στα εξής αίτια: 

- Στην ύπαρξη στείρων θηλυκών ανθέων. Για παράδειγµα ο γαλλικός κλώνος Μ75 της C. 

mollissima κάθε χρόνο παρουσιάζει ένα υψηλό ποσοστό τελείως στείρων ανθοταξιών (µέχρι 

98%) και από τις υπόλοιπες ανθοταξίες µόνο τα κεντρικά άνθη είναι γόνιµα. 

- Στην ποιότητα της γύρης. 
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- Σε ανωµαλίες που συµβαίνουν κατά η µετά την γονιµοποίηση και διακόπτουν την 

εξέλιξη του εµβρύου. 

 

12. Συντήρηση καρπών 

   12.1. Γενικά 

Παρόλη την παχιά και δερµατώδη υφή του περικαρπίου το κάστανο είναι ένας καρπός που 

δεν συντηρείται εύκολα, µε αποτέλεσµα οι παραγωγοί να αναγκάζονται να πουλήσουν γρήγορα 

το προϊόν και πολλές φορές µάλιστα σε πολύ χαµηλές τιµές για να αποφύγουν τις ζηµιές κατά 

το χρόνο συντήρησής τους. 

Η δυσκολία της συντήρησης εντοπίζεται στο ότι τα κάστανα προσβάλλονται πολύ εύκολα 

από µυκητολογικές ασθένειες που ευνοούνται συνήθως από τις κακές συνθήκες που επικρατούν 

κατά τη συλλογή και την αποθήκευση του προϊόντος. 

Οι συνθήκες της συλλογής έχουν άµεση επίδραση στη συντηρησιµότητα των καστάνων. 

Πρόωρη πτώση των καρπών (µε ραβδισµό), µακρά παραµονή τους στο έδαφος και µέσα στους 

σάκους συλλογής ευνοούν την προσβολή από µύκητες και αυξάνουν τις απώλειες κατά τη 

συντήρηση. 

Οι ζηµιές κατά τη συντήρηση των καστάνων προκαλούνται κυρίως από µύκητες που 

µολύνουν τους καρπούς πριν, κατά ή και µετά τη συλλογή και δευτερευόντως από έντοµα 

(καρπόκαψα, βαλανίσκος ). Οι πιο κοινοί από αυτούς τους µύκητες είναι : 

Η Σκληρωτίνια (Sclerotinia pseudotuberosa) που είναι υπεύθυνη για τη µαύρη σήψη των 

καστάνων. Αναπτύσσεται µεταξύ 5 oC και 31 oC µε άριστο το 18,5 oC. Η ανάπτυξη της όµως 

περιορίζεται αισθητά και συνήθως σταµατά όταν αυξηθεί η περιεκτικότητα του περιβάλλοντος 

σε διοξείδιο του άνθρακα (CO2). Πειράµατα που έγιναν στη Γαλλία έδειξαν ότι όταν η συλλογή 

γίνεται κατευθείαν από το δένδρο, τα κάστανα συντηρούνται επί µακρόν µε τους συνήθεις 

τρόπους χωρίς να προσβάλλονται από µαύρη σήψη. 

Η Φόµοψη (Phomopsis ή Phoma endogena) που προκαλεί τη φαιά σήψη και τελικά τη 

µουµιοποίηση των καστάνων, αναπτύσσεται µεταξύ 2 oC και 35 oC αλλά η άριστη θερµοκρασία 

εντοπίζεται στους 27 oC. Το Μάρτιο η παρουσία της εντοπίζεται στους µίσχους των αχινών που 

παραµένουν πάνω στους βλαστούς και στους σπασµένους κλαδίσκους. Τον Ιούλιο και τον 

Αύγουστο συναντάται στους αχινούς που έχουν προσβληθεί από το σκώρο και την καρπόκαψα 

ενώ τον Σεπτέµβριο αναπτύσσεται πάνω στα αγκάθια του αχινού. Η είσοδος της στον καρπό 

γίνεται αυτή συνήθως την περίοδο από την περιοχή των στύλων. 
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Η Βοτρύτιδα (Botrytis cinerea) εισέρχεται στους καρπούς από τις οπές της καρπόκαψας 

και του βαλανίσκου και προκαλεί τη γκρίζα σήψη των κοτυληδόνων. 

Το Πενικίλλιο (Penicillium expansum) εµφανίζεται στους καρπούς που δεν έχουν 

στεγνώσει καλά και µετατρέπει τη σάρκα τους σε µια ξερή και ωχρή µάζα µε πράσινες 

κονιορτώδες κηλίδες. 

Το Φουζάριο (Fusarium roseum) τέλος, αν και λιγότερο συνηθισµένο, προκαλεί στην 

περιοχή των κοτυληδόνων, δίπλα στο έµβρυο, µια γλοιώδη και υπορόδινη σήψη της σάρκας. Αν 

οι καρποί πρόκειται να διατεθούν σύντοµα στη αγορά, η συντήρηση τους πρέπει να γίνεται σε 

αβαθή διάτρητα κιβώτια ή σε αβαθείς κλωβούς µε συρµάτινο δάπεδο που τοποθετούνται σε 

ψυχρούς και καλά αεριζόµενους χώρους. Για µεγάλες ποσότητες συνιστάται η αποθήκευση 

τους σε λεπτό στρώµα (µικρότερο των 30 εκ.) και η χρησιµοποίηση ανεµιστήρα που θα αερίζει 

τη µάζα των καστάνων για 1 ως 3 ώρες κάθε 12 ώρες. 

 

12.2. Παραδοσιακοί τρόποι συντήρησης 

Από τους παραδοσιακούς τρόπους συντήρησης οι συνηθέστεροι είναι:   

α. Παράχωση σε άµµο ή σε κριθάρι 

Τα κάστανα στην περίπτωση αυτή τοποθετούνται σε εναλλασσόµενες σειρές ξηρής άµµου 

ή κριθαριού, µέσα σε κιβώτια και φυλάσσονται σε ψυχρό και ξηρό µέρος. Είναι ο χειρότερος 

τρόπος συντήρησης διότι σε διάστηµα 2 µηνών οι απώλειες  ξεπερνούν το 50 %. Εφαρµόζεται 

σε ορισµένες περιοχές της χώρας µας για µικροποσότητες που πρόκειται να καταναλωθούν 

σύντοµα. 

β. Εναπόθεση κατά σωρούς 

Τα κάστανα όπως είναι µέσα στους αχινούς, συγκεντρώνονται σε σωρούς ύψους 0,5-1µ. 

και στη συνέχεια καλύπτονται µε φύλλα φτέρης, κλαδίσκους και πιεσµένο χώµα ώστε να 

δηµιουργηθούν αναερόβιες συνθήκες. Στο αναερόβιο αυτό περιβάλλον αναπτύσσονται 

γαλακτοβάκιλλοι οι οποίοι σύντοµα δηµιουργούν ελαφρώς όξινο περιβάλλον στους καρπούς 

και παρεµποδίζουν την ανάπτυξη των παθογόνων µυκήτων. Με το τρόπο αυτό που κυρίως 

χρησιµοποιείται στις όψιµες ποικιλίες (καθώς και σε αυτές που οι αχινοί τους δεν ανοίγουν ), τα 
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κάστανα µπορούν να συντηρηθούν χωρίς µεγάλες απώλειες για 2-3 µήνες ανάλογα µε την 

πορεία των χαµηλών θερµοκρασιών . 

γ. Ξήρανση                                

Ο τρόπος αυτός εφαρµοζόταν άλλοτε σε µεγάλη κλίµακα (κυρίως κατά τη διάρκεια του 

πολέµου) και εξακολουθεί να εφαρµόζεται ακόµη και σήµερα σε ορισµένες περιοχές της 

Ιταλίας και της Γαλλίας.(Garessio, Guneo, Kορσική). Τα κάστανα τοποθετούνται πάνω σε ένα 

διάτρητο δάπεδο κάτω από το οποίο ανάβεται φωτιά, δυνατή στην αρχή και χαµηλή αλλά 

σταθερή στη συνέχεια. Κατά τη συνέχεια της αποξήρανσης που διαρκεί ένα µήνα περίπου, τα 

κάστανα αναδεύονται καθηµερινά. Στην συνέχεια αποφλοιώνονται µε κατάλληλες µηχανές, 

συσκευάζονται σε σάκους και φέρονται στο εµπόριο µε το όνοµα <λευκά κάστανα> (Castange 

bianche). Το προϊόν έχει υγρασία λιγότερο από 10% και χρησιµοποιείται είτε σαν ξηρός καρπός 

είτε (συνήθως) για παρασκευή φαρίνας.  

 

δ. ∆ιαβροχή  

Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιείται σε πολύ µεγάλη κλίµακα στην Ιταλία και συνιστάται στο 

βύθισµα των καστάνων µέσα σε νερό θερµοκρασίας περιβάλλοντος για 7-9 ηµέρες. Για τη 

διαβροχή χρησιµοποιούνται κοινά βαρέλια (ξύλινα) µέσα στα οποία τα κάστανα βυθίζονται 

τελείως .Μετά την διαβροχή οι καρποί απλώνονται σε λεπτό στρώµα και ανακατεύονται 

καθηµερινά µέχρι να στεγνώσουν τελείως. Στην συνέχεια αποθηκεύονται σε ψυχρές αποθήκες 

όπου, εφόσον η θερµοκρασία δεν ανέρχεται πάνω από 10 oC, µπορούν να συντηρηθούν σε 

σχετικά καλή κατάσταση µέχρι το Φεβρουάριο. 

12.3 ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

Απ όλες τις µεθόδους που δοκιµάστηκαν τα τελευταία χρόνια για τη συντήρηση των 

κάστανων τα καλύτερα  αποτελέσµατα έδωσαν: 

1. Η διαβροχή και συντήρηση σε κοινά ψυγεία. 

2. Η συντήρηση σε ελεγχόµενη ατµόσφαιρα. 

3. Η κατάψυξη. 
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12.3.1. ∆ιαβροχή και συντήρηση σε κοινά ψυγεία 

Η µέθοδος αυτή που αποτελεί βελτίωση της αντίστοιχης παραδοσιακής µεθόδου 

περιλαµβάνει τα ακόλουθα στάδια: 

α. Αποµάκρυνση κενών και προσβεβληµένων καρπών. 

Επιτυγχάνεται µε εµβάπτυνση των καστάνων στο νερό κατά την οποία επιπλέουν και 

αποµακρύνονται όλοι οι κενοί, σάπιοι και προσβεβληµένοι καρποί. Η εµβάπτυνση µπορεί να 

γίνει µέσα σε κοινά δοχεία (βαρέλια) ή ακόµη και σε ειδικά δοχεία όπου η αποµάκρυνση των 

προσβεβληµένων καστάνων που επιπλέουν γίνεται αυτόµατα. Τα υγιή που βρίσκονται στον 

πυθµένα οδηγούνται µε την βοήθεια αντλίας στα δοχεία διαβροχής. 

β. ∆ιαβροχή 

Συνίσταται η παραµονή των καστάνων σε νερό θερµοκρασίας περιβάλλοντος για διάστηµα 

9 περίπου ηµερών. 

• Για µικρές εγκαταστάσεις η διαβροχή µπορεί να γίνει σε ξύλινα ή πλαστικά κιβώτια 

διαφόρου χωρητικότητας (50 λίτρα ως 1 κυβ. µέτρο). Η διαβροχή πραγµατοποιείται είτε µε την 

τοποθέτηση ολόκληρου του δοχείου σε µεγαλύτερη δεξαµενή είτε µε το γέµισµα των ίδιων των 

δοχείων µε νερό. Στην πρώτη περίπτωση όπως είναι ευνόητο τα δοχεία είναι διάτρητα. 

• Για µεγάλες εγκαταστάσεις χρησιµοποιούνται µεγάλα κυλινδρικά πλαστικά ή 

µεταλλικά δοχεία χωρητικότητας 5 έως 15 κυβ. µέτρων και αριθµού αναλόγου προς τη 

δυναµικότητα της µονάδας. Τα δοχεία αυτά προς τη βάση τους είναι κωνικού σχήµατος και 

φέρουν µία έξοδο που επιτρέπει το άδειασµα του νερού και των καστάνων χωριστά. Για 

καλύτερα αποτελέσµατα η διαβροχή πρέπει να αρχίζει 24-48 ώρες µετά τη συλλογή. Αντίθετα η 

διαβροχή όσο καθυστερεί τόσο µειώνεται η αποτελεσµατικότητα της µεθόδου διότι ευνοούνται 

οι προσβολές από σήψεις.  

Παρόλο που ορισµένοι ερευνητές και κυρίως Ιταλοί συνιστούν την προσθήκη µέσα στο 

νερό σορβικού οξέος(16 γραµ./λίτρο) ή σορβικού καλίου (20γραµ/λίτρο), νεώτερα πειράµατα 

στη Γαλλία (INRA, INVY-FLEC) έδειξαν ότι δεν υπάρχουν αξιόλογες διαφορές ανάµεσα στη 

διαβροχή µε φυσικό νερό και σε νερό µε χηµικά πρόσθετα (∆ηµουλάς, 1986). 
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Όσο αφορά την καθηµερινή ή µη αλλαγή του νερού κατά τη διάρκεια της διαβροχής όσο 

και αν δεν υπάρχουν αξιοσηµείωτες διαφορές, συνιστάται ωστόσο να αποφεύγεται η δεύτερη 

περίπτωση διότι το στάσιµο νερό προκαλεί την εναπόθεση πάνω στους καρπούς ενός γλοιώδους 

µαύρου στρώµατος τανίνης που δύσκολα φεύγει ακόµα και µε γυάλισµα των καρπών. Το 

πρόβληµα αυτό γίνεται πιο έντονο σε δεξαµενές µεγάλης χωρητικότητας και κυρίως στους 

καρπούς που βρίσκονται κοντά στις γωνίες της δεξαµενής. 

Όσο αφορά τέλος τη διάρκεια της διαβροχής, σχετικά πειράµατα που έγιναν στη Γαλλία 

έδειξαν ότι ο χρόνος των 9 ηµερών είναι απαραίτητος τόσο για την καταστροφή των 

προνυµφών της καρπόκαψας και του βαλανίσκου, όσο και για την καταστροφή των µυκήτων. 

Η ασφυξία των προνυµφών της καρπόκαψας αρχίζει από την 6η µέρα και ολοκληρώνεται 

σχεδόν την 9η µέρα . 

Αντίθετα στην περίπτωση του βαλανίσκου για να είναι αποτελεσµατική η ασφυξία, 

απαιτούνται 9 τουλάχιστον ηµέρες διαβροχής αν και ορισµένες προνύµφες κατορθώνουν να 

επιβιώνουν διότι κλείνονται µέσα σε θαλάµους, ελαττώνοντας έτσι τις απαιτήσεις τους σε 

οξυγόνο. 

Παρόλο που η χρησιµοποίηση στάσιµου νερού έπρεπε να ευνοεί το θάνατο από ασφυξία 

των προνυµφών, αυτό δεν διαπιστώθηκε στη διάρκεια των πειραµάτων. Η µυκητοκτόνος δράση 

της διαβροχής αρχίζει να εκδηλώνεται επίσης από την έκτη µέρα, αυξάνεται µέχρι την ένατη, 

διατηρείτε σταθερή µέχρι την 11η αλλά στη συνέχεια ελαττώνεται πολύ γρήγορα. Η 

µυκητοκτόνος αυτή δράση κατά τους Ιταλούς οφείλεται στην ανάπτυξη γαλακτοβακίλλων που 

προκαλούν µια µικρή γαλακτική ζύµωση και µείωση του pH που µε την σειρά του παρεµποδίζει 

την ανάπτυξη των µυκήτων της σήψης. Η άποψη αυτή θα µπορούσε να υποστηριχθεί µόνο στην 

περίπτωση που το νερό της διαβροχής είναι στάσιµο οπότε και έχουµε πραγµατικά αναερόβιες 

συνθήκες που ευνοούν την ανάπτυξη των γαλακτοβακίλλων. Η µυκητοκτόνος όµως δράση της 

διαβροχής εκδηλώνεται εξίσου καλά και στην περίπτωσης της καθηµερινής αλλαγής του νερού 

που η συνεχής ανανέωση του οξυγόνου δεν δηµιουργεί αναερόβιο περιβάλλον.  

Σύµφωνα µε τους Γάλλους η µυκητοκτόνος δράση της διαβροχής οφείλεται στη διατάραξη 

του µεταβολισµού και στην παραγωγή ορισµένων φθορίζουσων ουσιών που χαρακτηρίστηκαν 

σαν παράγωγα της κουµαρίνης (Σκοπολετίνη ή Εσκουλετίνη). Η παρουσία αυτών των ουσιών, 

όπως διαπιστώθηκε στη συνέχεια στο εργαστήριο, παρεµποδίζει την ανάπτυξη των µυκήτων 

της σήψης (∆ηµουλάς, 1986). 
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γ. Στράγγισµα των καρπών 

Στο τέλος της διαβροχής αδειάζουµε το νερό και αφήνουµε τα κάστανα να στραγγίσουν 

για 12 ώρες το πολύ πριν να αρχίσει το στέγνωµα. 

δ. Στέγνωµα 

Έχει σαν σκοπό την αποµάκρυνση της πρόσθετης υγρασίας που απορρόφησαν οι καρποί 

κατά τη διάρκεια της διαβροχής ώστε να επανέλθουν στην προηγούµενη φυσική τους 

κατάσταση. 

Το στέγνωµα επιτυγχάνεται µε ρεύµα αέρα που διοχετεύεται µε την βοήθεια ανεµιστήρα 

στα κάστανα που είναι τοποθετηµένα πάνω στο συρµάτινο πλέγµα του στεγνωτηρίου. 

Για να είναι ικανοποιητικό το στέγνωµα, το ρεύµα του αέρα πρέπει να έχει υγρασία κάτω 

από 60%. Αν η υγρασία του περιβάλλοντος είναι πάνω από 60% τότε είναι απαραίτητη η 

θέρµανση του διοχετευόµενου αέρα. Η διάρκεια του στεγνώµατος εξαρτάται από το µέγεθος 

του καρπού, το πάχος του περικαρπίου, την υγρασία και την παροχή του διοχετευόµενου 

ρεύµατος αέρα, το πάχος του στρώµατος των καστάνων και την ανάδευση τους. 

Κατά την έναρξη του στεγνώµατος τα κάστανα είναι πολύ υγρά σε σηµείο που να στάζουν 

το νερό αν κόψουµε τα κάστανα. 

Η εξωτερική τους εµφάνιση παραµένει αµετάβλητη καθ όλη σχεδόν τη διάρκεια του 

στεγνώµατος και µόνο κατά το τελευταίο ηµίωρο αρχίζει µια βαθµιαία αλλαγή του χρώµατος 

του περικαρπίου που γίνεται προοδευτικά ανοικτότερο. 

Η αλλαγή αυτή υποδηλώνει το τέλος στεγνώµατος το οποίο όµως πρέπει απαραίτητα να 

παρατείνεται για 30 λεπτά της ώρας περίπου, µε ψυχρό ρεύµα αέρα, ώστε να γίνει πιο 

οµοιογενές. Σε αυτό το στάδιο, αν κόψουµε τα κάστανα δεν στάζουν νερό. Κατά την διάρκεια 

του στεγνώµατος η αποµάκρυνση της υγρασίας που απορροφήθηκε γίνεται µε µια προοδευτική 

µετακίνηση της από το αµύγδαλο προς το περικάρπιο. Το τελευταίο παραµένει υγρό όσο 

διαρκεί αυτή η µετακίνηση της υγρασίας και µεταχρωµατίζεται µόνο προς το τέλος του 

στεγνώµατος 
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Α)Τύποι στεγνωτηρίων 

Στη Γαλλία το στέγνωµα των καστάνων επιτυνχάνονται µε τα ίδια ξηραντήρια που 

χρησιµοποιούνται για την αποξήρανση των καρυδιών, µε την διαφορά ότι η ταχύτητα, η παροχή 

και η θερµοκρασία του διοχετευόµενου αέρα είναι µικρότερες. 

Στεγνωτήριο  µε κεκλιµένο ψευδοπυθµένα 

Ο τύπος αυτός αποτελείται από ένα κελί µε κεκλιµένο ψευδοπυθµένα από µεταλλικό 

συνήθως πλέγµα µε διάκενα 20-25 mm και ένα συγκρότηµα θερµαντήρα – ανεµιστήρα που 

τοποθετείτε στην πλαϊνή µικρή πλευρά του κελιού. Το στεγνωτήριο αυτό είναι απλό, φθηνό 

αλλά περιορισµένης δυναµικότητας, κατάλληλο για µικρές µονάδες ή οικογενειακής µορφής. 

Επειδή δεν φέρει αναδευτήρα το στρώµα των καστάνων που τοποθετείτε στον ψευδοπυθµένα 

δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τα 25cm. Η διάρκεια του στεγνώµατος ανάλογα µε την ποικιλία 

και την υγρασία του περιβάλλοντος κυµαίνεται από 3 ως 4,5 ώρες. Περιοδική ανάδευση µε τα 

χέρια ή µε την τσουγκράνα συντοµεύει πάρα πολύ τον χρόνο του στεγνώµατος. 

 

Στεγνωτήριο µε αναδευτήρα 

Ο τύπος αυτός επιτρέπει ένα πιο γρήγορο και πιο οµοιογενές στέγνωµα χάρις τον 

αναδευτήρα µε τον οποίο είναι εφοδιασµένο. Αποτελείτε από ένα ορθογώνιο κελί µε οριζόντιο 

ψευδοπυθµένα από µεταλλικό πλέγµα και από το  συγκρότηµα θερµαντήρα – ανεµιστήρα. Ο 

αναδευτήρας αποτελείτε από πλαστικά ή µεταλλικά ελάσµατα ή πτερύγια όπου κινείται µε την 

βοήθεια ηλεκτροκινητήρα τόσο γύρω από τον άξονα του όσο και παράλληλα προς τον 

ψευδοπυθµένα. Η διάρκεια του στεγνώµατος είναι 2 ώρες περίπου για ένα στρώµα καστάνων 

περίπου 50 cm. Τέλος το άδειασµα πραγµατοποιείτε είτε µε αυτόµατη ανατροπή ολόκληρου 

του στεγνωτηρίου είτε µε την βοήθεια του αναδευτήρα. 

∆ιαδικασία στεγνώµατος 

Τα κύρια σηµεία που πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή κατά την διάρκεια του 

στεγνώµατος είναι: 

• Μέγιστη θερµοκρασία στεγνώµατος 25οC (στον ψευδοπυθµένα του στεγνωτηρίου). 
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• Παροχή ανεµιστήρα 1500-2000 κυβ. µέτρα / ώρα / τετρ. µέτρο του στεγνωτηρίου για 

µια ελάχιστη πίεση 40 χιλ. (στήλης νερού). 

• Μέγιστο πάχους της στρώσης των καστάνων: 

� 25 cm για στεγνωτήριο µε ψευδοπυθµένα. 

� 50 cm για στεγνωτήριο µε ψευδοπυθµένα και αναδευτήρα. 

Υπόψη των παραπάνω σηµείων η εκτέλεση του στεγνώµατος γίνεται ως εξής: 

� Πλήρωση του στεγνωτηρίου µε κάστανα στο ενδεικνυόµενο πάχος στρώσης. 

� Θέση σε λειτουργία πρώτα του ανεµιστήρα και ύστερα του θερµαντήρα και φυσικά του 

αναδευτήρα αν υπάρχει. 

� Ρύθµιση του θερµοστάτη στους 25οC. 

� ∆ιακοπή λειτουργίας του θερµαντήρα λίγο πριν το τέλος του στεγνώµατος αλλά 

συνέχιση λειτουργίας του ανεµιστήρα για 30 λεπτά ακόµη. Αυτό το ψυχρό ρεύµα αέρα 

αποκλείει µια υπερβολική ξήρανση του περικαρπίου και ταυτόχρονα επιτρέπει ένα οµοιογενές 

στέγνωµα των καρπών. 

� Άδειασµα του στεγνωτηρίου και τοποθέτηση των καστάνων σε διάτρητα αβαθή 

κιβώτια µικρής χωρητικότητας (30-50 λίτρων) που αφήνονται στο εξωτερικό περιβάλλον ώστε 

να εξισορροπηθεί η υγρασία τους. Αν τα κάστανα είναι πολύ υγρά τότε θα πρέπει να 

επαναλάβουµε την διαδικασία του στεγνώµατος. Σε καµία περίπτωση δεν θα πρέπει να 

εισαχθούν στα ψυγεία αν δεν είναι τελείως στεγνά. Το βάρος των καρπών µετά το στέγνωµα 

συνήθως είναι το ίδιο ή λίγο µικρότερο σε σχέση µε εκείνο που είχαν κατά την συγκοµιδή. 

Συντήρηση σε κοινά ψυγεία 

Η θερµοκρασία θα πρέπει να κυµαίνεται από 0 έως 2oC και η υγρασία 80-90% περίπου. Τα 

κάστανα τοποθετούνται σε διάτρητα αβαθή κιβώτια των 30 λίτρων όπου στοιβάζονται το ένα 

πάνω στο άλλο µε τέτοιο τρόπο ώστε να διευκολύνεται η κυκλοφορία του αέρα. Αν 

προορίζονται για αποθήκευση µακράς διάρκειας, καλό θα είναι να ελέγχονται και να 

καθαρίζονται κάθε 3 βδοµάδες από τους προσβεβληµένους καρπούς. Με αυτή τη µέθοδο 

(διαβροχή – συντήρηση σε ψυγεία) τα κάστανα µπορούν να συντηρηθούν για 2-3 µήνες σε 
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καλή κατάσταση. Το µεγάλο όµως µειονέκτηµα της αποθήκευσης σε αβαθή κιβώτια είναι η 

γρήγορη απώλεια του βάρους τους λόγω αφυδάτωσης που γίνεται πιο έντονη όσο η 

θερµοκρασία είναι ψηλότερη, π.χ. στους 0οC είναι της τάξης του 2% κάθε βδοµάδα ενώ στους 

5οC φτάνει το 6% (∆ηµουλάς, 1986). Το µειονέκτηµα όµως αυτό αντιµετωπίζεται µε την 

συσκευασία των καρπών σε πλαστικούς σάκους, έτσι επιµηκύνεται ο χρόνος συντήρησης σε 3-

4 µήνες. Εάν τα κάστανα προµηθευτούν για άµεση κατανάλωση στην αγορά, δεν χρειάζεται να 

διαβραχούν, συντηρούνται στο ψυγείο χωρίς καµία υποβάθµιση της ποιότητας για 1 µήνα. 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΣΕ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ 

Η πλέον σύγχρονη και πιο διαδεδοµένη συντήρηση, όχι µόνο των καστανών αλλά και 

όλων των καρπών. Τα κάστανα φέρονται σε ελεγχόµενη ατµόσφαιρα θερµοκρασίας 0-2οC, 

υγρασία 80-90% και διοξείδιο του άνθρακα 4-10%. Μεγαλύτερες συγκεντρώσεις προάγουν τον 

αναερόβιο µεταβολισµό των καρπών που παρόλο την καλή εµφάνιση τους καθίστανται 

ακατάλληλα για κατανάλωση. Η συντήρηση των καστάνων σε  ελεγχόµενη ατµόσφαιρα µπορεί 

να γίνει µε τους ακόλουθους τρόπους: 

� Σε αεροστεγείς θαλάµους 

Τα τελείως στεγνά κάστανα τοποθετούνται σε διάτρητα κιβώτια ή σε δικτυωτούς σάκους 

και φέρονται µέσα στον θάλαµο ελεγχόµενης ατµόσφαιρας. Στην συνέχεια µπορούµε να 

επέµβουµε µε δύο τρόπους: 

- Είτε να ρυθµίσουµε αµέσως την περιεκτικότητα σε CO2, την οποία και ελέγχουµε 

καθ΄όλη την διάρκεια της διατήρησης των καρπών. 

- Είτε να αφήσουµε να αυξηθεί η περιεκτικότητα του CO2, από την µάζα των καρπών και 

να επέµβουµε µετά την  εξισορρόπηση των αερίων εφόσον η περιεκτικότητα  σε CO2,  δεν είναι 

η κανονική. Το µεγαλύτερο πλεονέκτηµα του αεροστεγούς θαλάµου είναι ότι µπορούµε να 

ελέγχουµε και να ρυθµίζουµε ανά πάσα  στιγµή την περιεκτικότητα σε CO2, και να 

περιορίσουµε έτσι στο ελάχιστο δυνατό τον αναερόβιο µεταβολισµό των καστάνων που 

προκαλεί τον σχηµατισµό και την συσσώρευση αιθυλικής αλκοόλης στους ιστού του καρπού. 

� Σε πλαστικούς σάκους 

Είναι µια παραλλαγή του προηγούµενου τρόπου που εφαρµόζεται σε ευρεία κλίµακα από 

τους παραγωγούς και τους εµπόρους καστάνων της χώρας µας. Τα κάστανα τελείως στεγνά 
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τοποθετούνται σε πλαστικούς σάκους διάφορης χωρητικότητας οι οποίοι κλείνονται 

αεροστεγώς και στέλνονται στο ψυγείο στους 2-4 οC. Μέσα στους σάκους λόγω της αναπνοής 

των καστάνων έχουµε αρχικά µείωση της περιεκτικότητα σε O2 και αύξηση του CO2 που τελικά 

εξισορροπούνται και διατηρούνται σταθερές σε ορισµένα επίπεδα χωρίς µεγάλες µεταβολές. 

Στο νέο αυτό περιβάλλον που µοιάζει µε εκείνο της ελεγχόµενης ατµόσφαιρας, παρεµποδίζεται 

η ανάπτυξη των µυκήτων της σήψης και έτσι µπορούν να διατηρηθούν σε καλή κατάσταση για 

5 ως 6 µήνες. Το µεγάλο µειονέκτηµα αυτής της µεθόδου είναι ότι δεν µπορούµε να επέµβουµε 

για να ελένξουµε και να ρυθµίσουµε την περιεκτικότητα του CO2 η οποία πολλές φορές 

ανέρχεται σε πολύ υψηλά επίπεδα µε αποτέλεσµα να εντείνεται ο αναερόβιος µεταβολισµός 

που καθιστά ακατάλληλα τα κάστανα λόγω µεγάλης συσσώρευσης αιθυλικής αλκοόλης. Από 

πειράµατα που έχουν γίνει σχετικά µε την συντήρηση σε πλαστικά σακίδια διαπιστώθηκαν τα 

εξής: 

� Τα κάστανα διατηρούν την σπαργή τους σε πολύ καλό επίπεδο καθ΄όλη την 

διάρκεια του πειράµατος (5 µήνες). 

� Η περιεκτικότητα των καρπών σε ασκορβικό οξύ ελαττώνεται όσο αυξάνεται η 

περιεκτικότητα σε διοξείδιο του άνθρακα. 

� Κατά την διάρκεια της συντήρησης παράγεται ακεταλδεϋδη και αιθανόλη και 

µάλιστα µε τόσο µεγαλύτερη ένταση όσο ανεβαίνει η θερµοκρασία και όσο αυξάνεται η 

περιεκτικότητα σε διοξείδιο του άνθρακα. 

� Αύξηση της περιεκτικότητας σε αιθυλική αλκοόλη µέχρι 0,030-0,035% δεν 

έχει καµία επίδραση στη γεύση και στην ποιότητα των καρπών. 

� Θερµοκρασία 0 οC και περιεκτικότητα σε CO2  4% ως 6%, έδωσαν τα καλύτερα 

αποτελέσµατα. 

Όπως προαναφέραµε η συντήρηση σε πλαστικούς σάκους εφαρµόζεται σε ευρεία κλίµακα 

στη χώρα µας, τόσο από τους παραγωγούς όσο και από τους εµπόρους. Επειδή συνήθως οι 

συνθήκες συντήρησης και κυρίως της θερµοκρασίας δεν είναι ενδεδειγµένες, ευνοείτε ο 

αναερόβιος µεταβολισµός και τα κάστανα αποκτούν µια αλκοολική γεύση που πολλές φορές 

δεν χάνεται ούτε µετά το ψήσιµο τους. Κατά την διάρκεια της αποθήκευσης ο αναερόβιος 

µεταβολισµός εκδηλώνεται µε ένα ΄΄φούσκωµα΄΄ των σάκων και όσο πιο έντονο είναι τόσο πιο 

πολύ έχει προχωρήσει η αλλοίωση της σήψης των καρπών. Αυτό το πρόβληµα µπορεί να 
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αντιµετωπιστεί µε σάκους οι οποίοι φέρουν µικρές οπές των 2-3 mm ώστε το παραγόµενο CO2, 

να διαχέεται στο χώρο της αποθήκευσης και έτσι να περιορίζεται η ένταση αυτού του 

φαινοµένου. 

Κατάψυξη καστάνων 

Είναι ο πιο ενδεδειγµένος τρόπος για τα κάστανα που προορίζονται για την µεταποιητική 

βιοµηχανία διότι επιτρέπει την υγιεινή συντήρηση τους για πάρα πολλούς µήνες. Η κατάψυξη 

µπορεί να γίνει είτε σε µη αποφλοιωµένα είτε σε αποφλοιωµένα κάστανα. 

Κάστανα µη αποφλοιωµένα 

Η µέθοδος αυτή εφαρµόζεται στις περιπτώσεις που το προϊόν θα χρησιµοποιηθεί για 

παρασκευή κρέµας, πουρέ καστάνων ή θα αποφλοιωθεί για να υποστεί µια άλλη µεταποίηση. 

Το µεγάλο πρόβληµα αυτής της µεθόδου είναι η δυσκολία αποφλοίωσης των κατεψυγµένων 

καστάνων. 

 

 

Κάστανα αποφλοιωµένα 

Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιείτε σε ευρεία κλίµακα από τους βιοµηχάνους, µεταποιητές 

διότι τους επιτρέπει να ρυθµίζουν και να προσανατολίζουν την παραγωγή τους σε 

µεταποιηµένα προϊόντα ανάλογα µε την ζήτηση της αγοράς. Η κατάψυξη γίνεται είτε σε µικρά 

αβαθή κιβώτια είτε µέσα σε πλαστικά σακίδια των 2,5 kg και στην θερµοκρασία των -35 ως -40 
οC για τουλάχιστον 12 ώρες. Στην  συνέχεια τοποθετούνται σε θερµοκρασία -18 ως -20 οC όπου 

και παραµένουν µέχρι να χρησιµοποιηθούν. Η απόψυξη του προϊόντος γίνεται είτε στη 

θερµοκρασία του περιβάλλοντος είτε µε ζεστό ή κρύο νερό, είτε µε ατµό. Καλό είναι να 

χρησιµοποιείτε αµέσως µετά την απόψυξη διότι αλλοιώνεται η σύσταση του καρπού.  
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13. ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΚΑΣΤΑΝΩΝ 

13.1. Γενικά 

Στην χώρα µας όπως είναι γνωστό τα κάστανα καταναλώνονται κυρίως ψητά ή βραστά. Σε 

άλλες καστανοπαραγωγικές όµως χώρες (Γαλλία, Ιταλία) σηµαντικές ποσότητες της ετήσιας 

παραγωγής µεταποιούνται από την βιοµηχανία και δίνουν µια ολόκληρη σειρά προϊόντων, που 

ξεκινά από τις κονσέρβες ολόκληρων καρπών και φτάνει µέχρι την φαρίνα και τα αλκοολούχα 

σιρόπια. Καθένας από αυτούς τους τύπους παρασκευής, όπως είναι ευνόητο απαιτεί ορισµένες 

προδιαγραφές που συνδέονται στενά µε ορισµένους χαρακτήρες του καρπού, όπως είναι το 

µέγεθος, η υγιεινή κατάσταση, η εµφάνιση, η γεύση και η ικανότητα αποφλοίωσης του. Ειδικά 

η αποφλοίωση είναι καθοριστικός παράγοντας για την δυνατότητα µεταποίησης µιας ποικιλίας 

και την παρασκευή ορισµένων τύπων (marrons glaces, κονσέρβες καρπών). Η αποφλοίωση 

µπορεί να γίνει µε τους εξής δύο τρόπους: 

 

13.2. Αποφλοίωση µε ατµό 

Τα κάστανα σχίζονται µηχανικά σε ένα σηµείο της επιφάνειας τους από όπου και 

διοχετεύεται ατµός υπό πίεση ώστε να επιτυνχάνεται η αποκόλληση των φλοιών (εσωτερικού 

και εξωτερικού) του καρπού. Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιείτε κυρίως στην Ιταλία µόνο για τα 

κάστανα µεγάλου µεγέθους που προορίζονται για την παρασκευή ζαχαροπήκτων (marrons 

glaces) διότι η τοµή που γίνεται στο περικάρπιο συνήθως φτάνει µέχρι το αµύγδαλο, 

καλύπτεται όµως από την κρυσταλλωµένη ζάχαρη και δεν φαίνεται. 

 

 

13.3. Αποφλοίωση µε φλόγα 

Η αρχή αυτής της µεθόδου βασίζεται στο κάψιµο του περικαρπίου που έτσι αποχωρίζεται 

µαζί µε τον εσωτερικό φλοιό από τον καρπό. 

Τα κάστανα τοποθετούνται για µικρό χρονικό διάστηµα σε ατσάλινους φούρνους όπου µε 

την βοήθεια των φλόγιστρων προπανίου αναπτύσσεται θερµοκρασία 800-900 οC. Κατόπιν 

κατευθύνονται στον αποφλοιωτή όπου και τρίβονται µεταξύ ενός εξωτερικού περιστρεφόµενου 

δικτυωτού κυλίνδρου και ενός εσωτερικού που µένει ακίνητος. Έτσι αποβάλλουν το καµένο 

περικάρπιο  και τον εσωτερικό φλοιό. Για την αποµάκρυνση της επιδερµίδας που εισέρχεται 

µέσα στο αµύγδαλο χρησιµοποιείτε ζεστό νερό και βούρτσες που υπάρχουν µέσα σε κυλινδρικά 

δοχεία. 
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Τα κάστανα µεταφέρονται µε ταινίες όπου και γίνεται η τελική διαλογή από εργάτες που 

αποµακρύνουν τα προσβεβληµένα (από σήψεις, έντοµα) ή ακατάλληλα (σπασµένα, µεγάλες 

ρωγµές). 

Αυτή η µέθοδος χρησιµοποιείτε κυρίως στην Γαλλία όπου και κυκλοφορούν στο εµπόριο 

διάφοροι αποφλοιωτήρες αυτού του τύπου. 

 

13.4. Τρόποι µεταποίησης των καστάνων 

13.4.1. Κάστανα ολόκληρα σε φυσική κατάσταση 

Πρόκειται για ολόκληρα κάστανα σε φυσική κατάσταση µε ή χωρίς χυµό που 

καταναλώνονται κυρίως για την παρασκευή διαφόρων παρασκευασµάτων λίγο-πολύ αγνώστων 

στη χώρα µας (σαλάτες, ορεκτικά, γαρνιτούρες, φαγητά κ.τ.λ.). Με αυτή την µορφή κάθε χρόνο 

απορροφούνται στη Γαλλία 7-10.000 τόνοι καστάνων περίπου. Τα κάστανα που προορίζονται 

για αυτόν τον τύπο παρασκευής θα πρέπει να έχουν τις εξής προδιαγραφές: 

- Καλή υγιεινή κατάσταση. 

- Να αποφλοιώνονται εύκολα µε µηχανικά µέσα. 

- Να έχουν οµοιόµορφο µέτριο-µεγάλο µέγεθος (80-90 καρποί ανά κιλό). 

- Να δίνουν προϊόν καλής εµφάνισης και γεύσης. 

Οι εµπορικές µορφές αυτού του τύπου µεταποίησης που κυκλοφορούν στη Γαλλία και η 

διαδικασία παρασκευής τους είναι η ακόλουθη: 

α. Κάστανα σε µεταλλικά δοχεία.  

- Τοποθέτηση των αποφλοιωµένων καστάνων σε δοχεία. 

- Τοποθέτηση ζεστού διαλύµατος που περιέχει µέχρι 2% αλάτι και 5% ζάχαρη. 

- Ερµητικό κλείσιµο της κονσέρβας. 

- Αποστείρωση στους 116 οC για διάστηµα 30-35 λεπτά. 

β. Κάστανα σε γυάλινα δοχεία. 

 - Τοποθέτηση των αποφλοιωµένων καστάνων στα δοχεία χωρίς διάλυµα. 

 - Κλείσιµο µε πίεση. 

- Αποστείρωση στους 116 οC για διάστηµα 25-40 λεπτά. 

 

Αυτός ο τύπος συντήρησης αν και δίνει αρχικά προϊόν εξαιρετικής εµφάνισης, 

εγκαταλείπεται ήδη διότι κάτω από την επίδραση του φωτός οι καρποί οξειδώνονται και 

βαθµιαία µαυρίζουν καθιστώντας τους ακατάλληλους. 
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γ. Αποστειρωµένα κάστανα σε σακίδια φύλλου αλουµινίου 

Είναι µια µέθοδος συσκευασίας που αναπτύχθηκε στη Γαλλία από το INVUFLEC 

(Ινστιτούτο εκλαΐκευσης αποτελεσµάτων έρευνας). Ο τρόπος παρασκευής είναι ο ακόλουθος: 

- Τοποθέτηση των αποφλοιωµένων καστάνων σε σακίδιο χωρίς υγρό διάλυµα. 

- Κλείσιµο των σακιδίων σε κενό. 

- Αποστείρωση στους 116 οC για διάστηµα 30-35 λεπτά. 

Τα κύρια πλεονεκτήµατα αυτής της µεθόδου είναι: 

� Πολύ καλή εµφάνιση των καρπών (λευκοί, ελκυστικοί). 

� Καλύτερη γεύση έναντι των άλλων τύπων συσκευασίας. 

� Τα κάστανα διατηρούν το άρωµα τους. 

� Οι καρποί διατηρούνται για µεγάλο χρονικό διάστηµα, τουλάχιστον 12 µήνες. 

13.4.2. Παρασκευάσµατα ζαχαροπλαστικής 

Οι καρποί που προορίζονται για την ζαχαροπλαστική πρέπει να έχουν τις εξής 

προδιαγραφές: 

- Πολύ καλή υγιεινή κατάσταση. 

- Να είναι µαρρόνια σχήµατος σφαιρικού µέχρι ελαφριά τριγωνικού. 

- Να έχουν οµοιόµορφο πολύ µεγάλο µέγεθος (55-65 καρποί ανά κιλό). 

- Να έχουν καλή εµφάνιση και να είναι ανθεκτικοί στους χειρισµούς µεταποίησης. 

- Να µην είναι πολύ αφυδατωµένα διότι εµποδίζεται η εισαγωγή του σιροπιού. 

Τα κύρια ζαχαροπλαστικά παρασκευάσµατα είναι τα εξής: 

α. Μαρρόνια ζαχαρωµένα µε σιρόπι. 

Η ζαχάρωση συνίστανται στον εµποτισµό των ιστών του µαρονιού µε ζαχαρώδες διάλυµα 

του οποίου η συγκέντρωση σε ζάχαρη σταδιακά αυξάνεται. Ο τρόπος ζαχάρωσης των 

µαρρονιών µοιάζει µε εκείνων των άλλων καρπών. Η κύρια διαφορά που υπάρχει οφείλεται στη 

φύση των κυττάρων των καστάνων που περικλείουν υψηλές συγκεντρώσεις αµύλου αντί 

ευδιάλυτων υδατανθράκων. Για να επιτευχθεί το ζαχάρωµα πρέπει απαραίτητα να προηγηθεί < 

η λεύκανση του µαρρονιού>. 

Η λεύκανση επιτυγχάνεται συνήθως σε ειδικούς αυτόκλειστους λέβητες (autoclave) και σε 

θερµοκρασία 105 οC κάτω από αυξηµένη πίεση για 10-15 λεπτά. Το τέλος της λεύκανσης 

διαπιστώνεται µε την βοήθεια µιας καρφίτσας, η οποία πρέπει να εισέρχεται εύκολα µέσα στον 

καρπό και να εξέρχεται χωρίς να αποκολλά τµήµατα της σάρκας. Αν η λεύκανση είναι 

υπερβολική τότε οι καρποί θρυµµατίζονται εύκολα, αν αντίθετα είναι ατελής, η είσοδος του 

σιροπιού στον καρπό δεν γίνεται κανονικά. 
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Μετά την λεύκανση τα µαρρόνια τοποθετούνται σε σιρόπι θερµοκρασίας 65 οC από το 

οποίο εµποτίζονται βαθµιαία. Το τελικό προϊόν κυκλοφορεί συνήθως στην αγορά µέσα σε 

σιρόπι σε µικρά γυάλινα βάζα ή σε πλαστικά σακίδια µέσα σε µεταλλικά κουτιά. Το σιρόπι 

αποτελείται από φρουκτόζη και γλυκόζη σε τέτοια αναλογία ώστε να µην επιτρέπεται η 

κρυστάλλωση του σε θερµοκρασία περιβάλλοντος. 

β. Ζαχαρόπηκτα (Marrons glaces) 

Τα ζαχαρωµένα όπως στην προηγούµενη µέθοδο µαρρόνια, καλύπτονται από ένα στρώµα 

γλυκόζης και στη συνέχεια τοποθετούνται σε θερµοκρασία 300 οC για 1 µε 2 λεπτά, όσο δηλαδή 

χρειάζεται για να κρυσταλλωθεί η ζάχαρη και να πάρει αστραφτερή όψη. ∆εν έχουν µεγάλη 

διάρκεια ζωής στο ράφι, γι’αυτό καλό είναι να διατηρούνται σε ψυγεία µέχρι να διατεθούν στην 

αγορά. 

γ. Μαρρόνια σε αλκοόλη 

Οι ζαχαρωµένοι καρποί τοποθετούνται συνήθως σε αλκοολούχο απόσταγµα (κονιάκ) ή 

(eau – die – vie) µέσα σε γυάλινα δοχεία. Μετά από 6 ως 12 µήνες το αλκοολούχο υγρό έχει 

µετατραπεί σε αλκοολούχο σιρόπι λόγω των ανταλλαγών που έλαβαν χώρα. Ο τρόπος αυτός 

παρασκευής χρησιµοποιείτε κυρίως στην Γαλλία. 

 

13.4.3. ΚΡΕΜΑ ΚΑΙ ΠΟΥΡΕΣ ΚΑΣΤΑΝΩΝ 

Οι καρποί που προορίζονται για παρασκευή κρέµας και πουρέ είναι συνήθως κατώτερης 

ποιότητας (µικρού µεγέθους και µε διπλά σπέρµατα) αλλά κακής υγιεινής κατάστασης. Τα 

κάστανα αφού πλυθούν καλά και αποµακρυνθούν τα προσβεβληµένα, τοποθετούνται σε 

φούρνο όπου και ψήνονται για 15-20 λεπτά. Στην συνέχεια αποφλοιώνονται, πηγαίνουν για 

σύνθλιψη σε ειδικά µηχανήµατα και µετά κοσκινίζονται ώστε να αποχωρισθεί η πούλπα. Η 

πούλπα αναµιγνύεται σε νερό (12%) και ξανακοσκινίζεται. Προστίθενται 1% αλάτι και µέχρι 

2% ζάχαρη (έτσι που η συνολική περιεκτικότητα των ζαχάρων να φτάνει το 12%). Το προϊόν 

διατίθεται στην αγορά σαν πουρές καστάνων. 

Με πιο λεπτό κοσκίνισµα και προσθήκης µέχρι και 60% ζάχαρης και µικρής ποσότητας 

βανίλιας, το προϊόν διατίθεται σαν κρέµα καστάνων. Στο εµπόριο κυκλοφορούν σε 

συσκευασίες των 250 γραµ. ενός και 5 κιλών. 

 

13.4.4. Φαρίνα καστάνων 

Η παρασκευή φαρίνας έχει πολύ µεγάλη διάδοση σε ορισµένες περιοχές της Γαλλίας και 

της Ιταλίας (Κορσική, Άρδεις, Πυρηναία). 
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Τα κάστανα µετά την φυσική ή τεχνική αποξήρανση, αποφλοιώνονται και αλέθονται. Στην 

συνέχεια η λαµβανόµενη φαρίνα διέρχεται από µια σειρά κόσκινων που αποµακρύνουν τα 

θραύσµατα και τα υπολείµµατα των φλοιών. Η φαρίνα των καστάνων χρησιµοποιείτε για την 

παρασκευή κουλουριών, γλυκών, γαλετών ή και φαγητών ακόµη. 

 

14. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΤΗΣ 

ΚΑΣΤΑΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Όπως προαναφέραµε, η καστανοκαλλιέργεια στην Ελλάδα δεν έχει αναπτυχθεί σε 

συγκριτικά  µε άλλες χώρες, όπως Γαλλία, Ιταλία. Μάλιστα οι καλλιεργούµενες εκτάσεις 

µειώνονται χρόνο µε το χρόνο, όπως και τα ποιοτικά παραγόµενα προϊόντα. 

Τα προβλήµατα λοιπόν είναι πολλά, αλλά υπάρχουν πολλές προοπτικές ώστε να εδραιωθεί 

και να αναπτυχθεί η καστανοκαλλιέργεια σε πολύ καλό βαθµό, δηµιουργώντας έτσι ένα 

ανταγωνιστικό υπόβαθρο. 

Τα προβλήµατα της καστανοκαλλιέργειας στην Ελλάδα µπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 

• Ένα µεγάλο ποσοστό των καλλιεργούµενων εκτάσεων είναι διάσπαρτα  δένδρα. 

Από τα στοιχεία του Υπουργείου Ανάπτυξης και Τροφίµων (2006), το σύνολο των 

καλλιεργούµενων εκτάσεων µε καστανιές στην χώρα µας είναι 99.750 στρέµµατα. 

Από αυτά µόνο τα 58.600 στέµµατα είναι σε κανονικούς δενδρώνες και τα 

υπόλοιπα σε διάσπαρτα δένδρα (πάνω από το 1/3 των καλλιεργούµενων 

εκτάσεων). 

•  Ανεπαρκής ενηµέρωση καλλιεργητών για καλλιεργητικές φροντίδες και πρόληψη 

ασθενειών (µελάνωση, έλκος). 

• Πολλές καλλιέργειες µεγάλης ηλικίας (γηρασµένα δένδρα). 

• Προβλήµατα επικονίασης σε ορισµένες περιοχές µε συνέπεια της µη καλής 

ανάπτυξης των καρπών. 

• Μεγάλη ποικιλοµορφία των καρπών που δίνουν χαµηλή ποιότητα και µικρή 

εµπορική αξία. 

• Μελάνωση και έλκος της καστανιάς. ∆ύο από τα σοβαρότερα προβλήµατα 

µείωσης των καλλιεργούµενων εκτάσεων αλλά και της παραγωγής. 

• Απουσία συνεταιρισµών και µεταποιητικών µονάδων, µε συνέπεια της χαµηλής 

τιµής των προϊόντων. 
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• Ελλιπής συνεργασία µε το υπουργείο γεωργικής ανάπτυξης, για την 

πραγµατοποίηση ερευνών και πειραµάτων. 

Όσο αφορά τις προοπτικές της καστανοκαλλιέργειας στην Ελλάδα µπορούν να 

συνοψιστούν ως εξής: 

Μπορούν να αξιοποιηθούν οι περισσότερες από τις ορεινές και ηµιορεινές περιοχές, 

καθιστώντας την καλλιέργεια της καστανιάς µια από τις πιο κερδοφόρες αφού αδυνατεί κάθε 

άλλη καλλιέργεια να ευδοκιµήσει και να καρποφορήσει ικανοποιητικά. Αποτελεί, λοιπόν, ένα 

σεβαστό επιπλέον εισόδηµα για τους κατοίκους αυτών των περιοχών.  

Επίσης, ένα επιπλέον εισόδηµα από την καστανοκαλλιέργεια είναι η συλλογή και η 

εκµετάλλευση καστανοχώµατος. Ο συγκεκριµένος τύπος χώµατος έχει πολύ όξινο pΗ και 

χρησιµοποιείται ευρέως στην ανθοκοµία σε οξύφιλα φυτά, όπως αζαλέα, γαρδένια κ.α. 

Επιπρόσθετα, θα ήταν χρήσιµο να ιδρυθούν συνεταιρισµοί σε περιοχές όπου δεν 

υπάρχουν, σε κοντινά σηµεία από τους χώρους παραγωγής, για την άµεση διάθεση των 

προϊόντων της περιοχής. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα, την επίτευξη καλύτερων τιµών λόγω της 

συγκέντρωσης µεγάλων ποσοτήτων. Στους συνεταιρισµούς, επίσης, θα µπορούσαν να 

ενταχθούν τυποποιητήρια, συσκευαστήρια, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα διαχωρισµού 

σύµφωνα µε το µέγεθος  (µε καλιµπραδόρους), αλλά και να πραγµατοποιηθούν ορισµένες 

µεταποιήσεις, όσον αφορά τα αποφλοιωµένα κάστανα ή την εξαγωγή αλεύρου. Θα µπορούσαν 

ακόµη, τα προϊόντα να φέρουν ένα χαρακτηριστικό σήµα προέλευσης της περιοχής, καθώς και 

µια ελκυστική συσκευασία ώστε να είναι πιο προσιτή προς τον καταναλωτή. 

Μια επιπλέον ενέργεια που θα συντελούσε στην αύξηση του εισοδήµατος του παραγωγού 

είναι και η πιστοποίηση των προϊόντων ως βιολογικά. Τα περισσότερα κάστανα που 

παράγονται στην Ελλάδα είναι βιολογικά. Ωστόσο, πωλούνται στην αγορά ως συµβατικά, διότι 

δεν έχουν πιστοποιηθεί από κάποιον εγκεκριµένο οργανισµό πιστοποίησης. Αυτό βέβαια 

προϋποθέτει µια επιπλέον εργασία από τον κάθε παραγωγό (παγίδες, ηµεροµηνίες 

πραγµατοποίησης εργασιών κ.α) που οι παραγωγοί θέλοντας να αποφύγουν τις 

γραφειοκρατικές διαδικασίες, προτιµούν να τα διαθέτουν στην αγορά ως συµβατικά. 

Τέλος, η χρηµατοδότηση ερευνητικών προγραµµάτων σχετικά µε την εισαγωγή και 

προσαρµογή στη χώρα µας ποικιλιών και υβριδίων που εξασφαλίζουν ικανοποιητική παραγωγή 

και παρουσιάζουν ανθεκτικότητα σε διάφορες προσβολές, όπως  µελάνωση, έλκος, θα 

λειτουργούσε ως  σπουδαία αφορµή για την εδραίωση της καστανοκαλλιέργειας, ανανέωση 

γηρασµένων καλλιεργειών και αξιοποίηση όσο το δυνατόν περισσότερων ορεινών και 

ηµιορεινών περιοχών. 
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Σχέδιο για ¨Ολοκληρωµένο σύστηµα παραγωγής πιστοποιηµένων δενδρυλλίων καστανιάς 

και καρυδιάς µε ποικιλίες ποιότητας¨. 

 

Ερευνητές από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και το Ινστιτούτο ∆ασικών 

Ερευνών Θεσσαλονίκης προώθησαν στο Υπουργείο Γεωργικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

(2009) σχέδιο για ¨Ολοκληρωµένο σύστηµα παραγωγής πιστοποιηµένων δενδρυλλίων 

καστανιάς και καρυδιάς µε ποικιλίες ποιότητας¨. (Εµµανουηλίδης Ηλίας, 2009, Ποιοτική 

αναβάθµιση καστανιάς και καρυδιάς, Εφηµερίδα Agronews). 

Το προωθούµενο σχέδιο φιλοδοξεί να αναβαθµίσει σε σηµαντικό βαθµό την παραγωγή 

καστάνων και καρυδιών ποιοτικά και ποσοτικά µε θετική επίπτωση σε κατοίκους ορεινών και 

ηµιορεινών περιοχών της Ελλάδας. Επιπλέον: 

• Θα αξιοποιήσει το υπάρχον, εξαιρετικής ποιότητας ελληνικό γενετικό υλικό κάστανων 

και καρυδιών. 

• Θα ελαχιστοποιήσει τη χρήση εισαγόµενων δενδρυλλίων καστανιάς και καρυδιάς 

αµφιβόλου ποιότητας και καταλληλότητας. 

Ο δρόµος είναι ανοιχτός 

Με την πρόσφατη θεσµοθέτηση του Κανονισµού πιστοποίησης πολλαπλασιαστικού 

υλικού καρποφόρων δέντρων (ΦΕΚ αριθµ.1952 Β΄/ 23.9.2008) άνοιξε ο δρόµος και στη χώρα 

µας για την παραγωγή, εποµένως και διάθεση στους καλλιεργητές της χώρας, πιστοποιηµένων 

δένδρων. Στον κανονισµό περιλαµβάνονται και η καστανιά και η καρυδιά, δένδρα τα οποία 

φυτεύονται και αναπτύσσονται στην ορεινή και ηµιορεινή χώρα. 

Τριετές πρόγραµµα 

Τα παραπάνω µπορούν να πραγµατοποιηθούν µε τριετές πρόγραµµα συνολικού κόστους 

120.000 ευρώ, όπως αναλύεται παρακάτω: 

Έτος 2009: θα πραγµατοποιηθεί η επισήµανση και έλεγχος του υλικού που θα 

χρησιµοποιηθεί για ταυτόχρονη εγκατάσταση των φυτειών καλλιτερευτού και βασικής (κόστος 

της τάξης των 45.000 ευρώ). 

Έτη 2010 και 2011: Εγκατάσταση φυτειών καλλιτερευτού και βασικής (κόστος περίπου 

75.000 ευρώ). 

Βασικοί συντελεστές του προγράµµατος είναι οι ∆ρ. Στέφανος ∆ιαµαντής, Ινστιτούτο 

∆ασικών Ερευνών Ε.Θ.Ι.Α.Γ.Ε. ∆ρ. Φίλιππος Αραβανόπουλος, Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, Σχολή ∆ασοπονίας και Φυσικού Περιβάλλοντος µε 

συνδροµή του ∆ρ. ∆. Ρούσκα, τέως τακτικού ερευνητή του Ε.Θ.Ι.Α.Γ.Ε. 

Φυτείες καλλιτερευτού και βασικές 
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Με βάση το υπάρχον εξαιρετικό γενετικό υλικό και τις διατάξεις του κανονισµού 

σχεδιάστηκε το παρακάτω σχήµα παραγωγής: 

1. ∆ηµιουργία Φυτείας Καλλιτερευτού στα πλαίσια του Ινστιτούτου ∆ασικών Ερευνών 

Θεσσαλονίκης του Ε.Θ.Ι.Α.Γ.Ε. Η παραπάνω φυτεία θα αποτελείτε από 3 νεαρά δένδρα για 

κάθε ποικιλία, ταυτοποιηµένα ως προς τη ποικιλία, απολύτως υγιή και εγκατεστηµένα σε θέση 

που να τα προστατεύει από κάθε παθογόνο και ξένη γύρη. Από το υλικό της φυτείας αυτής 

δηµιουργείτε η επόµενη φυτεία. 

2. ∆ηµιουργία βασικής φυτείας επίσης στα πλαίσια του Ινστιτούτου. Εγκαθίσταται µε 

υλικό από την προηγούµενη φυτεία, αποτελείτε από αρκετά δένδρα για κάθε ποικιλία, ανάλογα 

µε την ζήτηση της ποικιλίας. 

3. Από την βασική φυτεία, οι ιδιωτικές φυτωριακές επιχειρήσεις θα προµηθεύονται 

βασικό υλικό για παραγωγή πιστοποιηµένων δενδρυλλίων και διάθεση τους στους αγρότες. 
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